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A második Mohács.
Budapest, szeptember 2Í.

Az uj hadügyminiszter annyit be­
szél, mintha mindig parlamenti levegő­
ben élt volna és nem kaszárnyában. A 
Hivatalos kinevezése csak ma jelent 
meg, de ö már napok óta minden órá­
ban, minden újságírónak lead egy nyi­
latkozatot. Egjr beszélő obstrukczió 
igazán hasznát vehetné az újdonsült 
politikusnak s ilyen bőbeszédűséggel 
obstrukcziós időben az ellenzéken is 
karriert csinálhatna.

A sok beszédnek, ha sok is az alja, 
logkevésbbé érdekes része az, melyben 
a, véderő fejlesztésének szükségét han­
goztatja. Hogy egy hadügyminiszter ne 
tartsa szükségesnek a véderő fejleszté­
sét: az természetellenes is volna. Nem 
csodálkozunk tehát rajta, hogy lovag 
Auffenberg Móricz sem kivétel. De 
igenis csodálkozunk azon, hogy ez a tá­
bornoknak öreg, miniszternek fiatal em­
ber milyen hamar beletanult a politi­
kai agitáczió túlzó kifejezési módjába. 
Ha a véderő fejlesztése egyáltalán ági* 
tácziós théma lehetne, akkor erről a 
them áról egy népszónok se beszélhetne 
túlzóbb frázisokkal, mint a lovag ur. 
Egy mai nyilatkozatában ugyanis a kö­
vetkező kraftausdruckot használja: ..ha 
megmarad a hadsereg mai állapotában,

Az irgalmas bíró.
Irta: Benda Jenő.

(Utónnyomás tilos.V

Az asszony, kissé viseltes, munkától, sze­
génységtől korán megroppant, fönnyadózó 
asszony halkan, néha akadozó hangon kezdi 
elmesélni:

— ülök egyszer otthon, őszi estén. Az 
uram utón tolt, valahol Budapest és Debre- 
ezen közt vasutazott és vizsgálta a jegyeket.
1 lök az asztal mellett, az uram fehérnemű- 
jót foltozom, kiun már alkonyodéit, nedves, 
borús idő volt. Egyszerre az ajtómon kopo- 
gás. ,,Ki lehet az.’“ gondolom, „talán a Mol- 
nárné!“ Molnárnú a harmadikon lakott és 
igy esténként le szokott jönni egy kis be­
szédre. Megyek, nyitom az ajtót: hát bizony 
nem a Molnáráé: egy szép, nagy darab, 
egészséges lány áll az ajtóban, kis, kerek 
szalmakalap a fején, tiszta, rendes ruha a 
testén. Első pillanatra meg sem ismerem, a 
következő pillanatban pedig a lány sirva- 
riva a nyakamon: „Édes nőném!“ Akkor 
megismerem: bizony az kitel, ez a testvér- 
húgom, de megnőtt, de szép lett, amióta nem 
láttam! Ilyen piezi volt, cskolás gyerek, 
amikor hazulról eljöttem, most pedig gyö­
nyörűséges, szép nagy lány! „Gyere vsak 
lelkem! hadd nézzelek meg jobban!“ — mou. 
doni neki s viszem ti szobába beljebb. — „De 
jól tetted, hogy eljöttél! Jól utaztál Az 
csak sir és a keblemre temeti az arezát. En 
is sírtam egy keveset. De azután mondom: 
..Elég már nó! Nem halt meg sem apánk, 
sem anyánk, hegy ugv sírjunk!“ DA az csak 
sir tovább, még sokkal keservesebben. Akkor

akkor Ausztria egy második Kőnig- 
graetz, Magyarország egy második Mo­
hács elé megy.“

Bit! Végigfut a ííbabőr a hátun- 
kon. Egy második Mohács! Ennél félel­
mesebb és ijesztőbb perspektívát már 
csakugyan nem lehet a nemzet elé állí­
tani. Egy Mohácsot is alig tudtunk ki­
heverni s egy második is fenyegessen? 
Nem. Ez sok. Ezt nem bírják el az ide­
geink. Csak egy dolog hökkent meg 
bennünket. És pedig a következő: Lo- 
x ag Auffenberg Móricz a dolog termé­
szeténél fogva előbb beszélt az uralko­
dóval s csak azután Ausztriával és ve­
lünk. Föl kell tennünk, hogy őfelségé­
nek sem mondott mást, mint a két 
állam népeinek. Már most: fölteszszük, 
hogy Ausztria nagyon megijed a máso-; 
dik Königgraetz árnyékától és Magyar- 
ország is megijed a második Mohács 
emlegetésétől. De ha Ausztriának ijesz­
tő egy második Kőniggraetzre és Ma­
gyarországnak egy második Mohácsra 
gondolni, azt talán meg szabad állapí­
tani, hogy külön-külön a két ország 
csak önmagáért ijed meg és Ausztriá­
nak eppen olyan kevésséj/,.' ina egy má­
sodik Mohács, mint Magyarországnak 
egy második .Königgraetz. Ellenben 
őfelségének, aki mindkét ország uralko­
dója lővén, mindkét katasztrófában sú­
lyosan volna érdekelve: kétségtelenül

én is megijedek: „Mi baj van hát te!“ de az 
nem felel, csak a tenyerébe temeti az arezát. 
Egy kell lefejteni a két kezét erőszakkal, 
hogy a könnyes két szemébe nézzek. „Etel­
kám drágám, hát mondjad, tudod, hogy min­
dennél jobban szeretlek ezen a világon, mi 
van veled ?“ Sok kérdésre, akadozva, piron­
kodva vallja meg az igazat. Utána megint 
eirtunk: hogy ő nem éli túl ezt a szégyent, 
azt mondja; öreg apánk rá megy, a keserű­
ség tő). hogy ha ezt megtudja, azt mondja; 
hogy ö mindjárt megy a Dunának, azért jött 
Pestre is, azt mondja. Ültünk az ágy szélén, 
azután ugv maradtunk sokáig. Ő fölkuporo­
dott az ágyra, az ölembe hajtotta a fejét, 
mint kislány korában szokta, amikor én még 
otthon voltam, En a fekete, fényes haját si­
mogattam és nem tudtam, mit mondjak. 
Csak simogattam a haját és könny szökött a 
szemembe, hogy „na lám! milyen furcsa az 
élet, ami az egyiknek öröm és boldogság 
lenne, az a másiknak kétségbeesés és szomo­
rúság. Az uram mindig azon sopánkodik, 
hogy csak egy parányi gyereke volna: az én 
aszott, beteges testem nem tudja neki meg­
szerezni ezt az örömöt. Ez a gyönyörű, egész­
séges leánytest pedig, ha senkinek se kell is, 
meghozza a maga gyümölcsét, a gyalázat­
nak, a megvetésnek, de még is meghozza!“ 
Akkor egyszerre támadt egy gondolatom, 
amelyik olyan volt, mint a világosság: 
„Hallod-e te lány!“ —- mondom neki — „egy 
cseppet se rij tovább! Isten ajándéka ez, 
örülni kell neki! Írunk haza levelet, hogy te 
itt maradsz én nálam, várunk szépen, a inig 
megszületik az a poronty. Akkor az én ke­
resztlevelemmel, meg az én esketési bizonyít, 
rányomni a 1 beíratjuk, mint az én gveroko-

duplán fájhatott ez a kétágú fekete 
jóslat. Mért van az mégis, hogy őfel­
sége nem ijedt meg? ö, aki a második 
Königgraetzet és a második Mohácsot 
egyesítve szenvedhetné el leikében: a 
dupla ijesztés daczára sem enged, fiát 
akkor mért ijedjen meg a két állam s 
mért különösen Magyarország? Csak 
két eshetőséget tudunk elképzelni. Vagy 
megmondta ezt a fenyegető katasztró­
fát lovag Auffenberg ur az uralkodónak 
is, vagy nem. Ha megmondta s az ural­
kodó mégis nyugodtan maradt meg a 
hajthatatlanság álláspontján: akkor nem 
vette komolyan a hadügyminiszter frá­
zisát s nekünk sincs okunk jobban meg­
ijedni, mint a királynak. Vagy pedig 
nem beszélt lovag Auffenberg ur ilyes­
mit a királynak s a súlyos frázist csak 
a népek ijesztésére gondolta ki: nohátj 
akkor pláne nincs okunk megijedni« 
Hallottunk mi már súlyosabb és ijesz­
tőbb jóslatokat is. Ha mindig Mohács 
jött volna, ahányszor jósolták, már a 
századik Mohács szomorú jubileumát 
ülhetnők meg. Mert felülről, ha a reni­
tens nemzetet derékbeadásra akarták 
bírni, mindig ilyen jóslatokhoz nyúltak. 
A golyó és akasztófa is ilyen mohácsod 
jóslat akart lenni.

Ismételjük tehát: az uj hadügymi­
niszternek ezt az sgitácziós izü nyilat­
kozatát nem veszszük nagyon tragiku­

mét. A jó uram majd örül neki, apja lesz az 
apja helyett, egy anya helyébe két anyja lesz 
és nem lesz világesufjára fattyú, aki csak az 
anyja szégyenét hirdeti!“ És ahogy mondot­
tam, ugv lett. Gyönyörű szép kis fiú lett a. 
lelkem, rendjén bejelentettük, úgy, ahogy 
illik, Miklóska névre meg is kereszteltcttiik. 
Szerettük, beczéztük, mégis korán itt hagyott 
bennünket a szentem! Öt hónapot élt, azután 
elment az égbe angyalnakl

Bizonyos, hogy azon az utolsó Ítéleten, 
amelyik előtt arkangyalok fújják majd meg 
a harsonát, erre a vallomásra jóságos cisz fe­
jével barátságosan fog bólintani az atyát ta­
nok Atyja. És a kis Miklóska, aki olyan ba­
hamai* vissza ment az égbe angyalnak, köt 
anyját kézen fogva vezeti majd jobb közt, 
oda, ahova az Ur az örök üdvösségre válasz­
tott jókat különíti el az örök kárhozatra 
szánt gonoszoktól. A viseltes külsejű, ,<ora 
öreg szegény asszony azonban emberek í ör­
vénye előtt mondta el ezt a vallomást, a tár­
gyaló teremben, ahol szépséges szép buga 
ült mellette a vádlottak padján. Két esac -i, 
műveletlen asszony fő sehogy sem érti, hogy 
milyen nagy sérelmet követett el az emberck 
tüi'véuyén az, amikor ők a szív törvényét 
követték. Az ügyész fejükre olvassa a vádat: 
„aki valamely gyereket más családba csem­
pész, kicserél, eltitkol... családi állás elleni 
bűntettet követ el és egy évig terjedő börtön­
nel büntetendő!“ azután a másik vádat, mei>- 
az elsővel ölelkezik, hogy a két nyomorult, 
megalázott asszonyszemélyt tönkre tegye : 
„aki közreműködik abban, hogy valaki jo­
gaira vonatkozó valótlan tények, körűimé-
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s:m- , Azt látjuk belőle, hogy nagyon Mohácscsal való fenyegetéstől nem 
szeretne bennünket meggyőzni a véderő ijedünk még, de az állandó fejlesz- 
fejlesztésének szükségéről, de azt felel- tés szükségétől libabőrös lesz a hátunk, 
lük rá, hogy ne minket győzzön meg. Úgy vagyunk vele, mint Napoleon a 
hanem az uralkodót, mert mi megfelelő bátorsággal. Az egész világtól nem ijedt, 
Hunpenzácziók ellenében megadjuk a meg, de egy légy, mely az orrára szál-
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szükségest a véderőnek, de odafenn 
inkább hagyják „elsorvadni“ a hadsere­
get és inkább hagyják közeledni a má­
sodik Ivöniggraetzet és a második Mo­
hácsot, semhogy bármit is engednének.
Sokkal fontosabb a hadügyminiszter 
nyilatkozatának az a másik része, mely 
hivatalos megerősítése annak, amit az 
Egyetértés már hetekkel ezelőtt jelzett :
hogy a- mostani véderőjavaslatok csak I ^ $1gn5rök5e hadügyminisztere, lovag 
‘S3 szerény 'ez(letet jelentenek s a fe- 'Auffenbcvg még bo sem ült a Gráczba menesz-
'k'pIa PVP! m-ióof h á trn x-ixn n ,íc ... * \............................ ... . . .

lőtt, megreszkettette az óriást.

Nem elegendő a véráldozat!
Auft'enberg a katonai követelésekről. —

iHirek a politikai küzdőtérről.

Budapest, szeptember 2Í.

b
kete leves még hátra van, a pénz- és 
véradó további emelése nem fog elma­
radni. Ez az, amit nem szabad elfelej­
tenünk. A közös hadsereg úgy tesz & 
parlamenttel, mint pazarló asszony az 
urával: csak részletekben meri előtte 
feltárni követeléseit. Nehogy eldőljön az 
ijedtségtől. Nehogy megüsse a guta a 
nagy Őrömtől. Ha tehát a magyar tör­
vényhozás most meg is adná a közös 
hadseregnek mindazt, amit nem akar 
és nem is fog megadni: azért még nem

lett jóakarata elődjének a hivatalába, de máris 
nyakra-főre nyilatkozik, katonacmhcrnél szo- 
katlan bőbeszédűséggel. Fütv látszik, a lioeszae 
kényszerű hallgatást — mert vájjon eddig, 
tok-sok éven át kit érdekelt volna az ü véle- 

I ménre? — most hirtolenében akarja helyye- 
pótolni a volt szer aj évé'i hadtestparancsnok. 
Az egyébként bizonyává jeles tábornok kije­
lentései főként abban csúcsosodnak ki, hogy a 

j jelenleginél jóval erősebb hadseregre van szük­
ségünk, mert különben reánk következhetik 
egy uj Königgract'z, vagy egy uj Mohács , .T • -i-iV , • . ■ , ° . vgg UJ .iwmggraviz. \ agx egy in „uonace , . .fejeződnék be a katonai tragédia. A? <-•> v * ~, .. , V , , I bot, mondja Au-ffenberg, az az orotobblet, amc-J.t'dZl xOVPf niP.QPlr UCflU" nfrilllA íönri r\ n i .... ...igazi követelések csak utóbb jönnének, i 

A katonai étvágy evés közben nőne 
meg. S ez az, ami az uj hadügyminisz­
ter sok nyilatkozatából igazán félelme­
sen hangzik ki. A második Mohács? Az 
csak .frázis, hogy űzessük ki őnagysáua 
már lejárt számláit. De a véderő állan­
dó fejlesztésének szüksége: az már 
■olyan fenyegetés, melyből meg kell 
értenünk, hogy néni kereshet ez a=nem- 
zet annyit., nem kuporgathat össze ve- 
rejtékesen annyit, amennyit ez a közös 
hadsereg az állandó fejlesztés szük­
ségének ürügye alatt ki nem szed­
ne a zsebeiből. S ha a második

bet a véderőbe most szándékoznak bolevinni, 
— még mindly ne>m elegendő! Szomorú elég­
tételül szolgál ez u rettentő közlés nekünk, 
akik az „Egyelnie*" anguszlu- 17-iki számá­
ban kitűnő bécsi forrá-ból nyert értesülés alap­
ján mc-girtuk volt, hogy a trónörökös katonai 
programmját nem fedi a benyújtott véderő- 
javaslat, mert Ferenc.* 1' erdiv.ánd, a jövendő 
legfelső hadúr annál jóval többet akar. Amikor 
mi ezt a ezenzácziős bécsi informácziónkaf 
közre adtuk, még a báró Schönaich távozását is 
czáfolgatták s Auffcnberg nevét talán még 
nem is emelgették Amit a .Belvedere további 
kadiio-xi követeléseiről öt. héttel ezelőtt mó­
dunkban volt nyilvánosságra hozni, most__

nvek vagy nyilatkozatok vezettessenek lie a 
nyilvankönyvbe — egy évig terjedhető fog­
ház!" A vádlottak padján sir a két asszony, 
velük sir az emberiség szive. Ara oldalt, ko­
moran, ünnepélyesen fill az ügyész, keze- a 
íörvénykodexen, a kódex nem ismer könyö­
rül etet, ellágyulást, hanem megtorlást köve­
tel. S szemben velük a bíró, maga is gyarló 
ember, a szive marczaugolja az eszet, az esze 
nnuczangolja a szivet, az ó kötelessétro, hogy 
ítéletet mondjon.

Minden bird, aki nemcsak paragrafust 
alkalmazó automata, hanem érző ember K 
pg>úttal, ismeri az ilyen )ierezek murdosó, 
kinos keserűségét. A bíró már itt él a mo­
dern életben, a gondolkodásában, a viiúgfcl- 
fogásábaií emberséghez szokott. Van anyja, 
van nővéré, van felesége, van gyermeke, a 
szivével megérzi, megérti az anyák, a nővé­
rek. a feleségek, a gyermekek bűnét és téve­
dését.

A kódex azonban megkésett, akár­
mennyit modernizálják, mindig n cg ködeit, 
egy kissé. Minden kódexben maradt valami 

a leg:. gibb ismert törvénykönyvből, a 
Manv. törvényéből, mely RZt mondja:

-- A büntetés a megtestesült igazság. 
Büntetés kormányozza a világot; « hiitilolés 
hatalom: az uralkodó, a tői vönv böles ér- 
vvnvvejutasa: lm mind alszik is, 'ébren van a 
büntetés. Vsak ott, ahol a ve vesszem ii, fekete 
büntetés meg- nmiisiií a gonoszt evőt csak« 
ott nem éreznek az emberek nyugtalanságot, 
mert meghatározok büntetés nélkül Hieim- 
lni elnyomrü a gazemberek gonoszságait, 
akik alatlómnau csúsznak e íöldön!

- ;vz éifsyv.az a közrend, az állam névében 
vadri. a keze ra,ita nyugszik a kódexen és a

kódex parancsol a bírónak: büntetni lm]]. 
De a biró szive pörbe száll a paraesesal;

Hit sértett meg, kinek okozott kárt 
ez a két szerencsétlen asszonyszeméh ? Kárt 
nem okozott senkinek, csak a paragrafust 
^onette meg, azért, begy ösztönös asszonv- 
le les kel elhárítson két nagy igazságtalansá­
got, Igazságtalanságéi a leányanya ellen 
akit megvet, eltipor, magából kiközösít 
társadalom. Es igazságtalanságot a még 
meg sem született szegény kis poronty el- 

illj1< in,ír a születési ain akönyve tüv- 
vcn> telni ne],- bélyegez, azért, mert az emlm- 
rek_ törvénye ellenére mert életre lYigmn- 
zam. Kettős gazságra, kettős gyilkosAágrr 
készült a társadalom elfogult, otromba buta- 
i'.iga, ok Letten összeszövetkezve, naiv ra­
vaszsággal csak meg akarták akadályozni 
ezt a kettős gazságot. Igaz, hogy közben
inegsérült két törvényparagrafus és az ál- 
Jamrend, az állam biztonsága megkövt teli 
hogy az ilyen sérelem ne marral jen nmgtor- 
Jás nélkül. De _ hogy ítéljem éo el Vzt kV-' 
asszonyt, amikor nincsen ill előttem ,uh, 
,mnuÁ Iiuní . az emberi táisadaloiu! Igaz. 
licgv én n törvény őrévé esküdtem föl de 
miért morzsoljam ü-.-ze, miért tegyem tőnkre 
k,,t szív. csupa lélek, csupa iő,
nsszonyimk az óimé! c-uj< azért, lm,,...
M hv belelj, K, „ iörvén;, diadalmas],-f,.| 1 
í-yenge törvény, amelyiknek ilye,, óimig.“ 
lekra van szüksége!

. j^igy. j.'b ső üi-örnöm, liogv az a biré 
í,kl |íl- n ">* ('"'"-sunki,an szí mbekeriil- 
imnap ez/-! a dilemmával. bölcsön, bér no, ', 
okosan megáll tg a helyét, kiélt, mert a, 'íté­
let kötelessége volt, az igazság ökle azonban 
szelük simogató kézzé enyhült, amikor a ke­

it moteljük, fájdalmas iguzdáeiuik gyanánt__
ime,. itt idézzük:

,,A kih nézés bizottság jiixigraminjánalj 
teljes megváltását, helyesebben realizálását, 
újabb tok százmillión követeléssel akarják tg,/* 
bekötni, amit majd a dolegáezió kér a két ő 1- 

1.un. tói. »1 had ügy u beruházási programúi íc* 
hát meg távolról sincsen kimerítve■. A köz’-s 
badiigyminisztériumban mar hónapok óla olv 
terveken és további beruházási programmo- 
kon dolgoznak, amelyek hivatva volnának az 
osztva k-m agya r had? ere g n ek 11 arczképe, só gé i: 
fokozni és amely terveknek a erorc!uij!usn 
újabb rengeteg áldozatokat jelent. Miholw a 
védorőreforni tető alatt, lösz és esetleg "a j',u/. 
sziibályrcviziót is keresztülhajtották," akkor
vjabb ka,tanai reformok s újabb terhek körei - 
kcsnete V.it momontán taktikai okokból talán 
tagadásba vehetik, de a hadiigyminisztcritim- 
bau nagyon is tudnának felvilágosítást adni 
a készülő u iáid) reformokról, amelyek ijjabb 
rengeteg pénzáldozatokat, igényelnek.'.1 true- 
űrökön jövő katonai programút jóban a réde.n- 
rcfonts csuk az első stáczió, de ennél megád ni 
nem fognak. És ha. kötelező ígéretet kérné­
nek ellenzéki részről arra nézve, hogy csal 
hamm esztendeig is pihentetni fogjuk a ka. 
tanai kérdéseket; és hagy ezalatt katonai km - 
seglöbblotek sem fognak fölmerülni, kom 
many erre garancziái vállalni nem tudna. 
Xem tudna, inert a közel jövőben -ztdiilefes 

ux atonal hern háza sok korerztiilvitclít fo 
forszírozni s a llohenzollern—Hab.?burgn'kn- 
lonai politika igen keveset törődik a ívook 
teherviselési képességével.(>

óin már o czikk teljes hitelességét olyan 
koronatanú erősíti meg, akinek beavafot-tságá. 
hoz valóban eeimni kétség nem férhet: maga 
az uj hadügyminiszter, a trónörökös benső em­
bere, lehat még több vér- ée pénzáldozato* 
-ürgéinek a hadsereg mindent, elnyelő, mohó 
étvágyú moloch ja számára, mint amennyit a 
Ház előtt lévő elviselhetetlenül terhes javaslat 
megállapít. Ez a beharangozás semmiesetre 
sein fog bizalmat kelteni Auffenberg várható 
működés9 iránt.

Ék a bizalom felkeltésére az sem alkari 
más, amit Schönaich utódja a magyar katona! 
kívánalmakról mond. Szerinte csak azok a vív­
mányok adhatók meg, amelyek a hadsereg teeb- 

11C1|J keresztezik-, ezt a technikát pedig

beit, hogy egy övi börtönre, egv évi fog- 
mzra vetette v olna, a két szerencsétlen asz- 

smnv . megelégedett azzal, hogy a forma 
vedxeert egv-egy napra zárja rájuk a fog. 
ök'-lMA , hiltfan1"blvrvy-i törvényazék el- 

Hél.tn2i AmUHl::a kel!.emlvkezui ennél az 
iuee(< a "no 1 1 ailvzhík népszerű . bon 
i f.,i 1 : al,.oz' ho-y a törvény élét igv
■ 1 Am a • m'Ten1y.,iyel B'-mjiitsa ],. akkor,
. inku. gogos «a követelő paragrafusokkal 
> -cm )"n meg kellett viblelrnezui a nvomor- 
„ok. szegények, elnycmottak és elesettek jo- 
- »V 1 orvén\"t ímmr>v ;■
; ser.heteUeu szentségnek és minden 

r 'lk .V" egy <;snil»atallnri din,. 
,n.aí'ik V»ragrafus. Liíttnl: ez'er- 

z '• !"'Cy a lovvunynek Imgv esavari-'l- L! 
nyakai, amik.ir az egyik „árt ihen a má- 
>'k "Iván közjogi értelmet magyaráz 1,-le. 
La ,, < ezerszer, hogv énpVI1 a büntető tör- 
éle ■',s "h-yan lehet jobban ki- 

„i •,! l‘ - iU V'hnatlnimát tempi-
' • .'Ukf;,‘ ,,ohti!ini '‘vdekliő) Lelt

' .X1 "hlm-i". vagy megmenteni. \mjt a
;; |'",v v,lll,t'vui ily(-n légi praxissal meg-

ne HHneHh-* •'* midít
' 11,111 .1"-‘i, sol kötelessége akkor

; m ’’szivü1 7>,1Lr <;< ,l kunyöriilet szólal 1111 g a szí velien .
?• h"Sy « ’^'0 legyen

; 1 nan 1 tn% II tat Xi lássa
1 ' mai szor-ziális: .‘hiiMueret enm k n fordilo! í , iin.

faingralus ,! ■ • n
mv.o -rrpenyol". dobja orl„ n maga mivál'V.
I rg>l,a mar "gesze,, igazságosak nem tú­
rniuk lenni. Agyunk legalább embvtségesekl
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a hadsereg vezetői — tehát magyar-gyűlölő, 
sült osztrák generálisok —• vannak hivatva 
megítélni s elmek épségben tartására ügyelni. 
E'lüthetnök ezt a dolgot azzal a tréfával, hogy 
ha csak technikáról van szó, akkor az. nj had­
ügyminiszternek lesz módja látni és tapasz­
talni, mennyire értik a magyar parlamentben 
is a technikát, sőt kétségtelenül nagyon is tü­
relmetlenné fog válni amiatt, hogy az ellen­
zék, amelynek leghatásosabb fegyvere az 
osztrák támadás ellen éppen a technikai 
obetrukcziő, igen jól forgatja a technika esz­
közeit. De eltekintve a parlamenti liarcztól is, 
tiltakoznunk kell ama téves, közjogot sértő fel­
fogás ellen, mintha a magyar nemzetnek nem 
volna joga rendelkezni a maga hadseregével. 
Abszolút felségjogokat nem ismerünk, tehát 
még kevésbbé ismerhetjük el a hadügyminiszté­
rium vagy a vezérkar abszolút rendelkezési jo­
gát s ha már elidegenítették tőlünk a mi vé­
rünkből és pénzünkből táplálkozó hadsereget, 
azt a jogunkat, nem hagyjuk elvitatni, hogy 
visszahódítsuk magunknak és magvarrá tegyük 
szellemében, nyelvéiben egyaránt. Es épp oly ke­
véssé vagyunk viszont, hajlandók az ország te­
herviselési képességén túl áldozatokat hozni, de 
még egy nemzeti hadseregért sem, nemhogy a 
Irözösnek csúfolt, voltaképen azonban osztrák 
ármádiáért- Amiről különben hamarosan lesz 
alkalma meggyőződnie az uj hadiigyminisz­
ternek.

Mai híreink itt, következnek:

'Auffenberg- nyilatkozatai. i
"Á „Fester Lloyd-' szerajevói tudós it új a a múlt 

napok egyikón beszélgetést folytatott lovag Auf­
fenberg Móricz tábornokkal, aki már akkor meg­
kapta volt meghívását Becsbe. A kinevezése elölt 
.’áló uj hadiitryminiszter szívesen: nyilatkozott a 
katonai leró lsekről, Első sorban kijelentette, hogy 
nem hiányzik belőle sem a rokonszenr, sem a 
megértés Magyarország iránt, majd hozzáfűzte:

— Ez azonban nem akadályoz meg ab­
ban, ho'iv a legmélyebben ne sajnálkozzam 
a hadsereg üzemében beleóvetkezett óriási 
zavarok fölött, amelyek komoly aggodalom- 
mal {öltenek cl. .1 ..sorvad,) hadseregről" 
való szállóige teljes jogosultsággal bírt es 
bír még mindig.

Auf fen berg ezután h hadsereg nyelvviszonyait 
jellemezte s rámutatott arra. hogy a kaszárnyák­
ban azokat a nyelveket használják, amelyeken, 
megérthetik egymást az emberek, tehát tízféle 
nemzetiségi nyelv i - használatos, — a germanizá- 
lásra senki sem törekszik. Csupán a szolgálati és 
■ ezényleti nyelv német, miután pro foro externe 
kel], hogy legyen egy a közös megértést közvetítő 
eszköz s ez nem lehet, más, mint a nemet, nyelv.
A hadsereg nem gvrmanizál s nem i-> gemiauim.- 
hat, de magyarosítani, szlávositani vagy oláhosi- 
tani sem tud Magyarországnak sürgős szüksége 
V.; n az oszt rák-magyar lnu.lsi.-rogtv. <• - tiszont, L' 
mily kedvező eredmény származhatik abból, ha 
ennek a hadseregnek életerét. állandóan elkö.ikí 
kérdi. Majd igv folytatja Sehönaieli utóda:

— Nines segít.Kg, nekünk a. jövőben 
mérhetetlen időkig sziik-vgünk van egy jól 
konszolidált hadr-eregro. Ha nem volna meg, 
akkor valamely elhatározó pillanatban 
Ausztria részére u j A ijniggractz. Magyarai- 
C .ág részére pedig, logikai lévm zolat szerint, 
vj Mohács következnek.

__ Minden további politikai reflexiótól
eltekintve ezt az alaptételt állítanám fel: 
Magyarország kívánságai teljesítve lesznek, 
ha a technikai lehetőség határain belül mo­
zognak, Minden ellenszolgáltatás nélkül. De 
ha ezen a kereten kívül esnek, akkor semmi­
féle ellenszolgáltatás nem elég nagy arm. 
hogy egy káros aspiráczióhoz megadják a 
beleegyezést. A technikai lehetőségekről pe­
dig első sorban a hadsereg-technikusoknak, 
tehát, a hadsereg legfelső vezetőinek, igy 
mindenekelőtt a hadiigvininiszterimunak

EGYETÉRTÉS
kell ítélkeznie, minthogy a hadsereg sem 
egyéb, mint egy óriási, komplikált technikai 
képződmény, a legdrágább technikai instru­
mentum.. A modern hadvezetés sem egyéb 
lényegéiben, mint egy technikai eljárás. így 
hát éppen nem volna okos, ha neni-lechniku- 
sok szava dönthetne ily technikai dolgokról.

Az uj hadügyminiszter ozuüán azt mondotta, 
hogy vájjon a véderőjavaslat gyengeségeit ki 
lehet-e küszöbölni, vagy lia nem, miért nem, erről 
majd csak az összes illetékes tényezőkkel, való 
ei intlcezés után lesz tájékozva. A katonai büntető- 
■perrendtartásra Vonatozóan ugv nyilatkozott, hogy 
ez sole itckintetbvn kitűnő munka, de a modern 
büntető törvénykönyvnek is bo kell vonulnia a 
hadseregbe — vélte igen helyesen Auffenberg, aki 
egy más lap tudósítója előtt a fentieken kívül 
niég ezt a nevezetes kijelentést tette:

•— Az az erőtöbblet, amelyet a véderőbe 
most belemszneh, még mindig nem elég arra, 
hogy a hadsereg teljes virágzásra jussonx

, A hadügyminiszter-változás.
Becsből jelentik félhivatalosan: A király 

Auffenberg Móricz lovag szer aj evői vezénylő 
tábornokot, eddigi szolgálata alól való egyidejű 
felmentése mellett, közös hadügyminiszterré 
kinevezte; ezzel egy időben történt meg báró 
to chon arch, 1* erencz eddigi közös hadügymi­
niszter fölmentése. Az erre vonatkozó legfel­
sőbb kéziratokat a közös hadsereg rendeleti 
közlönyének holnapi különkiadása hozza nyil­
vánosságra.

Bécsi értesülés szerint a Schönaich elbocsá­
tásáról szóló legfelsőbb kézirat eddig azért nem je­
lent meg, mert Aehrenthal, akinek a kéziratot el. 
len kell jegyeznie, nincs Becsben és így azt Rcichc- 
nauba kellett utána küldenie, ahonnan a kézirat 
csak ma érkezett vissza. Sebő na idiot nem helyezik 
rendelkezési állományba, hanem nyugdíjazzák.

Auffenberg uj közös hadügyminiszter tegnap 
délután kihallgatáson jelent meg Ferenc Ferdinand 
trónörökösnél. A kihallgatás egy óra hosszat tar­
tott. Auffenberg ugyancsak tegnap látogatásokat 
tett a Becsben lakó föherczegeknél és hadsereg- 
fel ügyelőknél. Tegnap este az uj hadügyminiszter 
Szórajovóba utazott. Eskütétele vasárnap vagy hét­
főn lesz.

Bécsi jelentés szerint a hadsereg rendeleti köz­
lönyének holnapi száma a következő legfelsőbb 
kéziratokat közli:

Kedves Sehönaieli báró gyalogsági tá­
bornok 1 Amidőn eleget, teszek a liadügymi­
niszteri állásától való felmentésre, úgyszin­
tén a nvugalmaztatásra vonatkozó kérelmé­
nek, igen hálásan emlékezem meg közel öt­
ven éven át kifejtett kitűnő szolgálatairól és 
teljes megelégedésemnek adok kifejezést. 
Becs, 1911. szeptember 20. Fér énen József 
s. k.. Aehrenthal s. k.

Kedves Auffenberg lovag gyalogsági tá­
bornok! Kinevezem Ont hadügyminiszte­
remmé. Bécs, 1011. szeptember 20. Ferencs 
József s. k.. Aehrenthal s. k.

A királyi kézirattal egyidejűleg a hivatalától 
megváló báró Schönaich megkapja a királynak 
p-ompás keretbe foglalt arczképét, amelyet a korona 
és a ezimer díszítenek és a. melyet a király szemé­
lyesen látott el ezzel a felírással: „Állandó jó­
indulattal:*.

Mit mondott Festetich Tasziló;
Az utóbbi időben több Ízben fejmerült az a hír, 

hogy az uralkodó egyik legelökelőeb mágnásunk 
előtt gróf Khucn-Ilédervávy poziezl’járói azt mon­
dotta volna, hogy „Kltuen el van ejtve“. A személy 
körülírásából arra következtettek, hogy az. illető 
four, akinek alkalma volt a felség véleményét hal­
lani, herczeg Festetlek Tasziló volt. E hírrel szem­
ben a kormány egyik lapja, a ,,B. N.“ egyik leg­
utóbbi számában ezt irta:

„Herezeg Festetich Tasziló igenis járt nem- 
rég a király udvarán, kihallgatáson is megjelent 
az uralkodó előtt. A király té'iyleg nyilatkozott 
előtte a magyar miniszterelnök személyéről is. 
De nem azt mondta, hogy „Kimen cl van ejtve“, 
hanem run--- Festetich he rezeg több helyen elő­
adta, hog) miként nyilatkozott előtte a király:

— .1 Felséges Ur — mondta a herczeg töb-

_______________________________

beknek azt mondotta, hogy Khuen-Hédcvváry
Károly grófot nem fogja elejt,mi!

Teljesen, homlokegyenest ellenkező ezzel az 
értesüléssel a rendszerint jól beavatott bécsi „Zeit“- 
nak az mformaczioja, amely igy hangzik t

Politikai körökben már ismételtem emle­
getik, hogy a nemrég herezegi rangra emelt 
Festetich Iaezilót a király fölszólította.) kS- 
ezüljön el arra, hogy gróf Khuen küszöbön 
állá visszavonulása után ettől a kormányzást 
át kell vennie. Ellenzéki körökben ezzel kap­
csolatban beszélik, hogy Festetich herczeg ba­
rátai tá rears ágban azt mondotta, hogy Khuen 
már megbukott. Ezzel szemben arisztokrata 
körökben az a hír tartja magát, hogy Festetich 
tényleg tett Khuenról kijelentést, de az a kö- 
vetkezően hangzott:

király határozottan kijelentette, ho gr 
Khuen grófot cl akarja ejteni.

A kormány elnökválságot akar*
Egy esti lap ma azt írja, hogy a képviselőház 

elnöke, Berzeviczy Albert szeptember végén vagy 
október elején lemond, — még pedig a kormány 
nyomárára. Berzeviczyvel távoznék természet.sen 
a két a lel nők is. Khuen-Héderváry elnök-jelöltje 
Tisza István volt, de ő nem akart vállalkozni s igy 
nyomult előtérbe Tatlián Béla személye. Alelnökö- 
kul Antal Gézát és Barmy Fülöpöt emlegetik. 
Nyílt erőszakról szó sincs. .4 technikai obatrvdc- 
cziót a mostani házszabályok erejével, alkalmazásá­
val óhajtják elfojtani. Az uj elnök nem fogja meg­
engedni, hogy kérvények fölött névszerint szavaz­
zanak; aki már egyszer kért szabadságot és sza­
vazással elutasították, másodszor nem kérhet; a 
névszerinti szavazásokat pedig a következő ülés 
napirendjének másodi'.- pontja gyanánt fogja ki­
tűzni a-z elnökség. Ez pedig annyit jelent, hogy 
egyáltalán nem is kerülhet rájuk a sor, mert a 
napirend első pontja a véderővita lesz. így tehát a 
technikai obstukeziónak csupán, egyetlen, fegyvere 
marad az ellenzék kezében: a zárt ülés.

E híradásra vonatkozik a következő felhivat*, 
los után közétett kommüniké:

„Az országgyűlési nemzeti munkapárt körbe- 
lyiségeiben ma este nagy élénkség volt, A kormány 
togjai közül megjelentek gróf Khuen-H cácmárj 
Károly miniszterelnök, Lukács László pénzügymi­
niszter, Székely h erencz igazságügy miniszter, gróf 
Serényi Béla földművelésügyi miniszter és Hazai 
Samu honvédelmi miniszter. A nagy számban esry^ 
begyült párttagok közt élénk derültséget keltettek 
egy esti lapnak a képviselőház elnökségében beálló 
válságról és a jövőre vonatkozó különböző jóslá­
sokról szóló kalandos hírei.“

Az osztrák husinség.
A kereskedelmi minisztérium részéről Lers 

Vilmos miniszteri tanácsos és Keleti Dénes czirn- 
zetes miniszteri tanácsos, a Vasúti műszaki osztály 
vezetője holnap Becsbe utaznak, hogy mint a ma­
gyar kormány kiküldött szakreferensei ismét fel­
vegyék a nemrég megszakított tárgyalásokat az 
osztrák kormány szakreferenseivel. A foldraivelés- 
ügyi minisztérium részéről Ottlik Iván államtit­
kár is felutazik Bécsié ezekre a tárgyalásokra. A 
szakreferensek szombaton- jönnek össze Becsben, 
amely alkalommal a függőben levő kérdések egé­
szen újra fognak tárgy altatni.

A vita rendező bizottság ülése.
Az országos negyvennyolczas függetlenségi 

Kossuth-párt, a függetlenségi és negyvennyolczas 
párt. és a pártonkivüli függetlenségiek vitarendező 
bizottsága holnap délelőtt a képviselőházban érte­
kezletet tart.

Holló Lajos és a félegyháziak.
Amit közöltük, egy félhivatalos czáfolat va­

lótlannak jelenti ki azt a hirt, hogy a félegyhdzai 
vasárnapi népgyülés megzavarására a munkapárt, 
titkársága, vagy Jeszenszky államtitkár 2000 koro­
nát küldött volna 1»,

A tegnapi ülésen azonban — amint az ország- 
gyűlési értesítőből meggyőződtünk — Holló Lajos 
egész érthetően és nyilvánosan azt mondotta, hog\ 
a félegyházai pcticziő költségeit. 32.000 koron;-' 
fizették ki a munkapárt titkárai. Erre vonatkozólag 
konstatáljuk, h?>gy czáfolat nem jelont meg, amitn-

/
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hogy a világos tények mellett nőm is jelenhetett 
meg. X iszont téves, hogy a vasárnapi gyűlés finan­
szírozását Holló még csak említette volna is.

Ugyanebben nz ügyben a félegyházai munka- 
párt nyílt levelet intézett Hollóhói., amelyV n öt a 
gyűlésről tett állítólagos kijelentéiért felelősségre 
vonja, holott a félegyházai munkapártnak nem kel­
lett volna egyebet tennie, mint elolvasni Holló 
tegnapi beszédét, s akkor meggyőződött volna róla, 
hogy Holló egyáltalán rém mondotta azt. amit cgy 
esti lap a szájába adott. Hajánál fogva erőszakkal 
ráncigái fa elő tehát ezt a dolgot a féregyházai mun 
kapárt, mert nyilvánvaló, hogy ennek teljességgel 
semmi alapja nincs.

A pestmegyei ellenzék értekezlete.
Pást vármegye ellenzéke ma délelőtt 11 vni- 

áor értekezletet tartott Prónay Dézső báró elnökié, 
sével. Az elnökön kiviil jelenvoltak Palőczy Hor­
váth István, Förster Aurél. Babó Mihály, Révész 
Béla, Katona Gyula, Holló Lajos. Zlinszky István, 
Múzsa Gyula, Preszly Elemér, Kovácsy Kálmán 
országgyűlési képviselők, Prónay Gábor báró, Hip­
pe rt Jakab. Az értekezlet tárgyai az argentínai 
hús-behozatal, az általános husdrágaság kérdései a 
vérseczi átirat, Apponyi Albert gróf üdvözlése és 
Brassó megyének a státusrendezés tárgyában! kör 
irata voltak.

A felsorolt trágysorozatnak valamennyi pontja 
élénk vitát támasztott és jelenvoltak mindnyájan 
resztvettek a tanácskozásban. Az értekezlet azonban 
érdemleges határozatot egyik pontra nézve sem 
hozott: hanem mgbizta Förster Aurél orsz. képvi­
selőt, hogy egybevetve a mai ülésen felszólaltak 
nézeteit, fogalmazzon minden pontra nézve külön 
c-gy j ivaslatot, amelyeket azután az október 4-én 
tartandó közjogi osztály gyűlésén fognak megvitat, 
ni és végleges döntés végett a november első felé­
ken tartandó közgyűlés elé fognak terjeszteni

A hazafias Miskolcz.
Misl-ülcz város törvényhatósága ma báró Vai/ 

Elemér főispán elnöklésével tartott közgyűlésén 
napirendre került Yersecz város átirata, mely az 
rbstrukezió elítéléséhez való csatlakozásra kéri fel 
a köztörvényhatóságot. Liechtenstein József, a 
munkapárt elnöke a javaslat mellett, foglalt állást, , 
míg Bizony Ákos orsz. képviselő az átirat, felett 
napirendre kívánt térni. Az elnök elrendelte a | 
szavazást és annak eredményeképp kihirdette, hogy 
43 szavazat a napirendre teres mellett adatott h.
39 ellenében, amely az obstrukeziót elitéli. A ha­
tározat aképpen jött létre, hogy a tisztviselői, kar, 
amely húsz szavazatot tesz, a közgyűlés engedet- 
mével tartózkodott a szavazástól. Az általános, 
egyenlő, titkos szavazójogért oly értelemben hatá­
roztak felírni a képviselőházhoz, hogy a nemzeti 
e-zuprétűáezia biztosittassek.

: év. 8d»r<$ Istvánt, a szegedi .függetlenségi es 48-as párt 
elnökét, a liúdniezSvflsftrhelyi, szentesi, szegvári, csflny- 

. teleki, tömörkényi, csongrádi és kisteleki lilggei'enség: 
pártokat.

Budapest, szeptember 21.
A képvisclüház ülése, A képviselőhúz 

holnap, pénteken, ülést tart. amelyen csal: 
né eszerint való szavazások lesznek,

Aehrenthal hniatalában. Gróf A ehren thai 
közös külügyminiszter, aki Keichcnauban töltötte 
szabadságának hátralevő részét, holnap már vissza­
tér nyaralásától és átveszi hivatalának vezetését

Gróf Tisza István Budapesten. Gróf Tisza 
István, aki tegnap résztvetfc Bili arm egye törvény­
hatóságának közgyűlésén, ma reggel Nagyváradról 
visszaérkezett, Budapestre. Október elején Tisza 
íiéliány napra kerületébe, Aradra utazik s részt- 
vesz az október 6-iki gyászünnepen is.

Egy kevés véderővita,

f- A képi isclöház ülése. —

Budapest, szeptember 21.
A mai ült* nagyobb felét a technikai 

oktrukezió foglalta c-1 s c*ak felegy óra táj­
ban került ismét sorra —- hosszabb pihentetés 
után — a véd erő javaslat. -V pártoukiviili fii <■.■-> 
get len ségi Csermák Ernő beszélt ötnegyed óra 
hosszat, majdnem teljesen üresen padok előtt, 
A legközelebbi szónok a Justh-párti nróf 
Esterházy' Mihály lesz, aki szombaton jelent­
kezett a vitarendezőknél.

Készletéé tudósításunk a következő:

Technikai obstrukezió.
c-lnok negyedti-.'n’ec-lv

Kálmán államtitkár Lúgoson. Kálmán Gusz­
táv kereskedelemügyi államtitkár holnap délután 
Lúgosra, utazik, ahol a miniszter képviseletében 
megnyitja az ottani gazdasági és ipari kiállítást 
s reszt, vesz a lugosi ipartestületnek huszonötévé? 
jubiláns gyűlésén, amelyet hétfőn fognak mt-. 
tartam.

>--- -
Ötnapos szünet. A jövő hónap elejére rövid 

vakneziő készül a parlamentben. Október negye­
dikén, a király nevenapján a Ház szünetel, do nem 
tart illést az október hatodik! aradi gyászemlék- 
napon sem. A negyediké, hatodika és a vasárnapos 
nyolczadika közé egy csütörtöki és egy szómba!i. 
nap esik, amelyet a Ház majd elenged magának, 
ug\ . hogy a szünet ilyenformán negyedikétől nyd- 
czadikáig bezárólag, tehát, öt napig tartana.

. fét0r király látogatása. Tegnap több lap kö- 
ros forrasbó! azt n birt hozta, hogy Péter szerb 
üira y királyunknak októberi itt tartózkodása alatt 
Budapestre érkezik. Ez a hir, mint félhivatalosan 
koJik. nem felel meg a tényeknek. Amióta a lapok 
ütőben es Belgrádion egyidejűén hírül adták, 
tőgy Peter király annak idején tervbo vett útját 

e.lialasztja. ez ügyben további lépés nem történt, 
úgy hogy a szerb király utazásának uiabb határ­
ideje meg nincs megállapítva.

Kolozsvár és a verscezi átirat. j
Kolozsvárról jelentik: Kolozsvár \ áros tör- i 

Vényhatósigának szakosztályai mai délutáni népes 
gyűlésen foglalkoztak a verseczi átiratokkal, ame­
lyek hétfőn kerülnek a. közgyűlés elé. A gyűlésen 
Ezvacsina József polgármester elnökölt. Az ellen­
zéki tagok azt. kívánták, hogy ezeket a pontokat 
vegyék le a napirendi-öl, a nagv többség azonban ki­
mondotta. hogy azokat tárgyalás alá veszi. A ver 
tecs-. átirat ellen Apáthy István mondott beszédet, 
amelyben az obstrukeziót helyeselte. Dr. Deák Al­
bert beszédében javaslatot terjesztett elő, amely 
elítéli az obstrukeziót, A verseczi átiratot ezután 
21 szavazatta] 10 ellenében elfogadták. Deák hatá­
rozati és felirati javaslatát pedig 32 szóval 9 elle­
nében fogadták el. A katonai túl köve telesek dolu.i- 
ban dr. Kiss Mór egyetemi tanár terjesztette be 
javaslatot, míg Somody István és Papp József el­
lenzéki tagok az egész ügyet le kívánták vetetni a ! 
napirendről. Apáthy István beszélt ezután, pártol- j 
"> a verseczi átiratot, azonban a bizottság 20 ezóv-il I 
!> ellenében elvetette a katonai javaslatok ellen 1 
t-ml,, verseczi átiratot és 21 szóval fi ellenében el- 
fogadj a dr. Kiss Mór egyetemi tanárnak határé­
ul1 javaslatát, amely reméli, hogy a katonai ter 

" urcnyúbau le.-znek az ország teherviselési ké- 
1 j•-•:.egével. X égül tárgyalás alá került, az általános 
t t ■(...s \ flv.t<i.jog 1 jvwynbíui kiil<3«»11 • vcrsoozi iíi- 
i'fit. Az átirattal szemben Kossuthánv Iguúez igvo- 
lenu jog-tanár terjeszt élt bo javaslatot, amely mel­
lett dr. Kos Mór szólalt fel. 7’/, is elfogulták

A t‘l>gyülés Mindszeiiten.
V vúderöjuva-latok ellen :xz általános, .„venlü és 

táltos vakisztö] jog mellett a mindszenti f(lcaetiensé..i és 
4S-as part vasárnap dO,-elölt a J-iacz túm, ~ népgytllást 
tárj. a népgvillésre a függetlenségi kör elnöke/ Karom 
Lajos a pult neveken meghívta erre nz országos fiitrirol- 
cnseg1 is-as pártol, a -is.n függetlenségi lvo.-snlh- 

tPszál-’^'s1/- ■"Il -t" héjr,iseljikef, „ Vfliasztöjog 
párt of ( sóik V•'í"1’ ;1 Aíngy» r«rrzági Szoeziáldemokrátn.

“OtiSiii'l-megty képviselőit : ör-rőf /*«//»,• .
Kyttgyo', a kerület országgyUláai kínviec/ö iéf ’ Ár 
Belemen Bélát, Reök Ivánt, Farapó Antal ds Ku pún 
orsz. képviselőket dr. .Yagy György volt vi|z. képviselőt,

, • Szegpd “i főispánja. Mint hírlik, a kormán, 
végre döntött a szegedi főispánság dolgában. Szc- 
rád főispánjává ugyanis a közeli napokban Szojka 
Kálmánt a nagylaki Ízület munkapárti képvise­
lőjét fogják kinevezni, akinek mandátuma igen 
nagy veszélyben forog a Kúrián.

A horvát parasztpárt akcziója. Zágrábból je- 
lentik: Fadics litván, a parasztpárt. vezére az ősz- 
*zes parthivekhez felszólítást, intéz, hogy az egész 
01 szagban rendezzenek népgyii léseket, a mel vek
íayirati kéréssel forduljanak ö felségéhez az ország- 
gyules azonnali egybehivásáért és szólítsák fel az 

I 0S.6Z6* Pártokat a parasztság legvitálisabb kerdó- 
I megoldására. Ezek között első helvro teszi
; Radios egy paraszt bank alakítását, néhány köz- 

ígazgatas^ cs közgazdasági törvényes rendelkező? 
nioaositufcat ti parasztnép könnyítésének szellemó- 
•-bii, \nlamint a bírói eljárás múdositá-sát,

Képvisdoi beszámolók. Kenedi Géza nnmka-
f>ardara- kerülő!óbo utazott s n 

• z.m s;.: d községeket ,s fel fogja, keresni A dá. 
ooiak a kaszinóban r: képviselő tiszteletére hétfőn 
..konn, rendeznek k ez alkalommal Kenedi „mi- 
L. Wed« t fog mondani. Mivel nagyobb gyid, - 

kezet ellen a koleraveszclolon. miatt „t-eoda! m
I'K Mill lel, a képviselő Dárdáról n.vill lev,dm, f,„. 
rko./"nboz iiiiezni. - . Gróf Esterházy Mihály rft- 

Mini p. _l-. ii, k•■rillet n< k 3 1.,... « i -
‘ Pereden beszám ItZ 

Ä aZ Pártok elküldik képvL

' "fU 1 ívá“’ « Koßfcullrpart rész érői Kállay Uhu’
■I oippju-t, resztről Pzmrrr^.nujl Györgv i 
Uvi!h, liiPKetlcusógiok- ,-é.sz.éröl ÓTG-// K ,, f . 

megjelenni. _ Jx)rán,| páriánkig , >
grtk-meg, képvi-JÖ. aki „ mull, vusárn^ Bii“r 
ui« szegen tar.rótt beszámolú'boszédct, <, hó -j. 
iclv taiui fogja kerüh léin k másik két -.'él, , 

ö■ iá-1. Ez alkalommal Émilitt . 
koruietmiek- székhelyén, Sz 

beszámol,, 1 vszeuet mondani. Bc.-zátnolójával 
c.oh. ban a kerület polgárság* néju- ii]ó.t, rend,
:i vcderojayaslatok ellen.

Bérzeviezy Albert, 
megnyitja az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hozzászólás nélkül 
hitelesítik.

Bemutatja Kismarja község meghívóját Becs- 
kay szobrának október 1-én leendő leleplezésére 

Tudomásul veszik.
Bemutatja az nlsodabasi függetlenségi pátr!; 

feliratát a katonai tulkövotelések ellen. (Ili b t-lés 
p baloldalon.) Javasolja, hogy a föl iratot l.yvék a 
Ház asztalára a véderöreformmal való együttes tár­
gyalás czéljából.

nátli l'.ndrc elleninditványt tesz. hogy a fel­
iratot adják ki a kérvényi bizottságnak is.

, Hljtök jelenti, hogy a felirat sorsára nézva 
noTSzerinli szavazást kértek, egyben kérték a sza- 

; ásnak liolnapra való lialas/.f asát. Ebben nz ér to- 
I lombén mondja ki a határozatot.

Bemutatja Marosvásárhely és Barcs község 
l’’'.cárságának löliralát a katonai tulköveielch-ck el, 
len és az általános, egyenlő, titkos váli»Szt6jo«
Iörvénybeiktatá>a érdekében. Javasolja, hogy a kér- 
Menyeknek a katonai kérdésre sonatkozó részét n, 
véderő reformmal együtt intézzék el, egyéb részót 
tegyék át a kérvényi bizottsághoz.

Rá<b Eu-íro ezzel szemben javasolja, hogy * 
feliratot, egyéb bizottságokhoz is tegyék át.

F.lnök jelenti, hogy mind a kát kérvény hova- 
utalása tárgyában névszerinti szavazást kertek s 
'gyben kérték n szavazásnak holnapra való halasz­
tását. Ebben az értelemben mondja ki a határozatot.

, A Szondy-utczában tartott népgyiilés fölira- 
tara vonatkozólag névszerinti szavazás utján US 
szavazattal KI ellen és a Koppány-utorában tartott, 
népgyülés föliratára vonatkozólag 112 szavazatta i 
S ellen az elnök indítványát fogadták el Jaczkó 
t-al elleninditványával szemben, a föliratokat t*. 
hat a kérvényi bizottsághoz utasították.

Sümegi X ilmos. Ábrahám Dezső és Tortán 
r.ndre tizenegy föliratra vonatkozó clloninditvá- 

n.yKkat visszavonták, a névszerinti szavaz is tehát 
ezekre nézve elmaradt.

Következett a vederoreform folytatólaeos tár­
gyalása.

Egy ellenzőin beszéd.
. ser mák l'.rnö: Mielőtt rátérne beszéde tulaj* 

donkeponi tárgyára, nem hagyhatja szó nélkül Ho- 
fedus Káímáu tegnapi felszólalását. Konstatálj ,

I hogy amit a*, ellenzék csinál, nz.t becsülettel ó- m.-ir- 
í Tyozdessel csinálja. Hegedűs szereplését amin <«
; tari-hatja szerénynek. Visszautasítja TIegv lii.i in- 
• -vmuaczioit, mintha az ellenzők komolv munkám 
I '".m vobia képes. Utal Andrássy. Apponyi, T.'m 
I • aims beszedőire. 'I al.-m Hegedűs meg se élteti j 
, ‘f, ’ a •'"•Dzólalásokut. Nem akadályozza me- ez
: '•llenzvkct semmiféle vádaskodás viv.V gvcmiGtá 

kygx- tovább ne haladjon a 48-n< «-r-zmék ol/ágiit- 
;7"' »’«mennyire rög*« is. Az ország U lmrvisi Icil 
, Pezempontjáhól bírálja a véderőjava lnto-

Az ,:i '- «-Wig 220 milliót költött. bad -
7 - 1 ' 6 m"^'- 'dl'---. i- I 111 midié a lel-, i tő! i |. i

- -;cln C azt a teóriát, hogv a jav:-
I V fogadni. Xmn nu.,z.1 j. <")ssulin- ,'-'ii i

':" ’,nnÍ »- '.A,-, l.óe/ák szúkmoHu, %
k.fczalmlt. k-Usepvi RV-vel. Ütni az igaz . i 

1 ;l;‘lk"da botrányaira, az , Ihanx agoll, k, 
i dg.' re. a íívpoktataís végzete Giá- xaira és t •» '-].
! vi^/'U.viiva a- ország,;,, gazdaságilag 1 é..tno c 

1!Z- vijnbb, horribilis katonai terhek re. N'égiU 
hí rji ./tvtív a határozati java,I.dot. V I • ’ ' r.
Kimoinlani khánju, hogy mindaddig, a,m,- VViJ:" 
Msoldh, lelkészek, tanárok, tanítói,• nyugdija; 
,||;:IC!KI- mcgsüutetéséro: a vasutak köz Tkodé- é- 

,:vK J::V"V:iil " » fl U-ih o. gyorsítása; nz nr-gkoú
uguij, illetve az etekről : zólé javaslai. nino--i

I
in> ^szavazva, aduig a \<'dciT,juv.-<. jatol, imm 
íurgyalni. (Helyeslés a buleldnlon.)

Az illés háromnegyed kettőkor éri vécéi
é—— » ■ ■

lcL«>
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Tatárjárás Horvátországban.
— A bán affér j<\ —

Budapest, szeptember 21.

A ..Be-ti Hir1ap“-ban egv ozikksorozaf je­
lfát mee vzzvl a e/.immol: „Tatárjárás Ilor- 
vá forszáéban“. A tatárjárást Tomasics Miklós 
l.'án hozta llurvátorszúítbii s • a ezikksorozat. 
meti döbbent«"» és elszomorító részleteket hoz Töl 
annak az illusztrálására, hogy a bán micsoda 
gonosz terrorizmussal, i gazságfialansággal, tel- 
■jvs bábáskodást folytat Horvátországban s hogy 
a. bán magánélete és családi viszonyai hogyan 
(Ívadnak össze zavaros keverékben a közéleti 
szereplésével.

Természetes, hogy a kegyetlen és vérig 
fcTüZÖ ezikkek miatt fölszisszent a bán és elég- 
tét olt' keresett magának, .légy zágrábi távirat 
ma azt, jelentette, hogy gróf Tisza Kálmán és 
dr. 1‘jhrcuhölcv Aladár kereskedelemügyi mi- 
ni sztori tanácsosokat megbízta, hogy provokál­
ják dr. 1 .égrády Imrét, a „Pesti Hírlap-* fő- 
szerkesztőjét.

,1'vZ a zágrábi hiv eddig még’ Budapesten 
nem talált megerősítésre. Es különös is volna, 
hogy a bánnak ilyen hirtelen és váratlanul lo­
vagin- hajlamai támadjanak: 'nemrégiben aviég 
másképen intézte el az üt ért sértéseket, ACatan- 
sik. a -zerenesétleu liorvát patikus nem czik- 
keket irt, nem ezik keket közölt a bánról, hanem 
kedve szerint Kipofozta a Duna parton, ezer 
I in her szemelni tára. Akkor — a legnagyobb sé- 
ii lem után, ami gavallér embert érhet — nem 
sietett párbajozni a bán, hanem vett. magának 
I legtet élt máskép, az ö módszere szerint. Port 
indíttatott Ala tu msek ellen Budapesten a ka­
pott pofon miatt. Zágrábban pedig, űriig'. iil 
iii."znaI\ a tol ezt a levele!, amelyben Ma« :ut- 
s k megígérte neki a pofonokat, port indítta­
tott ellene életvo-zéhvs fenyegetés miatt. Ex 
Matinékéi, amikor a |adózás után dolgát jól 
vegezvo Zágrábba érkezett, a bilincseket már 
kéznél tartva, csendőrök várták. Az igaz.-ág- 
-xolgállatá-mi.k csúfságára, embertelenül, go­
noszul már hónapok óta fogva tartják egy 
elvan bűnért, am# Ivet el sem követett, mer", 
amit elkövetett, azt a -xámadá-l külön intézi 
»1 a magvar i g a x - á g - z o I g a 11 a 1 á —1 a 1. Éppen jó­
kor, akkor, amikor a zágrábi forrás azt jelenti, 
ii"gv a bánnak párbajozni van kedve, jut. nvi[• j 
'áiiosságra. egy horvát birlapiré levelű, aki rész­
let'-■]< közöl arról a tel ha borin >, gaz hánásméd- 
1 ol, amiken Ma Piliseknek eg v ország nu'ltatJan- 
"dá-n daezára részé. van. Ez a zágrábi hirlap- 

1 ié sajtémétség miatt, ’néliány najxtt börtönben 
tohött s Afalau.-ek -or.-áréi ezeket írja:

. . , \ Minlinbi'ii im gi-iiicrkvdtem AliUnusVk- 
kel. 1l.ocy nlicsu Ja bánásmódban részesül olt a sze­
gény ember, az egy-z*. riien leírhatatlan és niegexn- 
de>ljn azt. a tételt, hogy immdern államokban az 
igazság valósáéi.» -zi utség. A zágrábi itélötábl 
valamennyi togl>.ával: a gyilkosokkal, l-vtörökkok 
mindesii'.ijta tolvajjal embcr-At'-.'. bben liánnak, 
mint A1 atanH'kkel, aki iégre som követett ol sa­
lvos dőliktuniót. Töltök között csuk azt akarom 
lm pendíteni, hogy Mumusok c/o!Iája elölt unó- 
la s.-zai külön ér áll. inig a többi uzulla elolt n'.-m. 
s oz az. ér |o nem veszi érnél- a boldogtalan pt'
tikusiél. M után*.-knek senkivel som szabad éri ti I - 
kozvvic, nehogy a védelmét, illetőleg’ bárkivel csak 
egy -//u is váltba--.: n. h'ni újságol, -ont könyvet 
nem kap: olvasnia. Írnia nem szabad. Így él telj.
-on i-ls/iu. I;-lton. nél v -z.iik I a 1 lelkei .".’ö -ziii'r/ - 
- v-'l.rii. Ilyen - igorn d.ri/ei s ily m «zleom báná- 
: 11 év 1 i-ayálta; n nines avails ban M a: a ív1 k vet- - 
: évi-1. ! ] * - ■ I all.il a Inéval io az -as -zol a.-11 a iá - 
. tel 11 i oldoglfthllt I mi : tvl miivel, az már I gj*. - 
m:*t*i a spanyol inkviziezio n m-eyire omlokez.iet.
Kz a liánásinód, ez az igaz-áeinlan é- törvényi', len 

. ipov nemi—ak 11" v v v : ■ r - z a g. de az vgc-z ..ü agya "- 
ország .szégyene.

Ez a 1« vél olvan hátborzongató erével hat. 
mim or*X Kitör" segclykiaíte- a vvlett<:zei 
é'lomkamrákhől.

Bizonxa--. Itugv a bár dr. I.cgrády Imrével 
í(s leg-zive-ebbeit Így intézte volna el a leg- 
ú jabban I öl merült, afférját, bugyim ygy .buda­
pesti la) i-zerkesztiivi.
ö■" 1 - r, I. in i ||t vgv

sah Keni tudjuk, hogy dr. Légrády.Jmrétiek 
mi lesz, az álláspontja ebben a kérdésben, ha 
a provokáld* tényleg’ megtörténik, de a. légiül- 
zottabh és legfeleslegesebb gavalléria Imine, 
hogyha akármi félő lovaglás elégtételadásra 
hajlandó vrolna. Ezt. az affért, nem lebet- sem 
párbajjal, sem a zágrábi ólom-kamarákkal el­
intézni, már csak amiatt sem, hogy sajtó- 
áyyekbcn nincsen hetije lovayias elégtél cin cl\ 
Keresse a bán az elégtételt ott,, ahova a Ainttnu- 

xok pofonja után fordult, a. bíróság előtt. Ha 
nem Írtak róla igazat, ám bűnhődjék a rágal­
mazó. De hogyha igazat írtak, pusztuljon a 
helyéről, mert az az ember, akiről ilyen vádak 
beigazolódtak, egy pillanatig sem maradhat 
meg olyan magas közjogi, poziczióbati.

Egy távirat már jelenti is Zágrábból, 
hogy:

Zágráb? beavatott: körökben azt, beszélik, 
hegy dr. lomasics Miklós bán állása a Matau- 
sek-cset és egyik budapesti kúpban politikája 
ellen megjelent ezikkek következtében, amely 
utóbbiakban foglaltaknak ruc-gczáfolását a bán 
még csak meg som kísérelte, megrendült ős hogy 
távozása már csak idő kérdése. Utódja gyanánt 
a báni méltóságban gróf Pejacsevics Tivadar 
volt bánt, a magyar képviselőhöz horvát klubjá­
nak elnökéi, emlegetik, de forgalomban van 
'Tinr.'iis osztályfőnök, volt zágrábi polgármester 
neve is.

A „Frankfurter Zeitung*’’ zágrábi tudósí­
tója szintén tud ilyesmiről, mert ezeket irta a 
lapjának:

Ilacs-ak a jelek nem csalnak, Tomasics hói­
vá t bán állása megrendült. Jól értesült körök­
ben úgy beszednek Tomasics távozásáról, ni int 
befejezett dologról; a bukás a legutóbbi nyak" 
leves-affér óta és n „Pesti Hirlap‘”nak a hor­
vátországi kormpcyiőról tett leleplezései után 
már elkerülhetetlen. A Pesti Hírlap közlései 
egyenesen megsemmisítők, mert egész adathal" 
Jiinzra hivatkoznak, miként akarja Tomasics az. 
ov-y.ággyillés és indemnit ás néliil való kormány­
zó -f a maga, a családja és barátai moggazdago" 
dásáva felhasználni. Ezek a közlések azáltal h 
nyernek jelentőségükben, lmgy eddig azokat 
senki sem ezáfolt.a meg.

1 logyhta terednek is ezek a zágrábi közle­
mények, jó lm a bán ololv-aeea őket. Okulhat 
belőlük.

KÜLFÖLD.
A kínai külügyminiszter audieneziáju. Min: 

lka- hői jeleli tik, Evrcnez .József király ma Liang 
tiingjvn ki mii külügyminisztert külön kihallgatá­
son fogadta.

\ marokkói kérdés. Berlinben Kiderlen- 
XX aceh.tor frtjnnp esic hosszasabban tanácskozott 
t 'antkon f rcuu r.ia nuyyküvcltd és ma este újabb 
találkozása volt vele. A programúi két. első része, 
nevezetesen u gazdasági kérdések megoldása és a te­
rületbe!! kárpótlás ügye kompiomis-zum formákban 
intéződik cl. Al’i-|ől még vem állapodott, meg egy. 
má’-nl a két kormány, hogy megegyezés esetén hi- 
valulu-: nyilatkozatéi fognak-e kiadni, vagy közzé■ 
loszil-'-e ni -/ám, k i - ■;, ödé-nek -vövr-céi. Mihely.: 
a euzdu-áai kérdések ügye megoldásra jut. szóbeli 
tárgyalásokban fogják dűlőre vinni a Kongé.-'gyar- 
ínatok ctivré-7é-nek átenged,óét. ami nem fog ne. 
héz.sé-ggT-l jáini. ,lv>y másik berlini lii\ irat jelenti:
A tegnapi tanái;-!. * ás Kider'-vn-W ......hier és.Canr
hon között a l'ranczia nagykövet<égen volt, Kz al- 
1,álommá! a l'iiggölieii lévő legfontosabb kérdéseket 
annyira liszíázulk, hogy a Wjo mc.aegyezk* már 

fé.'vésr és csupán a. leriiletbvli kár- 
II'-1. X tegnapi ebéden a 
álla latit kárnál, amelyca

isiik Vlil'lll Ilin
pótlás kérdése marad:. I 
német. I,ive mim! L ii I iia \ i

Ugyanúgy <‘i lehetne
vfi inollttliUl l'/'l’.vál uol i I ikiis-

r Km hun i< hivatalos \ ö , a Iram- •: • na,_., követ ugv 
l;y ilaikoziú I, hcg.v I rinn . inui's’.ei/ n botniliji/ohli ein. 
■.''•knit/-mi [ őri in la iiiisi I tini A •'■meiorsziuj irányá­
ban a 11 r'licitteli kárpótlási- illelvtcif ex még ebben 
a hónapban he fog fejeződni a némot-frauezia vi­
szály a marokkói kérdésben. - ■ Kranéziaorszúgban 
a kiszolgált legénység ellxicsát.ís.i a ti. és 20. 
hadtestben v hónap 2 í. és 2(i-áu, ti 7. és 2. hadtest’ 
ben e hónap 2-i-cii, az !.. !t., é- 1 1. hadtestekben, 
v hó 2<>-áti c~ az. összes többi hadtestekben e hónap 
g‘-í éii kezdődik.. A kommüniké rámutat, arra, hogy 
Német,■r'Zágla.a az égés/, kiszolgált legény séget leg 
kér-jl/b szeptember ÖO áu elbocsát ják’.

Stolypin a ravatalon.
— Bűnrészes; n hiirokráczia. —

Budapest, szeptember 21.

A kievi rendőrfőnök eltűnt, azt hiszik, Ön­
gyilkossá lett. Ebből és más jelekből is azt kö­
vetkeztetik, hogy a. Stolypin ellett elkövetett 
morén v let tulajdon képen a biivokrtie'zia bősz»', a 
volt amiatt, hogy Stolypin a közigazgatás bű­
neit könyörtelenül üldözte. Tudvalevő, hogy 
Baijroe családja ugyanezt a vádat hangoztatja 
s úgy látszik, liogv az újabb fejlemények iga­
zolni fogják a család gyanúját.

Afai távirataink ezek:

Stolypin végtisztessége. -
. Kiew, sz.epetember 21. '

Stolypin lioiutestét ma a kórházból a Peeserszk 
kolostorba vittek át. Miután a koporsót az elhunyt 
fivére, a helyi közigazgatás főnöke, a főkormányzó, 
a kievi katonai kerület parancsnoka és a kievi 
kormányzó a halottaskocsira emelték, megindult a 
gyászmenet. Elől ment a papság és az előéneklö, a 
Jmlüttaskocsit követte az elhunyt özvegye, a legkö- 
zelei'bi rokonokkal, n miniszterek, a magas tisztvr 
se lök és az összes nyilvános intézmények képvise­
lői. Mögöttük haladt a rnonarkieta diákság és 
rendkívül nagy számban disztingvált közönség. Az 
elhunyt rendjeleit, köztük a Vladimii-rendjelet, 
melyet a merénylő golyója átlyukasztott, egy 
párnán vitték. A Pecserszk-kolostor bejáratánál a 
holttestet Flavian metropolita vette át. A vallásos 
ezerimonia után a koporsót a kolostor templomá­
ban felállított ravatalra helyezték. Az egész .útvo­
nal mentén rendőrség és erős katonacsapatok áll’ 
ta-k sorfalat. Mögöttük nagy embertömeg állott 
fel, mely csendes gyászban nézte a menete#

Még egy merénylő
Fétervár, szeptember 21.

.Mikor tegnap a miniszterek különyonaton 
ístoiypi-u temetésére Ki övbe utaztak és a vonat 
.Vilnába érkezett-, a titkos rendőrök elfogtak 
egy elegánsan öltözött fiatal embert, aki izga­
tottságával gyanút keltett. Alegmotozá sakor 
töltött Browningot és hosszú éles tört találtak 
zsebében. Kétségtelen, hogy merényletet akart 
elkövetni valamelyik miniszter ellen.

Vádak a hiirokráczia ellen,
Kiew, szepótember 21. -.'

A. üt kos rendőrség főnöke, akit a merénylet 
folytán felmentették állásától, eltűnt. Azt hiszik, 
hogy öngyilkosságot követett el.

Fétervár, szeptember 21.
Egyre inkább bebizonyosodik az a felte­

vő-, hogy a Stolypin ellen elkövetett merény­
let voltaképpen a hiirokráczia hoszuja volt, 
azokért a könyörtelen rendszabályokért, ame­
lyekkel Stolypin a közigazgatás visszaéléseit 
üldözte. E mellett: r/ól az a körülmény is, hogy 
Rag'i’owol Stolyin tudta nélkül alkalmazták a 
I itkosrendöi-é-gnél, pedig a rendőrség tudta, 
hogy u a főm,dalmi párttal szoros összekötte- 
térben áll- Bagrovvmik a merénylet után al­
kalma lett volna elmenekülnie, ha egy katona­
tiszt fel nem tartóztatja. Jellemző, hogy 
ez a tiszt eleinte vonakodott íBugrowoi. 
a rendőrségnek átadni, mert attól tartott, 
hogy a rendőrség alkalmat; ad neki a, szökésre.
\ kievvi rendőrfőnök l< azt bizonyítja, hogy a. 

hilvlyp'iii elleni merénylet a rendőrség tudtával 
toriéul. Nagyon ligx elemre mól ló a kormán 
lapjának, a ..líossijá"-uak egv ré-gebhi ezikkv, 
amelylyel a m< ívnyiéiért, a j'eleh’isséiget a. poli­
tikai rendőr-égnek 1 tilajdonitotta. A politikai 
rendőrség kíizremiiködöse nélkül Bagrownak 
nem i- lett volna módja a merényletet- véirre 
haji an i.

Pétorvár, szcpl.emher 21.
’Tarkóra írónő Viká.sában, ahol n Morning post 

levelezője i< lakik, kutatást végzete a rendőrség.
.X levelező az angol naeykövxtségi:-5! panaszt emeli,

Pétenár, szeptember 21.
A kit vi politikai ’■ jinlór-ég újjászervezése meg- 

1m .-.dódúl t. Az. a kézi v. S.-seglov i. . 151’/- fi a iigy m! •
nixzlcr vezeti.

----- — —
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6 EGYETÉRTÉS Péntek, szeptember 22.

8

Pogromhirelr.
Lemberg, sSeptember 21.

Lvdzból táviratozzak, hogy tv ottani czege» 
.‘ürüli kapnak leveleket kievi üzletfeleiktől, akik a 
közeledő pogromra való tvkintvlt .1 visszavonják 
rendeléseiLei,.

A megtorlás.
Fétervár, szeptember 21.

A kiuzsorázott főváros.

Itt azl liiresztélik. hogy az udvar ki vau- 
v:ágára Bagj ow bünpörét- teljes nyihánoeság 
előtt fogják tárgyalni <- ennek kővel kézi eben 
a tárgyalás minden való.-zinüt-ég szerint Péler-
várott lesz.

EGYHAZAK.
- (A Presbyter? Világszövetség.) A Pres­

byter! Világszövetség mai. csütörtök délelőtti har­
madik ülése is a résztvevők na try érdeklődése ind" 
lett folyt le s több igen érdekes, élvezetes elvudiás 
"telte tartalmát gazdaggá. Ezen az ülésen lord Pol­
ipét rtk és dr. Darányi Ignácz v, b. t. t„ egyházkerü­
let.i főgondnok elnökölt.

Dr. Darányi lynác-z elnök megnyitván az 
illést, felolvasta a nagygy iilésnek a királyhoz in­
tézett üdvözlő táviratra érkezett választ, mely még 
tegnapi este érkezett, a kabinetirodából.

A lelkesen megéljenzct.t távirat után dr. 
1 ouvffh; edinburghi lelkész ismertette a britt egy ­
házak pénzügyi rendszeréi. Dr. Rác; Lajos, n sá­
rospataki főiskola igazgatója, a hazai felekezeti is­
kolákról értekezett. J. (. aims dumfriesi lelkész a 
britt egyházak szervezetéről és fcelmissziői muu 
kásságárói tartott, előadást. 13, Pap István, a. bud a 
resti ref. teológia Indus igazgatója, a házi rét. 
egyház bel és kiilmissziójáról értekezett. Majd dr. 
PmeJJir. ed-inburgi lelkész, a nagybritanuiai egyhá­
zak külmissziói tevékenységét, ismertette. Utána 
György Endre, a magyar egyházi élet gyengesé­
geiről tartott- igen érdekes előadást. Végül dr. ,1". 
Macmillan, az ir presbiteri egyház moderátora, az 
ir egyház kiilmissziójáról olvasott fel. A szövetség 
utolsó ülése délután fél négy órakor volt.

Délben fél egy. órakor a budapesti református 
egyház látta a kiküldötteket vendégül a Bristol- 
szájlóban.

.V külföldi vendégeket Petri Elek köszöntött0 
tel és üdvözölte egyizersmind a főváros ir.rgjeiéit- 
képviselőit is. Az angolok részéről dr. \W-ils kö­
szönte meg a. szives vendéglátást, Bárc-’i iMyán ;.

- ói árvés nevében k< -szou tét té a. kongresszu t. Dr. 
'Simpson a küldöttség; vezetőjének, dr. Mathett'xprk 
ezüstnyelű botot nyújtott, át. until a megajándéko­
zott megbatottan köszönt meg.

A délutáni tanács.kozát-un megjelent gróf 
l isza István ts. aki a vezető emberekkel h -czasat. 

elbeszélgetett,^ Petri Elek imája után dr. Palócit 
Horvátit Zoltán tartott előadást, n magyar társi- 
dalmi kérdésekről. Utána dr. Dmimnomt ismer- 
"tette a. nagybritanniai társadalmi vi-zv.-.yoka«,
T tana Antal (.réza olvasott, lel hosszabb történelmi 
laműmányt, amely a magyar református egyház 
külföldi összeköttetései vei foglalkozott. Ezután .1.

állásiLamond edinburgi lelkész a skót ogyhá 
.tevékenységéről olvasott lel

\égiil .). .17 tr I sjlak.tpij le!)v ->z fejt eve, t -- 
azt a hatást, amelyet a megfelelően .-z-vuzétl. kiil- 
misszió gyakorol a.z egyházakra.

A tárgysorozat befejeztével Gábor piv
pok megköszönte a.- .-ti goi é-, skót. kiküldötteknek, 
valaanint a genfi «-gyliáz képviselőinek mecjelené- 
suke-t. és az előadóknak lari alm as és szép előadá­
saikat. Ezzel a kongresszus vécét én.

A kongresszussal xnpc.sciatban ma délután fél 
hét. orakor tartotta a Putrin hkö felség ötödik ren­
des közgyűlését, amelyen igen usoy és díszes kö­
zönség jelent meg. PDA Efik imája után dr. fír ■ 
■Hóin István ügyvivő a lei nők mondott nagyhatású 
megnyitó beszédei, amelyben foglalkozott n közéje" 
mai törekvéseivel. Utána az elnökség indítványára 
Mathews, Moody és '’laparrde lelkészeket tiszte­
leti tággá választottá!.-, és nekik egy márvány td,i- 
kntlet. adtak át. Dr. ifH/,,* UJenv • szép ünnepi 
.«.ol»«menye után. amilyet nagy .ans,ni fogadott a 
közönség, _dr. Pálóczi IIorráth /fián , erjesztette 
elő titkán jelentősét. A titkári jelentés után elfogad 
lak az.UM 1. évi számadásokat, a jövő évi költség­
előirányzatot ús in n 1]i.szíd.-á 1 ymód:,-ütást. nnielv 
szerint, a viji-ki liókszéu et.-égvk maguk szedik V- 
ezentúl a Xgdijnkat és ebből 25 százalékot'juttat­
nak a központnak.

Brmá'h István elnök zárószarával a köwvtiléü
veget erU

1 izénkét néiigy iilés az éleJmiszeruzsora ellen

Siocudhsták küldöttsége ,«• polgármesternél. 

— Hajút tudósit ónktól. —
Budapest, szeptember 21.

Az a ménbe tel len uzsora, mely az eg&z 
vonalon úrrá lett a fővárosban, amely a ház- 
be r rohamos drágíirúgából indult, ki és az ősz- 
szer. szükségletek liocszu Iá nézőin tán végi-g- 
' on uh a még mindig' ijesztő módon garázdál­
kodik a főváros lakosságán: az önvédoloin oc v 
uja-ld) otápéjáflioz érkezeti a. mai napon, .Még 

I “cm lázong a nép a tűrhetetlen állapotok 
I miatt, még nem folynak barrikárdharezok a 

lovamé utvzáin. de Budapest népe végre meg­
mozdult, felébredt mindeddig' tartó ön tudat­
lanságából. az elfojtott keeeriievg kitört ma a 
lel kék bői és a százezreknek az a hatalmat- til­
takozása. mely megremegtette ma a levegőt Bu­
dapestem, talán a] kuliuuti lesz arra, hog-v gon - 
dolkodőba ejtse a kormány t ér a hatóságot: 
nyúljon beje régre erős marokkal a rettenete­
sen elfajult közállapotok megjárj fására, mi- 
(b.'tl ]*ieg' a 1óváros százszorosán agvonsanvar- I 
gafotf, kiuzsorázott lakossága az önvédelemnek I 
arra a I erére lép, melyhez a mintát, a f ránézi a- í 
országi és a béeá forradalmi jelenetek szol- ’ 
gáltatják. ' !

Azonban a inunka-s.ág nemvsuk a J.Ővhr- - 
vezetőembereinek fiilébe. akarta eljuttatni pa- 
naszát. hanem az egész ország felzúdulását, és 
turelmeiJeukedését akarta megszemélyesiteni a 

1 g nagy óbb nyilvánosság előtt. Ezért tizenkét 
helyen tartották ma néngyüléD Budájáét terü­
leten .

- . intézkedő körök némi aggodalommal 
"ezfek a uen^mlések elé. .Attól tartottak hogv 
a becsiekhez hasonló mcziden.-ek fognak eiö- 
oi-dnlm s ezért minden szükséges intézkedést 

ettek az esetleges vérw jelenetek megaka­
dt-Józanra Onási rendőri készenlét és kát,,- 
na csapatok variak a vezényszót, bogé kellő 
pillanatban a kézi óba lépjenek.

Csakhogy erre nem volt szükség. A' gvü- 
hvek mindenütt a legnagyobb rendben foívlak 
. j . ‘virn, k mf‘auk i- mérsékeli ék he-víiket 
^ biugmitak maradtak mind-végi-. A munkások 
l>-d.g nem vittek k, lelke-siilts.g'ükef az. ntezá- 
,d- T''1 tisztában voltak vele. In,gr a bécsi vé- 
reng/,sek nyomán egy fillérrel" sem lett ol-
zA a e ,n:m l3Vullak a lakásviszonvok 

nem lettek ki sem magukat, sem az, utözít' rendorkardok és Mannlicherek tob^^

-V pyuiesek végéi, „ munkások bókén , • 
'-■.-ziotfak. a készenlétet hazaküldtek. S nem

M,'a< nme^ bátra, mint az éjszakai csend és 
— a dragasag.
a köu'tkozö'-ük-1,| rlr.íga'a2" elleni mozgalomról 
lt vtkczoaví jelenti:

Ián I.' pi ■ 
■helyen mrím­
eden. A In

M ‘Ív Ljlcia I
lya-utcza s. s
tisztviselő t]rt

Mpsry ülések.
munkássá-;, a mai napon tizénk/1 
tiltakozó nóp.tryiilr-s, a d rágásé ir

.vek és a kiküldött rendőrtUztvhelök
mosora a kovcikező:

1 ' 1'' * I/' knriileiboli munkás A I'
. .-/nnok 7-s...„. Károly. V.. Csák

( -8-pái-íélv vendéglő. Szónok 11 < ltner ) ak 'nb Vf'1
«<• 'viiKsőc-vriubfi,,, .1 '■ ' A

l'T-'- -ndor, ivivi.Hö pp:; t vf x-'"’-’1:
12... Baukhardi-umd'-glő. oő ' ,pf A '
'cndm.. dr. K< re Gyula. V I I s ^v'''
»•ez» 21.. Oláh féle vnuléglő , , ' ,U"'A
Zsigmoiid, rendőrt. Katona Vzsö hl
fűi V'A1 V ™.!w. ..v.

Vili., r,BiSS 'iGírEA ! 
hVkra (i-vn!"- rendőrt. Polcán Jenő X Km - 
l-MnymU/a rima-vendéglő, elomló PúÁdrrJútjr I
rendőrt Bed-er Adam. X.. Martinovics-tér Műn*
sy- üt hon, szenek S>.,ta«i Dénes, rendőrt. Zólyomi ■

Miután a szónokok valamennyi bolyén elitéi- í 

k a torthat-a.lan gazdasági helyzvtet. a .következő I 
indítványt fogadtatták el n népgyülésekkel: " P

A Budapesté»! 1011. szeptember 31-én tar­
tott íiép-.yülés felháborodással és megbotránko­
zással bélyegzi meg a kormánynak és hatóságai, 
uak azt a magatartását, hogy a drágaság dolgá- 
b un gyűl érező néppel szemben a katonaság é, 
rendőrség szuronyait és kardjait vonultassa fői 
OS Így szemmel láthatóiul egy véres haditettr-i 
akarja, a kiéheztetettek kenyérért való morffal- 
mai elfojtani. Ez a veres szándék annál is fu 
katib meghvl,végzendő, mert e gyűlések elükéi/A 
lesének mikf-.itjéből is kétségtelen mindenki .?zá- 
Jiiani, hogy nagyszabású tüntetéseknek még a 
szándékú sem foroghatott fönn most. Az ilyen 
körülmények között való rendőri hadi készülődé; 
lehat nem akar egyebet, minit összeütközést pro. 
vokal ni a munkásságra nézve kedvezőtlen körül- 
menyek között. A, iiépgyiilés ezt a szándékot, meg. 
állapítva, kimondja, hogv ennek a provokáló- 
-iák ni iá' állja, a békét a inai estén minden ere- 
j. vei megőrzi, mindenkor magának tartva fönn 
annak a megállapítását, hogy küzdelmének m<•■:•- 
vívására milyen időpontot és milyen eszközöket 
ítél alkalmasaknak.

Az Inditványí; mindenütt egyhangúlag elf,,, 
gadfák, kivéVj a medvo-utezai népgyiilóst, ahol a 
rendőrtiszt viselő azt mondta Tesr.árssnak. a szó­
noknak :

— Az indítvány felolvasását nem akadályozom 
meg. de nem engedhetem meg, hogy szavazzanak 
fölötte.

Mire az ötletes Tcs&arss így szónokolt a 
néphnz.:

Miután a rendőrtiszt visel..', ur a szavazás! 
nem engedi meg. hát nem szavazunk. I)e remélem, 
mindnyájan egyetértenek velem abban, hegy a- 
indítvány tartalmát a magunkévá t-saszúk.

Igen! — zúgtak rá. a munkások.
Vagyis megszavazták az indítványt a Medve 

utczá-bnn is.
V abun ennyi népgyülésen a kővetkező határozati 

javaslatot fogadták el:
_ Budapest munkásainak 1011. szeptember hó 

21-en megtartott nepgyülésén a minden tőrén, je­
lentkező vs végleg tűrhetetlenné > ált drágaság­
ul foglalkozva megállapítja é« kimondja a kő­
vetkezőket :

1. A nélkülözhet otlcn élet szükségletek foly to- ’ 
nos megdrágulásba olyan nemaetközi jelenség, a 
melynek legvégső oka a magántulajdonon "’ala­
puló gazdaságL rendszer és ennek osztályokat, ki* 
zsákmányoló és osztályok uralmán felépülő állami 
berendezése, mert a nemzetközi drágulás cv*k 
egyik közvetett formája a munkálkodó osztályok­
nak az uralkodó osztályoktól való kizsákmányoló- 
*anak. Az vlot^züks-t'-rlclek mesterséges dr ágit,isii * 
nak végleges és teljes lehetetlenné tétele tehát 
eiakis n szoezia-1 izmus győzelmével lehetséges.

J. II a az elnyomott osztályok ezen közvetett, 
Kizsa.kmanyolása tehát, •■pjien úgy nem rz.iintet- 
i,r't0. ,s n,fg v«bg és teljesen a mai társadalmi 
und szer kereten UM ül, mint. a közvetlen k Izsák- 
manyolay_pusztító hatása mégis, emehhez hason- 
Juan, igenis enyhíthető olyan gazdaságpőKtikai 
nitrzkedesekkcl, amelyek n t.ulcsigázot-t. mestm- 
-e.c.s drágítást meggátolják. Ilyenek: a határ ín». 
Udektnlnn _m< ynyitása mindenfólo (*Mö. JevágoA
ta&-VM"'°.,,!) *lu‘,uak !l lií'hoatnla számára; min* 
dcníele fii lám, és vár<.,i fogyasztási adó és rám 
eltörlése; olyan tarifapolitika, nmclv az éleimi- 
'AK'iek szállítását oloé.I.há teszi: i j- f..
kenyy.-uzsora inecgállása; tervszerű lakáspolitika

B.vr-kt, k bal-ei.,K-tabin élt-.fbeléptetése <- fla 0v*
’-ag gazdaságai politikájának alapjául tétele ieler* 
lAen.y-n utjai, állná az élete :üUé-|, lekkel 'űzőn 
in sora link > azerl a népgi ülés miude/.e.!.°i az in 
r-zke,,esőket mint. a „épnyomor enyhítésének 
tdi ten í-/kr'z*"’ a legnyomatékosabban kö-.e-

°- I-.'.éknek a szempontoknak7 nz. alaphin 
min'1^" köret elésok javára A, k óta terwe'li 
e- n-ndszeres munkát végze t Afa„varor‘zá_'i 
r-.je/m.M-mokraia pán. 1-X-yedül ennek a munká-

ko”M" '■ ■*'- h'i'vx- .1 tiirlH-.-tlen nyomor,,.*.«
,IZ ' Mc.-end. - luzongásailwn és forr-iTv-

2'-Kl V'MÍU' *'■ h""r'ni ak fegyelmez. í- 
a-'-zie. iSrgya a ólt. K fegyelmezett fclbVs 
mindez^ ideig teljes, n hníásialan maradi, mm 
nemesre,, hegy _a fenti követelések egyike tmi

az iii-„ :i -fin agrárius.ik' dó.sult meg, hanem

provokáló kapzsisággal helyezkedtek szem)-- 
""'le n kis, -ttel. amely e.«rd; vnlamelv kö-y 
le ,Ae/;CvtT,'S 6h!j,.ott At kényszeritetle

autói,I, Eves népét is arrn. hogy a békés és 
szervezL-tt a kézié teréről a forradalmi önsegély 
<-f/.közeihez, nyúljon a kiíheztetéss. 1 szemben.

Aj1.11, " -zocziúldemokrata pún
eddigi békés es fegyelmezett akcziója csak i 
kirheztetok cziniku.s és következetes ellentáJlá- 

találkozott; jogossá é= e'.keriílh-- .-il -mié 
illik a népnek olyan eszközökhöz való folyamo-
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,Ifisa, amelyekre élolösztönc utalja- h kiyheztetéi- 
vrs/rdiflmvvel. szemben. Ennek n végzetes fordu­
latnak a küszöbén emeli fel intő .szavát a szer­
vezett munkásság és követeli a fenti intézkedé­
sek- meghozatalát, egyúttal megállapít van, hogy 
a tov'ábbi visszautasítás okozta helyzetért a föl«* 
]öf-ég teljesen és egyedül a kormányra és á told 
vedett. uralmon levő oztályokra hárul.

Ezután n népgyüléseket bezárták s a munkás­
ság elvonult csendben anélkül, hogy bárhol a leg" 
(sekélyebb inozidens előfordult volná. ti így rend­
üli beavatkozásra szükség nem volt.

A lakásuzsora olleu,
'Nem szenved kétséget, hogy az általános drá­

gaság első sorban a szegényebb néposztályt, Buda­
pest százezernyi munkásságát érinti legsulyosab- 
tan. A lakásuzsora. rettenetes terhei alatt azok 
görnyednek, akik kislakásokra szorulva, hvlenkint 
fizetik a lakbérükéi, majd minden esetben kerese­
tüknél; felénél nagyobb részét, ti ok évi élőmunká­
ját. tanácskozás, tanulmányozás és gyiilósezés után 
Budapest székesfőváros törvényhatósága megal­
kot m végre'valahára az uj lakásbérleti szabályza­
tot, mely némileg javított ugyan az eddigi abnor- 
jnis állapotokon, de teljesen fÍnyeimen lcivül hagyta 
éppen a legszegényebb néposztály jogos érdekeit. 
,\z ij lak bérleti szabályzatnak az a legfontosabb 
rendelkezése, mely szerint a lakás az első évben 
sm fel nem mondható, sem a lakás bére fel nem 
cmelheiö: a munkásosztály szempontjából illu- 
z-rius, mert. ezek a szegény emberek heti vagy havi 
Készletekben fizetik a házbért és a háziúrnak mód­
jában áll ezeket a szegény párákat akár hetenkint 
kiűzni lakásukból - ■ daczára as uj rendelkezésnek, 
\,/ ellen az anomália ellen keresett ma dr. Barczy 
István polgármesternél orvoslást a szocziáldemo- 
trata párt, küldöttsége. V küldöttségnek Buchinger 
Aláné és Jászol Samu voltak a vezetői, akik memo­
randumot. adtak át a polc ál-mesternek, melyben 
arra kérik, hogy a lakbérleti szabályzatnak 20. 
v-zakaszát, amely arról szól, hogy az éveslak csókát 
egy éven belül sem felmondani, sem a béreket fel­
emelni nem lehet, a hetilakásokra is terjessze ki. 
Bárczy István polgármester a küldöttségnek a kö­
vetkezőket mondta:

_ Tisztában vagyok azzal, hogv a lakássza-
lályrendelet nem tökéletes. Számos hibája van, 
amelyeket, most veszünk észre. Ezért, a tanács már 
legközelebb foglalkozni fog a rendelet módosításá­
vá]. A kislakások építését, most már gyorsabb tem­
póban fogjuk- folytatni. Ebben az övben négyszáz 
ki? lakást, építünk. Jövőre még többet fogunk épít­
tetni és építünk mindaddig, amíg kislakásokra 
szükséglet mutatkozik. Ha már eddig nem építet­
tünk volna munkáslakásokat, úgy m-a valóságos 
forradalmi állapotok uralkodnának. A munkások 
kívánságát a magunk részéről a lehetőségig ki­
elégítjük.

TÁVIRATOK.
A spanyol munkásforradalom.

Madrid, szeptember 21.
Az általános sztrájk kitörése elmaradt. A 

Vasúti, közúti vasúti alkalmazottak, a gázgyár 
munkásai és a pékek kijelentették, hogy nem csat­
lakoznak a sztrájkul-zgalonih-oz, mert annak fórra' 
Jaltai jellege van,

Madrid, szeptember 21.

A kormány szilárdan el van határozva, Ír gy 
u óidén mozgalmat meghiúsít. Mindazok ellen, akik 
vétenek a törvény ellen, a 1 meny. :>b szigorral

eljárni. .1 csapatok pára moot. kaptak, hogy i 
-é’ireiM-kéíycbb ellent állásnál fegyverüket használjól-.

London, szeptember 21.
Spanyolországból ma e ak a távirati ügynök­

ség. k kaptuk jelentést. Pénzügyi körökben mind- 
i S..O csak az az iniormáezió. hogy r spanyol kor 
Hiány nak még mindig nem sikerült a felkeli sí lu­
ter« ie. i <ileni".iában kétszer ;s megkísért• lek u 
kevstársaság kikiáltását és hogy rz nem sikerült,. 
au inkább a helyzet, mint a kormány érdemé.

Mádvid, szeptember 21.
Calléra községet, hol a bírósági hivatalnoko­

kul megölték, tegnap délután gyalogság szállta 
meg, mely a rendet helyreállította. Amikor a ka­
tonaság Jlétrába bevonult, a tömeg kőzüporral 
fogadta. Két katona kődobúlásiól megsebesült. A 
katonák visszaverték a zavargókat, akik közül töb­
ben megsebesültek. Forróiban az általános sztrájk 
miatt élelmiszerhiány állt be. A király egyelőre 
Madridban marad.

iPái'is, szeptember 21.
Madridból 'táviratozzak, hogy as általános 

sztrájk mccfkiusv.lt, mert csak az építkezési 
munkások cs a bérkocsisok sztrájkolnak. Bil­
baóba n nagy a hajlandóság a munka folyta­
tására. Általában elmúlt a veszedelem e most 
már aligha fog sikerülni általánossá tenni a 
sztrájkot. Madridban teljes a nyugalom, mióta 
a vasúti munkások szövetségének elnökét, 
Marxot és Quejida szocziálista városi képvise­
lőt letartóztatták. A kormány elfogatási pa­
rancsot adott ki minden munkásszinüikátus 
elnöke ellenu

Madrid, szeptember 21.
A vidéken még annyi eredményt sem ért cl a 

sztrájk, mint a fővárosban. Csak Dijon és Valencia, 
provineziúkban folyik tovább az agitáczió. JaDvá• 
lan sztrájkolok a katonaságot kövekkel dobálták 
meg. amely erre lőfegyverét használta. Egy tüntető 
meghalt, négy megsebesült.

Madrid, szeptember 21,
A város külső képe normális. A sztrájk hatása 

csak abban mutatkozik, hogy az építőmunkások 
több helyen nem állottak munkába.

Genf, szeptember 21.
A Genfben és Lausanneban szabadságon lévő 

Spanyol tisztek távirati rendeletéi kaptak, hogy 
azónnal térjenek vissza helyőrségeikre, csapattes­
teikhez. A svájezi igazságügyi és rendőri hivatalok 
értesítették a spanyol hatóságokat, hogy spanyol 
és olasz anarchisták Genf bői Barczelónűba 
utaztak.

A tripoliszi kérdés.
Milano, szeptember 21.

A tiecolo romai értesülése szerint a tripoliszi 
kérdésben Törökország koncziíiáns magatartása kö­
vetkeztében lényegesen javult a békés megoldásra 
való kilátás, A vitás kérdések most már csaknem 
kizáróan pénzügyi természetűek.

• Kousantinápcly, szeptember 21'.
Á minisztertanács elhatározta, hogy a tripoli­

szi kérdés elintézéséig több jelentős hadügyi intéz­
kedést tesz. Kapok óta folyik a municzió szállítása 
Tripolisz fele.

Milano, szeptember 21.
Olaszország általános munkásszervezete, mely­

nek körülbelül 400.000 tagja, van, határozottan ál­
lást foglalt, Tripolisz megszállása ellen. A munkás­
szervezetek. mint mindenütt az egész világon, 
Olaszországban is a leghatározottabban ellenzik a 
háborút és azzal fény ege tödzik, hogy azonnal kihir­
deti az általános sztrájkot, ha a Tripolisz: megszál­
lására szánt katonai cxpedieziót útnak indítják.

Konstantinápoly, szeptember 21.
A ..Denn," szállitógőzös lőszerszdllitmánynyul 

és allihólag gépfegyverekkel Tripoliszba indult. 
Hir szerint a hajó Szalonikiben és Smymában is 
kiköt, honnan 500 katonát visz magával.

Hóma, szeptember 21.
A Irijtoli-'zi expedicziúra a had-ür/yi. kor­

mán!/ l'ízas sielscjr/el teszi, mg a készülődése­
ket. A flotta fel van szerelve »V minden Júliá­
it atban indulhat. A szárazföldi csapatokat az 
vxpvdieziú czcljaira a nápolyi és palermói liad- 
testekből válogatják ki é.s maga az expediezió 
r.ilcrmó cs Mv—ina között gyülekezik.

London, szeptember 21.
A Daily (.hroniclonnk jelentik "Milánóból: .1 

kormány is rokonszenvez- a naezionálisták tripoliszi 
agitálziojaral, liOG képviselő közül 450 helyesli a 
í.aczionálista párt tervét, do u szocv.iálista képvise­
lők állítólag sztrájkkal fenyegetőznek, ha az első

^apatökat elindítják Tripoliszba. Az olasz fbtta 
két részre van osztva. Az egyik a tripoliszi partvi > 
(lékre megy, a másik rész ..c-dig a török vizeként 
fog. czirkálui. Több hadihajót küldenek a Vb vs ten­
gerre is. A király és a miniszterelnök között sűrűn 
vannak tárgyalások. A király állítólag azt kíván ja j 
az abruzzói herceg vezesse a tripoliszi vállalkozást. 
Egy kisebb flottilla, amely 5 tengeralatt járó na- 
szádból áll egy nagyobb hadihajó vezetésével s en­
nek fedélzetén van az udinai herezegi, titkos paran­
csot kapott, hogy induljon Syraeusúba. Torpedó­
naszádok és két hadihajó most vesz fel eleMget óit 
muncziót, hogy szintén Syraeusúba menjen. A leg­

utóbb elbocsájtott tartalékos korosztályt ismét be­
hívták. Jól értesült politikai körökben azt mond­
ják, hogy Anglia nem fog beavatkozni, ellenben,’ 
félő, hogy Ausztria-Magyarország a Balkánon ka­
tonai intézkedéseket tesz.

A perisiai harezok.
Berlin, szeptember 21.

Teheránból táviratozzék, hogy Tebrisből ér­
kezeit jelentések szerint az ottani helyőrség és a 
fegyveres polgárőrség tegnap megütközött Savad 
Irhán seregével, amely bekerítette és már nagyon 

j szorengaUa a várost. Az ütközetben Savad khán 
I vereséget szenvedett és száz halottat hagyott 

hátra.

ÚJDONSÁGOK*
NAPIREND. Naptár: péntek, szeptember 22. 

-- Bóra. kath.: Móricz vt. — l'rot.: Móricz. — Görög- 
orosz: szeptember 9. Joachim. An. —- Zsidó: Elül 29. 
— A nap kél reggé»’ 5 óra 45 perczkor, nyugszik este 5 
óra 59 perczkor. — A hold kél reggel 5 óra 13 perczkor, 
nyugszik este (i óra 9 perczkor.

A kereskedelemügyi miniszter fogad délután 4-kor, 
íöldmivelésiigyi miniszter fogad délelőtt 11-kor.

A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4-kor.
Molnár Viktor és Náray Szabó Sándor közoktatási 

ügyi államtitkárok fogadnak délután 4 órakor.
A posta- és távirda vezérigazgatója fogad délben 

12—2-ig.
A képvselóház ülése délelőtt 10 órakor.
A főváros pénzügyi bizottságának ülése délelőtt IQ 

órakor.
Az osztálysorrjáték húzása, saját palotájában dé.’* 

előtt fél 0 órakor. — Petőfi-haz (Bajza-utcza 21,)} 
Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona, 

•— Háziipari Szövetség kiállítása (Kigyo-tér 1.) Nyitva 
egész nap. Belépődíj nincsen.

tíyiicalevö múzeumok t Nemzeti Muzeum régi kép.
! iára 9—2-ig. — Aquincumi Muzeum V—4-ig. — Fövi- 
] rosi Muzeum 9—2-ig. — Gyermektaulmányi Muzeum 
I (Mária Valéria-utcza, 12.) 9—12-ig és fi—8-ig. — Ipar- 
I művészeti Muzeum 9—1-ig. — Közlekedési Múzeum 
I 9—12-ig és 2—6-ig. — Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, 

—- Néprajzi kiállítás az Ipar-csarnokban 3—7-ig; —<
I Társadalmi Mírzeum (Mária Valéria-utcza 12.) 0—13 
! óráig és 6—8-ig.

Xyitvaicvá könyvtárak-. Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—6-ig. — Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 
9—12-ig és 6—8-ig. — Kereskedem Muzeum Könyvtára
9— 2-ig. — Statisztikai Könyvtár 10—l-ig.

yyitvMevő képi árak: A Nemzeti Szalon őszi kiál­
lítása. Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Zsűri, 
mentes kiállítás a Miivészházban (Kristóf-tér 2.) Nyitva
10— 0-ig. Belépődíj 1 korona. — Vészi Margit és Km
bjnyi Sándor gyűjteményes kiállítása a Könyves Kálmán 
művészeti szalonjában (Nagymező-utcza 37—39.) 
Nyitva 9—Ó ig. B"k-púdij 60 fillér. — A Szépművészeti 
Muzeum modern képtára. Nyitva 10—2-ig, —. Törté
rielrni Képtár. Nyitva 10—2 ig.

*— A presumptiv IrÓHörökös esküvőjét el» 
halasztották. Becsből jelentik, hogy Károly 
jfcrcncz József íölierezeg cs Zita pármai hcr-i 
vzvgnő esküvőjét ismét elhalasztottak. Eredő» 
tilep: az volt a terv, hogy az esküvő a király 
nevvnapján, október -1 én lesz, aztán, clliala.sz,- 
IOttók október Iti-ára, majd ismét október 
2•>- 21-0 volt a kitűzött nap, most. p(*, 1 jo oktő- 
bor utolsó napjaira, lettek az. esküvőt, mert a. 
király is meg akar jelenni rajta, már pedig ok­
tóberben három liefet fog Gödöllőn tölteni vs 
csak október utolsói napjaiban tér vissza Bcc-bv. 
Addig berendezik és átalakítják a lictneudorli 
királyi kastélyt, ahol az ifjú pár lakni fogy Az. 
esküvő a pármai he rezegi család svkwarzaui 
kastélyában lesz.

A király ajándéka Ziút. Iiervzogniliiek. B VG
jelen lés szerint a király Zil a lierezoguiúu'k egybe­
kelése napján kilein.v.vcmezcr korona értékű bril- 

• liáns nyakéket fog ajándékozni,
- Ezüst érdemkor észt. A király Grcuisperger 

j József tinnyei lakosnak a koronás ezüst érdem"
: keresztet adományozta,

X
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8 egyetértés

— A karlsbadi sakkverseny. Karlsbadból táv-
iraiozza tudósitóuk: Szerdán befejeztük a függő 
játszmákat. Rotlevi megnyerte a játszmát Fa hr ni
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ellen s így egyedül áll a második helyen. Widmar 
is győzött J a tie ellen, mig a Löwenfisch—Tarta- 
ko-wer, valamint a Fahrni—Burás játszma remis 
lett. — A csütörtöki huszonharnuidili fordulón 
éppen a legfontosabb játszmák nem nyertek befe 
jezést. Ami csak arra vall, hogy a küzdők óvato­
san játszva, szívós ellentállást fejtenek ki. Botív 
lewi a Teichmann elleni partijában rosz- 
szabbul áll, mig Schlechter állása Spiel • 
mann ellen, úgyszintén Rubinsteiné Alechiu el­
len előnyösebb. — A Burás—Rabinovits játszma 
egyenlő állásban függ. Marshall nyert C baj es el­
len. Leonhardi legyőzte Falirnit, Niemzovits nyert 
Chetimirski ellen és Tartalcocer győzött Jnffe el­
len. Kostics végre szép győzelmet aratott Cobn 
fölött. Johner nyert Süekting ellen és Löwenfisch 
is győztes maradt Burn ellenében. A W id mar—Per. 
lis és Salve—Alapin játszma remis lett.

A verseny állása a knszonharmadik forduló 
után: Teichmann 161 í (1), Rotlevi lőpíKl), Ru­
binstein, Schlechter 14Id (1), Nicmzovits 14%.. 
Marsehall 14, Vidmar 13%. Alcchiu (1), Tárta­
ké ver 15. I.eonhardt 12t 2, Burás, Spiolmanu 11% 
(1); Perils, Sticht ing 11. Cohn. Löwenfisch TO1/-;, 
Burn, Dus-Chotimirszki 10, Johner. Kostics, Salve 
'%■>, Eabinowits (1), Fahrni 8%, Alapin 8, Chajes, 
Jaffe 7%.

— Kossuth Lajos emlékezete. Kossuth Lajos 
születésének százkilenczedik évfordulója alkalmá­
ból szeptember 23-án, szombaton este nyolez órakor 
Kossuth-cmlékünnépét rendez a Budapesti Egye­
sült Magyar Asztaltársaságok központja a Ráday- 
utcza 56. szám alatti Schriefl-féle helyiségben.

•— Miért lesz az ember egyetemi hallgató. 
Úgy látszik, mintha t-ire a kérdésre kézenfekvő 
volna a válasz; azért, hogy diplomát szerezzen. 
Pedig a válasz nem ilyen egyszerű és kézen- 
fekvő. Diplomáért is, de másért is, ami most de­
rűit ki az idei egyelem! beiratkozáson. Feltűnt az 
idén. hogy a. rendkívül hallgatók, akik évi liz ko­
ronáért hallgathatják az egyet mi előadásokat, 
szembeötlő módon megszaporodtak, valósággal e,- 
íizönÜ'.tték az egyetemei. A bcözönlts akkora fokú 
volt. - hogy érdeklődni kezdtek az oka iránt. Ki­
derült azután a következő mulatságos dolog: Az 
egyetemi hallgatók tudvalevőt eg mérsékelt ára, 
úgynevezett .,tanuló bérlefjegy-“et kapnak a vil­
lamosokra, melynél a rendes havi bérlet' gv két* 
szerannyiba kerül. így :>éIdául Óbudáról a Iválviu- 
í-ng húzódó kettős vonalra havonként tizennégy 
koronáért lehet bérié1,egyet váltani, mig az iga­
zé, vány nyal ellátott tanulók bérletjegyénél; csak 
hét korona az ára. Bankok és hizí ősi tó-társa Ságok 
tisztviselői, nagyobb kereskedelmi vállalatok hí- 
va'aInokai és egyszerű kéreskedösegédek is rá­
jöttek erre s hamarosan kitalállak azt a sz;rúpia 
ravaszságot, hogy ezt a maguk javára hasznosu- 
sák. Kezdte egy vág - kettő s a többi utána indult 
csapatosan. Egyszerűen beiratkoztak a tudomány- 
egyetemre rendkívüli hallgatókul, lefizették a fé’- 
évre :áró tiz koronát s ezzel be is fejezték egye­
temi tanulmányaikat. A k vesz tor igazolványával 
azurn elmentek a Közúti Yaspá 1 ya-Társasá;<■ Írójá­
ul;3' •; megváltották a hétkoronás tanulójegyet. A 
számadás egyszerű. A rendes bérletjegy f-ji esz- 
fenctóre nyolezvannégy koronába kerülne, mig" a 
tanulójegy az egyetemen lerótt tíz kordiával 
együtt csak ötvenké korona. A megtakarítás az 
egesz esztendőre hatvannégy korona. Ezen irat­
kozik be az ember az egyetemre.
(1,: HMl-5rCZ-a*Í kiál,itás ís a Világjárás. A drez- 
fo/vtánlra-nínt- mutatkozó állandó érdeklődés 
r ? ‘tag Járás r.-t, közhírré teszi, h.urv
-''r °"t) CZa 1- si- a- menet jegyirodája (bejá-

I“.“ Dorottya-utcza felől, telefon 152-52.) M 
, apig érvényes tort negyeket ad ki II. oszt 90 7ö
ZOmhlnnU OC-.+ cn Af. 1.. T, , aíl- OJ.IV,

Prospektusokkal díj-kombinált oszt. 60.40 kor. 
mentesen szolgál.
srp Tiziii” felfedezett remeke. Londoni jelentés 
szerint egy glasgowi műkereskedő árverésen 10 000‘“Sí fei f7“,n '-»«->!•■ mK Lp“
hoiv iSiim.t 1“^ “frti-petisäd 1-oMt.tflt,.

”T a
mar felain-ilnHo i. • . aur.izoija. A kereskedő
70.000 font sterling,Mve 3 Spar°'01 kormánynak

•— A kolera. A belügyminisztérium közegész­
ség! ügyosztálya ma ciciben a következőket közli: 
Budapest mellett, Ei'z-'.ébetfalván, valamint Tiielen 
1—1 kedorás megbetegedés történt. Egyik-másik 
dunamelléki községből Szintén jelentenek kolera- 
gyanús meghetegodéseket, a vizsgálatok azonban 
még folyamatban vannak. — Budapesten és Újpes­
ten a mai napon koleraeset nem fordult elő. — 
Esztergomból jelentik, hogy a Xycrgesujfahm ko­
lerában mcighelegede11 Sarlc Sirmaimé munkásnö 
tegnap meghalt. Dr. Seyber Emil főorvos a hely­
színén szigorú óvó intézkedéseket tett. — Újpesten 
még mindig aggasztóak a kolerával kapcsolatos 
hírek. Péter Mihály kocsis, akit e hónap 15-én szál­
lítottak1 az újpesti járványkórházba, tegnap dél­
után meghalt. Ma délben meghall Vasz 
kulha Albert né is, aki négy nap előtt hete 
gedett, meg koleragyanus tünetek között. A négy 
éves kis Volbarth Jánosról, akit tegnap délelőtt 
vittek a kórházba, megállapította a vizsgálat, hogy 
nem kolerában, hanem agyhártyagy uladásban 
szenved. Újabb megbetegedés ma Újpesten nem 
fordult eh,. — Magyaróvárról jelentik, hogy 
szombat éjjel a hegyeshalmi állomáson koleragyj- 
nus tünetek közt megbetegedett Kohola Lipót. tót 
munkás, aki a győri szeszgyárban volt alkalmazva.
A beteget. a járványosztályon el kii Ion it ették és 
azokat, akik vele érintkeztek, fertőt lenitették. Vá­
ladékaikat f elküldték" Budapestre megvizsgálás 
végett, ahonnan tegnap este az az értesítés érke­
zett. hogy Kabala ázsiai kolerában szenved. A bo- 
teg ma kissé jobban van és felépülésében bíznak.
I jabb megbetegedő' nem fordult elő.
, . Esztergomból jelentik: Sarlc Simonná, ki 
azsiai kolerában megbetegdett, meghalt. A halál­
eset után megalakult a uyergesujfalusi járvány- 
bizottság. A hatóság az eset után a legszélesebb 
oyórondszabályokat léptette életbe. Az alispán ké­
ny re a belügyminiszter csendőröket küldött ki a 
JJunapart őrizetére, mert bebizonyult, hogy „ 
Dunaviz okozza a fertőző betegséget, — Fiúméból 
.teleu'ik. hegy Drnga községben az elmúlt éjszak i 
Bigontvni Besica ötéves leányka és Margus Jóka 
hároméves Jcányki betegedtek meg koleragyanus 
tünetek kozott. I mmo városán-,!; tiszti főorvosa 
rendeletet, bocsátott ki, amelyben felszólítja a fin- 
m-u gyárakat, hogy a náluk alkalmazásban levő 
drágái munkásokat és munkásnőket bocsássák <d 
>zoJgij la 1 ii k1 .-!. A xloiifmyidyár, rizsgyftr és méL- 
mJiany kisebb gyárnyomban eleget tolt. a főorvos 
intézkedés-mek. \ hatóságok rendel,-térő a drágái 
is ," a ,-,./ bezártál,\ Azoknak a tanulóknak, akik 
i 1-igából a susaki főgimnáziumba járnak, megtil­
tották, hogy elhagyjál; a községet. Fiume város 
lí!ztl ivory-ysa megtiltotta a drágáinknak, hogv 
r nim. oa jöjjenek. Ma érkezett meg Braga köz* 
segb,. dr. Katar,c. a 1, orvát báni kormány kikiil- 
dot-tje. hogy az ottan, orvosokkal együtt, a sziik*é- 
ges m:,.%k-cdésckvt megkgye. A kurvát bán utasi- 
otta Modrue-I-turné vármegye tiszti főorvosát 

hogy azo1nil‘'l »tazzék le Simákba. Ma délelőtt már 
mvgte. tea Snsakon minden óvintézkedéseket a 
Braga f.-ioj fene egeié veszélyből szemben. Két 
zágrábi es egy ogulini orvos ma délelőtt dr. 7,V 
mr,n. Arlnl1 M1?:,kl kerületi orvossal hosszabb idei" 
terű, tanácskozást faly.attak. Az orvosok intézke- 
desre a drágái eziszternákat ma bezárták 
A lakosságnak csupán forralt vizet szabad inni.
tz.Li' I 1:,koSíága a vizet- a fiumei vizveae-
, kap'1a’ ,mef. Pcdl6- olyképpen, hogy Fiúmé- 

iH-u n hektoliterenként szállítják a vizet bor- 
lu.Aflri- Bnrkorvcs Alán a tizenhat éves dohány 

gyár, munkásnö, aki a fiumei dohánygyárban volt 
..mnma/va, ma reggel öt órakor meghalt. Terma- 

each Kalman királyi tanácsos, a dohánygyár ig-v- 
t-at-ga rendMetcrc azokat a munkásnőket, akik 

jaga koz,égből valók, nem engedték be a gyárba 
Biacu község lakossága tiltakozott Bacearei-ii 
Jmnie, mwzáros c-llcn, aki sertéstelepével a kö- 
nv,-k levegője 1 megfertőzi. E tiltakozáshoz a város 
»csat..kozott. A jegyzőkönyvet, azonnal Kitérje.,. 

t,k a ban, kormányhoz. A susáki városi tanács a 
L nil,-ti elő .taros;,g utján negyven ágyat kért a k- 
tonasagtol kolerákéi ház ezéljaira Ll, L , 
a katonai hatóság teljesítette is A xrí
; ' ...  C á;,nn,f:AT
k-r a gyanús mc-gaelc-ge.iés fordult. Stancha Bert
an papírgyár, segédmunkás koleragyanus tünete- Közt megbeterrecleí t .in.,.,-,.., , lUflei Kbegy kórházba kellett ‘^iilhLi Tse"^08 

azonban tzáUilás la -bm meghall p. ,niu|,kas 
lmlprilrn alt- L,,r minden í-1
rában h,mv,"c.tmVgSCm hlSZlk) h°gT Stancha kclc-

— Az agyonszurt bécsi munkás temetése. Bécsi 
jpIcrIős szerűit ma délután temették el a vasát- 
nap, zavargások halottját, Pötzenkcvger Ottó 
gyáii munkást, akit egy katona szuronya sebzett 
halálra. A rendőrség széleskörű intézkedéseket 
lett, hogy a temetésen zavargások ne forduljanak 
ele és nemcsak maga vonult ki teljes számban 
hanem katonaság segítségét is igénybe vette \ 
temetésen mindegy -10.000 főnyi tömeg vett rész' 
háromezer rendezővel. Délután félnégy órakor 
vo,t a temetés az otttunngi temetőben. \. koporsá 
fölött először Pernersdorfer képviselő, a képviselő- 
ház alelnöke mondott beszéded, utána a koraiéi 
nevében Sohuhmcicr képviselő búcsúztatta a ha­
lottat, végül egy munkás cseh nyelven beszélt. 
-KigV órakor ért véget a temetés, amely után y 
temeg a legnagyopj) rendben szétoszlott. A délután 
foivamán rendzavarás nem fordult elő. A rendőr- 
igazgatóság holnap rendeletét bocsát ki. amely, 
ben visszavonja a ottakringi házak és vendéglők 
korai zárására vonatkozó intézkedését. Ma este is 
bojts nyugalom uralkodott.
. , ~ TUzclt6naP n fővárosban. Vasárnap, hétfő
A r^U-3otAÍÖVÖ Ii,éle2 aAma8yar tűzoltóké, 
éviddé« T:< g', amvly dr- Óvarv Ferenez or-
véíevA. .2« v"J;V1S<ÍA' b;:óvetsé?i a!elnök vezetcsc- 
fV ítc a «-uzottunapok előkészítését, már-rít ÄlaaiU Vf* bizot,^ok Stése

AJ.dl-k\*1 K -1(-‘nk mozgalom indult meg s
a TúAÍJ

■ni Lí ' v,. . “ ",zo lte,mak a társadalom-I e. I.nt vegzeu gyüjesi mozgalmát. 1 fövá-

xői a Roval-Orír-um s i vápyí i-xr- - n'ncr-í nhó - An ‘i «• h tl x aczi-konilvn ezvwlmaK, "f'6pa, Cil nagT Oszlók hívják föl a 
‘ |'5 'A ? f'g> elmet a lü zol tónapra. \ fővárosiclokc 6 mulatók is kiveszik réseket a gyű év 
lm,. A rovaros: Orfeumban Gyárfás Dezső kéri
pedm tz^Orű? ** aaa,kozásra. szünet közben 
S i m K hány hö,^la@a persely.
iV„!C v- közönség soraiban. A Folios Caprici-
II ■' 11 - andor szol a közönséghez s ik<\-

fl1!

rá ban hunyt el.
rnlauTlSSó'&y?°Maníf ^«rnond negyedik ke 
tisztviselővel, Einr-kj A ft 1 hihU Ervin banktér fiával e hó & ^ba on kir-
lcüvCje-t.a 'íőplebflnla-1 empioKKban1 ̂ tarija'* cí

r-s türvéinlmtőságl’ fflv;1.rr>A lskolaiKa2gatá
Konl;ot,i Aladár, n j, L,lc“"l'l't eljegyezte 
Egyesület“ tisztviselője H Lltv 7akarekpdnztfir-

1 1, M 1 3 uniAeszvarsnoi v -
Í ahmeh-Jkén^16'51' Az Anpo1 Park a lüzolíőnapok 

mar..eh ikén l-.ulon unnepéhi. rendez a
UiíuM urrni"3' Ap Ap0ii6 m<>ztfószinház előtt feV 
, . , u,rna az igazgatóság által főikért

eugyek fognak gyűjti =i. A budapesti rendezi,- 
'ac tZ.,u on _i-,v. siti azokat a hölgyeket

hogv KiuIvaTmr ff V<-16 g>;üjtésre válIa koztam 
, P. K,1la> Imri" fórenoezó eveiben foci- tv 

:iat,ni '•••lük teendőiket, a hely megjelölővel V 
i",oapesti tűz...innapi rendezőbizottság czinio - 
\ 1L., Ivun'utcza 2. n •

A drága világ életuntja. Makón egv 89 
eves aggastyán szószerint a drága világnak lett 
az aldozata. Olyan Egészségen, mint mondám 
SZ ak- J vasogeszseges volt Joó István makói 
öreg gazda, hogy akár száz évig is dőlhetett 
VOlna ez a vasember. Joó Istvánnak volt mit 
aprítani ,s a tejbe, mert 120 holdas kövér fekete
ÍÍ JeÍAtakar°S, VÚr°SÍ házát cgyób vagyonúival 
, . czer korona érőre becsülték. Mégi>
buskomorrá lett Joó István gazda különösen az 
utóbbi évek óta:

— Nem tudom én már ezt a draga világot 
égszokm, — sokat elpanaszolta, amidőn fiata- 

'ibb karat felemlegette, — akkor 30—40 kra-'- 
ezurert is kaptunk egy kiló jó húst, ma két ko- 
lommá, is többet elkérnek itt Makón! . . . Kern 
is lehet már megélni ebben a drága világban.
... , lg •Wgatott, addig panaszkodott a drága
'‘ ag v len a makói öreg gazda, hogy végül az- 
"taU .jacsul 15 mondott u drága világnak. Ma 
reggel halva találták a hozzátartozói. A drága 
világ életunt;« felakasztotta magát.
szám nl^,CTkvdt mon),rzet- A Bttlvány-utcza 15 
let,Lt épul° UJ ház c,ső emeletének t-s félémé 
bnenekamcnyezmo tegnap este beomlott. Szereir 

,ro sc'ß'isem tartózkodott az épületben ós te .»bcr, ,-k, „rn w, A
keiuleti mernek megvizsgálta és a rendőrséged 
együtt megtették a szükséges intézkedéseket. 8
pt Rdi A fertözött üllathus áldozatai. A déltixoli
A:, le kozsc^e“ család megbetegedett
megfertőző it" ínlTY^Í'’'’1 ?***’ ** ^mffiltd 
megivrtózott allst lmsát mérték ki. Ktev asszony
mar meghalt, tizenöt súlyosan megbetegdett

Wúf.



Péntek", szeptember 22. EGYETÉRTÉS
■— Szélhámos zenész. Néhány nappal ezelöli 

Ura ml Antal építését l’ctvúczy-utcza 30. szánni hh 
Kásán telefonon felcsengették. A telefonáló tlr. Ä 
inén operaházi titkárnak mondotta magát é> ki Iá* 
niüba helyezte, hogy megszerzi Kram Inak az Opevn- 
ház tatarozási munkálatait, amely negyvenea r k,:- 
rcna forgalmat tesz ki, ele kiköti magának, hogy 
Kremli két százalékban rúszesttee őt. tiranai haj­
landó volt tárgyalni és a telefonon megkérte, hogy 
látogasson el az irodájába. Néhány óra múlva meg­
jelent Kramlnát egy ur, kijelentette, hogy ü Kál­
fa r János fódiszitö, a titkár megbízottja. A titkár 
ur azt üzeni, mondotta, hogy az mielőtt tárgya­
lásba lép Kramllal. szükségesnek tartja, hogy az 
építész mepismerkedjék az igazgató úrral. Ennek 
csak egy módja van. Kraml váltson egy páholy­
jegyet az Opera esti előadására, s a titkár majd be­
vezeti a páholyba az igazgatót. Miután a dolog va­
lószínűnek látszott, Kraml átadott huszonnégy ko­
ronát a jelentkezőnek, megkérte, váltsa meg a pá­
holy jegyet és küldje ol hozzá, Az idegen a pénzzel 
eltávozott, do a páholyjeeyet nem küldte el. Másnap 
ismét, megszólalt a telefon Kelemen titkár neve*- 
ken. A titkár bocsánatot kért, hogy n jegy. elma­
radt, do már nem volt páholy kapható. Majd más 
.móré vált a számára, do egy kéréssel állott elő. 
Pillanatnyi pénzzavarban van és ötven korona köl- 
, sint. kért Era mitől. Az építész csal: most sejtette, 
h*y csalóval van dolga. Megint az irodájába ké­
rette a telefonálót, közben azonban a rendőrséghez 
,, telefonált, ahonnan detektívek mentek ki és cl- 
rejfztek az építész lakásában. Nemsokára ozmán is- 
mé; Káldor János jelentkezett. Átvette az ötven 
kopr.át, de amikor távozni akart előléptek a de­
tektívek és igazolásra szólította,t fel Kálcloit. Ivi- 
Henilt. hogy az illető Huber Mihály harinincznegy 
év« színházi zenész, ö volt az, aki az operaházi 
tikár nevében telefonált és aki mint fodisziiő sze­
melt. Többször volt büntetve csalás miatt. Bevit 
túc a főkapitányságra, ahol kihallgatása.reran ki- 
dfriilt. hogy számos hasonló csalást követett el. 
I'armincz-ötven koronákat csalt ki építészektől, 
.városoktól, gözfüto vállalatoktól, mosoda mla.ido- 
osoktól. Mindenkinek munkát ígért az Oper ah áz­
tál és mindenkitől pénzt csalt ki, hogy palioly- 
■ .gyet váltson neki. A rendőrség a csaló zenészt, 
ki az Opera ház zenekarában is működött, le ar- 
íztatták.

— Mielőtt utazási jegyeit megváltja, bizalom- 
jal forduljon a Világjáró* Heneí/eí7^M^ (V, 
kirdd-utezo 1., bejöratt a Dorottya-utoza felől). T . -

— A szatmári kiállítás tudvalevőleg megnyílt. 
j rendező-bizottság te ináén napra uj látmva óról 
s uj programmról gondoskodott. A belepte díj 
jalározoUan olcsó, a kiállítás a csudaszép 
JCossutlrkerr-ben fekszik és a megtekintés e ér 
krr.es Az elszállásolás normális arak mellett to. 
jnik úgy a szállodákban, mint a maeanlaKasokban.

__ Halálozás. Londonból táviratozzál-:, hogy
Robert Harth, aki valamikor a kínai vámügy .«W-

’t.saffiww R“eMt

. »W« »■““
nh,g feugyeMje, életenek 75-ik övében Budape.ten 
rinuivt. Harmincznégy éven keresztül állott M te 
vsatok szolgálatában s mindenütt elismert szaktekm 
iJy volt vasúti ügyekben. Legutóbb az igaz0. 
vVzkere-eti osztályának főnöke volt s mnen vonmt 
M évvel ezelőtt nyugalomba. Mintaképe 'olt a p nt J 
kirü'.tekintö hivatalnoknak s ideális korrektsége, nagy 
,-lesa mindenütt ismertté és becsültté tette nevét. Ha- 
Jját kiterjedt és elöke'.'ö rokonság gyászolja.

Zomlioiiiól jelentik, hogy liáes-Bodrog varmegye 
thzti főorvosa, ihur-Hoj Pál ma 4S eves korában meg­
ölt. )•; hó 22-én helyezik tetemét uruk nyugalomra az 
ileni családi sírboltba.

x Kojiil-Orl'cnm, Budapest, Erzsóbet-körut 
i. sz. Színházi t-a varieté műsor. Kezdete 8 órakor.

x Bob hiislmjtó a legkellemesebb, 10 Idler.
x Akinek fájós foga van, vagy bármi ükből 

Ölő i kezelésre szorul, annak legjobban dr. UntiZjaleit 
17 Ki. Két. tanár, ■ miltő(ogá-/at es m Ifoguszat 
i lkonsáinik Fogorvos-i Intézetét ajánlhatjuk. A tv- 
Viíos ezen legelső intézete Kúroly-hornt .1, sz. alatt lett 
1.-.Vjal,ban áhehozve, egvem-en o eze.ra a alakított, 
a cgkitMnől-b gépekkel és villanyos készülékekkel ellá­
tói h-lvi-ém-kliv. melvek lehetővé teszik a fogadnak 
telisen fájdalmatlan kv eh-ét. A nm. v. közökt. nun; 
t ; i- elismerd leiratával tüntette ki e maga, nemehvn 
p.ii.tlau intézetet, nvlynek technikai osztályahan, mint 
száll almi e-ct hen alkalmunk volt meggyőződni, a tér 
la.--t.Mes.C-l meg licm különböztethető mlitogputhisOl;
1 'területnek, 'melyekkel töké-lele-sn lehet beszélni és 
i.,pi. Természet es.'hogy minden művelet dr. Hal izfalvy- 
tntl az i,mert . z.ikembernek felügyelete alatt é- rés*, 
he, általa i- vég.ztetd:, mért is a legteljesebb bizalmat, 
is hegérd nini i.

x [«'odor-félő vívóterem a Rnronehcrezcff 
vty.it «/óm a la ti a ío város le-zii.igvohb é> legjobb síi 
fefczerclt torna- és vivőim rue. Különös guild fut .lit ta l'k 
I gyermektől na- és vívásra.

x ('zini- és ríkláiníiiLlákiif, nőnie i ezimore- 
bt ké.zit Harsány! l-ászij. Budapest, VII., Hungária- 
líírut 15'i. Telefon J “0—12.

’ A szatmári gazdasági kiállítás 
megnyitása.

r— Ä gazdák ünnepe. ■—

■— Saját tudósítónktól, —•
Budapest, szeptember 21.

Szafmarról Jelentik, hogy a „Szatmármegyel 
Gazdasági Egyesület“ ötven éves fönállásával kap­
csolatos ünnepségeket díszközgyűléssel és a nagy­
szabású mezőgazdasági és ipari kiállítással nyitot­
ták meg. A földművelésügyi kormányt Kazy József 
államtitkár képviselte Juhász, Lenk és Fáy fogal­
mazókkal, mig a kereskedelmi kormány részéről 
Micseh EndiV m. tanácsos, atz OMGE. részéről pa­
liig Szilassy Zoltán orsz. képviselő jelent meg az 
ünnepségen. Az érkező vendégeket Vajay polgár- 
mester 65 a vármegye főispánja fogadták a város 
és megye nevében. A Kossuth-kertben fölállított 
t.ágas kongresszusi csarnokot zsúfolásig megtöltötte 
a díszközgyűlésre és a kiállítás megnyitására egy- 
beserglet.t közönség. Gróf Teleki Géza, a „Stat­
in ár megyei Gazdasági Egyesület“ elnöke nyitotta 
meg a közgyűlést. Kazy József államtitkár a maga 
és a kereskedelmi miniszter képviselője nevében 
köszönetét mondott a. szives fogadtatásért. Szilassy 
Zoltán orsz. képviselő gróf Károlyi Mihálynak, az 
O. M. G. E. elnökének üdvözletét tolmácsolta szép 
szavakkal, összetartásra, szervezkedésre buzdítva a 
gazdákat. Sokan táviratban üdvözölték az egyesü­
letet. Majd leleplezték az egyesület 50 éves múlt­
jában elnöki tisztséget viselő kiváló férfiak arcz* 
képét. Gróf Károlyi Györgynek, az első elnöknek 
érdemeit Szabó Adorján méltatta. Dr. Böszörményi 
Emil báró Vécsey Józsefről emlékezett meg és Dó- 
ma huj y Sándor jelentékeny érdemeit Falussy Ár­
pád méltatta. Végül Domonkos Andor az egyesület 
Ötvenéves történetét ismertette. Ezután Teleki 
Géza elnök a kiállítás .megnyitására hívta meg 
Kazy József államtitkárt, aki jóleső érzéssel vette 
tudomásul, hogy a mezőgazdaság és ipar keze tfogva 
haladnak együtt. Mvgnyitottnak jelentette ki a 
kiállítást, Vajay polgármester rövid beszéde után 
a. társaság az elnök, Világossy Gáspár kiállítási 
igazgató és a csoport-biztosok kíséretében 
megszemlélte a rendkívül gazdag kiállítást, 
melyben a következő érdekes látnivalók voltak:

Báró Vécsey László 
sárközi uradalmának paVillonja.

14,609 katasztrális hold területen fekszik aZ 
uradalom, mely a legelső mintagazdaságok egyike 
az egész országban. Ebből körülbelül 10.000 hold 
erdőség, melynek mindennemű produktumát ott 
láttuk e csodaszép kiállításon. Az erdészeti rész­
ben különösen a tölgyfa dominál. A mezőgazdasági 
rész azonban szintén szép és tanulságos. A gazda­
ság állattenyésztéssel kapcsolatban a szesztermelés­
sel foglalkozik, minden néven növezendő termé­
nyeket termel, melyeket itt láttunk ízléses csopor­
tosításban. Az állattenyésztés terén kiemeljük a 
birkatenyésztést, a külüönféle fajú marhatenyész- 
iést, az apaállatok nevelését, stb. stb. A negyven- 
holdas parkban remek konyha- és diszkertészet 
van, mely szintén mintaszerű. A pavilion a kiállí­
tás fénypontja és közepén az uradalom egy remeit 
erdőrészlete látszik diórámában. A paviIlont Sz. 
Treyer Albert uradalmi füintézo rendezte és báró 
Versen László kiállítási elnök az <i kíséretében fo­
gadta Kazy államtitkár köszönetét és szareocseki- 
vá na Iáit a fényes kiállításért. Tényleg nagy ál­
dozni készség kellett ilyen pavilion létrehozására és 
nagy tudás és jóizlés Troyer föintézö részéről.

Szálmári Gőzmalom.Társulat.
A mezőgazdasági csarnokban szerényen húzódik 

meg a Szalmái-! Gázmalom-Társulat érdekes kiállí­
tása. Kél «égteImi, hogy e társaság Szntmáv város 
első ipartelepe és mint ilyen őrleményeit mutatta 
r - n. kiállításon. A társulat 1875-lion alakult, nn 
már 1:10 munkást foglalkoztat, évi termeié--e '250.00O 
mm., a környéket, X y n g n t - M agynrorszáirot.. Gn]).
ez iát. és < sebországot, látja el produktumaival. A 
lúi'-aság elnöke Korányi János ügyvéd, az. ügyvédi 
kamara elnöki-, vezérigazgatója Loson rz/t Jőj*ef. 
K'1-..i államtitkár, gróf 7" •felel Géza előtt fejezip 

i li«mei'é-'éf a társulat kiállítása telelt.
Magjai’ Szaru és CVi Itiámayár lí. T,

Szatmár.
K , ár kiállítása is meglepett mindenkit. TI is.: 

alig két éve alakult 100.000 korona alaptőkével és
e megalnkuhíi éi.’ben nagy nehézségekkel küzdött,

mert az osztrák konkurrenczia annyira kiszorította 
a szarát, hogy Magyarországon marahaszarvat nem 
tudott vásárolni, mert az osztrák lefoglaltatta az 
egész készletet jnagának. De a cég is segített magán. 
V? Argentínából hozatott anyagot. Dr. Böszörményi 
Kmil a kiállításnak érdemes ügyvezető elnöke ál. 
ott a társaság élére, az ő buzgalmának köszönhető, 

hogy ez uj iparág meghonosult az országban és az « 
faradhatatlan buzgóságának köszönhető, hogy ma 

üyen kiállítással tud megjelenni a nyilvánosság 
előtt a kétéves ipari vállalat, melyre hatalmas jövő 
var. Hiszen két év alatt elérte a társaság, hogy már 
nemcsak Magyarországot, hanem Ausztriát a Bah 
kan államokat, sőt Angliát is ellátja gyártmányai, 
val. A kormány képviselői melegen gratuláltak a 
sok fényes sikerért Böszörményi Emil dr. elnöknek,

Sieuschloss Testvérek 
I 1 f Szatmár^

. Serves marka tenyészetünk \fellendítésére br-' 
iszagos akcziófc indított a Ncuschloss Testvérek 
szatmári nagybérlő ezég, mely közgazdasági szem­
pontból figyelemreméltónak mutatkozik.

A/;.ah'czió lényege, hogy gazdák továbbtenyész- 
te& eze,jabol a ezégtöl üszőket és teheneket kapnak, 
cJ.y módón, hogy azoknak jelenlegi értékét a te- 
nj esető 2 év után fizetheti, addig a jószágot el nem 
adhatja, hanem köteles azt tovább tenyészteni és 
il.obye az üszőkből teheneket felnevelni. Nézetünk 
szerint ez nem tekinthető közönséges hitelmüve* 
Jetnek, mert azáltal, hogy a gazda tenyészdószág 
állományát szaporítja, csak raczionalisi, belterjes 
gazdálkodásra és főleg takarékosságra vall. Neu* 
schloss Testvérek a szatmári ga«zd. és ipari kiállí­
táson 20 darab nyugati fajú üszővel részt vett és 
az elhelyezett tenyészanyagról érdekes kimutatást' 
állított ki. E szerint a f. évben 25 vármegyék;n, 
108 telnél 630 darab nőivarú szarvasmarhát osz- 
tott ki 180,000 korona értékben. A kiállítás alkal­
mából felhívjuk az illetékes gazdaközönség figyel-1 
mét ez akezióra, mert ha a felek az ily módon 
kiosztott^ tenyészanyaggal meg vannak elégedve és 
az akczio tényleg az egész országra kiterjed, úgy. 
ezt, nemzetgazdasági szempontból fontosnak tart- 
juk, mert ez kmue az első lépés arra, hogy gaz' 
dnink heverő jószághoz és egyúttal hosszú lejárati! 
kölcsönhöz jussanak. Annak folytán pedig, ha a 
szarvasmarha állomány szaporodik, a közönségnek 
legalább kilátása volna arra, hogy a hús és tej ára 
idővel alább szállna.

A szatmári kiállításnak különös érdekességet 
fog adni, hogy f. hő 2S án d. e. 9 érakor kir. köz* 
jegyző közben jötte vei és valószínűleg gróf Serényi 
földmivelésügyi miniszter jelenlétében 1 darab1 
1000 koronás üszőt sorsolnak ki. Ezen 2 éves 
nyugati fajú üszőt Neuscliloss Testvérek szatmári 
ezég ajándékozta a kiállítás javára és e caólból 
a Szatmármegyei Gazd. Egyesület 1000 darab á 1 
koronás sorsjegyet bocsátott ki.

„Bóni‘‘ Gyártelep és Mezőgazdasági R.-T.
Nyírbátor.

Megszoktuk, hogy e társaság mindenütt, meg­
jelenik ízlésesen csoportosított kiállításával, 
melynek keretében kizárólag saját gyártmányai.; 
mutatja be. Tgy ott láttuk a ezég által készített 
különféle szeszproduktumokat, napraforgó és 
repezeolajgyártmányait, gőzmalmának őriemé, 
nyelt, szappangyárának külön speczialifásait, ho­
mok-téglagyárának, szőlő- és borgazdaságának, 
valamint minta-mezőgazdaságának termékeit. A 
kiállításon a társaságot Mandel vezérigazgató 
távollétében Reiter ur képviselte és neki volt. al­
kalma a kormány képviselői részéről a sok elisme­
rést elfogadni.

Graejx’l Hugó Betéti Társaság Gépgyára
B ad a pest.

Á gónkiállítás fénypontja 0 ezég objektuma 
Ki vau állítva egy malompadra szerelt henger- 
szék és kőjárat sikszitával és nemzeti gabonátisz- 
títő-géppel. A malom teljes üzemben látható, a;: 
egész berendezést egy angol „hronsby motor“ 
hajtja. A ezéget kiállításon Gracpel Harry főnök, 
Kreisler Jenő üzletvezető és Szües Gyula mérnök 
képviselte, ezek előtt, fejezte ki Kazy államtitkár 
és „Micseh min. tanácsos teljes el ismerő-őket.

Öszfreicliev Tóbiás
CiV.'T. porczellán és Yvmpaáru nagykerezkctléso

Sza Imát'.
Kéis’fttelrniil a ■ i i-ső ezég SzalmároU. Külön 

pa Villonnal vesz. rét-r.t a kiállításon, mely úgy 
küké. mint belső <V.,s:-vá11 itáswná: fogva a. ‘ kiálli- 
I te egyik legszebb részéL képezi. Maga a ezég 21 
év óta áll fenn. faját. f.alól .Í jában hatölmn« jj■>- 
i á hr:yis'.ytrel t-t és vevőköre kiterjedt, nemcsak 
a vári Imm a k.'ü'i tette lévő várun tűk tár' 
mdalműből ki rül ki. i.tdokes, hegy e ezég minden 
ezikkében, ig.v s'illam-'sFági czikkvkben is spe- 
<•zia.ih.ia, nemcsak versenyképes a fővárossal, cl<* 
ólainak olcsóságával íelülmulja. Kollektiv kiállt" 
•Isisa ízléses és annyira modern, hogy szinte tűi-
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— A karlsbadi sukk verseny. Karlsbadból táv-
iraiozza tudósítónk: Szerdán befejezték a fiiggö 
játszmákat. Botled megnyerte a játszmát Fabrui 
ellen s így egyedül áll a második helyen. Widmar 
is győzött Jade ellen, mig a Löwenfisch—Tarta- 
kower, valamint a Fahr ni—Duras játszma remis 
lett. — A csütörtöki huszonhármadík fordulón 
éppen a legfontosabb játszmák nem nyertek befe- 
je zést, Ami csak arra vall. hogy a ldlzdök óvato­
san játszva, szívós ellentállást fejtenek ki. Rotlr 
Iewi a Teicbmann elleni partijában rósz* 
szabbul áll, mig Schlechter állása Spiel" 
mann ellen, úgyszintén Buhinsteinc Alechin el­
len előnyösebb. — A Duras—Rabinovits játszma 
egyenlő állásban függ. Marshall nyert C haj es el­
len. Leonhardt legyőzte Fahrnit, Niernzovits nyert 
Chotimirski ellen és Tartakocer győzött Jaffe el­
len. Kostics végre szép győzelmet aratott Cohn
fölött, Johner nyert Süeliting ellen és Löiaenfisch 
is győztes maradt Burn ellenében. A Tőid mar—Per. 
lis és Salve—Alapin játszma remis lett.

A verseny állása a huszenhannadik forduló 
titán: Teicbmann 161a (1). Rotlevi lSVzll), Ru 
bin stein. Schlechter If1/', (1), Niemzovits 14lí; 
Marschall 14, Vi dinar 131b. Alechin (1), Tarta- 
kover 10. Leonhardt Duras, Spiclmanu Ilia
(1); Per] is, Sticht ing 11. Cohn. Löwen fisch lújte, 
Rum, Dus-Chotimirszki 10, Johner. Kostics, Salve 
%2, Eabinowits (1), Fabrui 8Iá, Alapin 8, Chajes, 
Jaffe v'a.

— Kossuth Lajos emlékezete. Kossuth Lajos 
születésének százkilenczedik évfordulója alkalmá­
tól szeptember 23-án, szombaton e«te nyolez órakor 
Kossurh-emlékünnepet rendez a Budapesti Egye­
sült Magyar Asztaltársaságok központja a Ráday- 
ntcza 56. szám alatti Schriefl-féle helyiségben.

— Miért lesz az ember egyetemi hallgató. 
l:gy látszik, mintha t-ire a kérdésre kézen!ckvo 
volna a válasz: azért, hogy diplomát szerezzen 
Pedig a válasz nem ilyen egyszerű és kézen 
fekvő. Diplomáért is. de másért is, ami most de 
rüit ki'az idei ózyclcuni beiratkozáson. Feltűnt 
idén, hogy a rendkívül hallgatók, akik évi íiz k» 
rónáért hűl!gathatják az egyehni előadásokat, 
szembeötlő módon megszaporodtak, valósággal o, 
őzön lő ti ék az egyetemet. A beözönlés akkora fokú 
volt. hogy érdeklődni kezdtek az oka iránt. Ki­
derült azután a következő mulatságos dolog: Az 
egyetemi hallgatók tudvalevőleg mérsékelt áru, 
úgynevezett „tanuló bérietjegy"“et kapnak a vil­
lamosokra, melynél a rendes havi bérleti. gv kői* 
szerannyiba kerül. így például Óbudáról a Iválvin- 
í-z'ig húzódó kettős vonalra havonként tizennégy 
koronáért lehet bérletjegyet váltani, mig az iga* 
zo1 ványnyal ellátott tanulók bérletjegyének csak 
bét korona az ára. Bankok és biztosit ó-társaságok 
tisztv'seloi, nagy-obb kereskedelmi vállalatok hí- 
vPalnokai és egyszerű kereskedősegédek is rá­
jöttek erre s hamarosan kitalálták azt a szimpla 
ravaszságot, hogy ezt a maguk javára hasznosít­
sák. Kezdte egy vagy kettő s a többi utána indult 
Csap;;.osan. Egyszerűen beiratkoztak a tudomány­
egyetemre rendkívüli hallgatókul, lefizették a íé’- 
évre járó tiz koronát s ezzel be is fejezték egye- 
lenn tanulmányaikat. A kvészkor igazolványával 
aziár. elmentek a Közúti Vaspálya-Társaság iroda• 
jáka c megváltották a hétkoronás tanú lőj eg vet. A 
számadás egyszerű. A rendes bérletjegy fő' esz- 
fene őre nyolczvannégy koronába kerülne, míg' a 
tanulójegy- az egyetemen lerótt tiz köre fával 
együtt csak ütvenké korona. A megtakarítás az 
egesz esztendőre hatvannégy korona. Ezen irat­
kozik be az ember az egyetemre.
, . TT-u- <I.r‘fZ,.,ai kiállítás «'s a A itágjára*. A drez-

folvtán ,UF;/:r-nt- muta>kozó álJa^ló érdeklődés 
FűrM t *gjaras r-t közhírré teszi, hogy Furdo.utcza 1. sz. a. levő menőt jegy irodát (be iá 
ras a Dorottya-utcza felől, tejelőn 152-52 ) óo' 
{aJteg. <á7cnyes tértijegyeket ad ki II. oszt 99 7(1
SS‘Ä“tm- *»»*««*h*&
m,iJ w SJfÄTT1?:. ¥*»* w»«.

hogy TiziínnSk egy’ eredeti müvét - „ 
kép Károly spanyol királyt ábrázolla'\ L™T n 
már felajánlotta a képet a Inn i , kereskedő 
70.000 font sterlingért! P 3 ol kormánynak

*~ A kolera. A belügyminisztérium közegész- 
ségi ügyosztálya ma a élben a következőket közli: 
Budapest mellett, Erzaébetf alván, valamint Ti leien 
1—1 kelcrás ^ megbetegedés történt,. Egyik-másik 
dunamelléki községből szintén jelentenek kolera- 
gyanús megbetegedéseket, a vizsgálatok azonban 
még fofvauiatban vannak. —1 Budapesten és Uj'pes* 
ten a mai napon koleraesel nem fordult elő. — 
Esztergomból jelentik, bőgj- a Nyergesujfalun ko* 
lovában megbetegedett Sarlc Simonná munkásnő 
tegnap meghalt. Dr. S'eyber Emil főorvos a hely­
színén szigorú óvó intézkedéseket tett. — Újpesten 
még mindig aggasztóak a kolerával kapcsolatos 
hírek. Péter Mihály kocsis, akit o hónap 15-én szál­
lítottak az újpesti j árva nyitó rli ázba, tegnap dél­
után meghalt. Ma délben meghalt Vasz- 
kulka Albert né is, aki négy nap előtt beto 
gedett meg koleragyanus tünetek között. A nógv 
eves kis Volbartli Jánosról, akit tegnap délelőtt 
vittek a kórházba, megállapította a vizsgálat, hoe-y 
nem kolerában, hanem agyhártyagyuladásbau 
szenved. L jabb megbetegedés ma Újpesten nem 

, e;V; — Magyaróvárról jelentik, hogv- 
szombat éjjel a hegyeshalmi állomáson koleráivá- 
nus tünetek közt megbetegedett Kobola Lipót tőt 
munkás, aki a győri szeszgyárban volt alkalmazva.
•- beteget a járvány-osztályon elkülönítették és 
azokat, akik vele érintkeztek, fertőtlenítették. Vá­
ladékaikat felküldték Budapestre megvizsgálás 
vegett, ahonnan tegnap este az az értesítés érke­
zeti, hogy Kobola ázsiai kolerában szenved. A be- 
teg ma kissé jobban van és felépülésében bíznak.
I jahb megbetegedte- nem fordult elő.
. . Esztergomból jelentik: Sár le Simonná, ki 
azsiai kolerában meghetegdett, meghalt. A halál- 
eset után megalakult a nyergesülfalusi járvány- 
bizottság. A hatóság az eset után a legszélesebb 
óvórend szab alyokat léptette életbe. Az alispán ké- 
iccere a belügyminiszter csendőröket küldött ki a 
Dunaparl őrizetére, mert bebhonyult, hogy „ 
Dunaviz okozza a fertőző betegséget. — Fiúméból 
jelenük, hegy Drag,i községben az elmúlt éjszaka 
Bigontini Besica ötéves leányka és Margits Jóka 
ki romeves kanyk i betegedtek meg koleragyanus 
tünetek kőzett, Fiume városának tiszti főorvosa 
rendeletet, bocsátott ki, amelyben felszántja a fim 
mm gyárakat, hogy a náluk alkalmazásban levő 
drágái munkásokat ér. miinkásnöket bocsássák el 
hzolmilimik! t'i. A Johájiviiyár, rizsgyár és méír 
judiany kisebb gyár nyomban eleget, tett. a főorvos 
intézkedésunek. X hatóságok rendeletére a drágái 
r.teoM-te bezárták. Azoknak a. tanulóknak, akik 
Diágából a susaki főgimnáziumba járnak, megtil­
tottak, hogy elhagyják a községet, Fiume város' 
aszti főorvosa megtiltotta a dragaiaknak, hogy 
búiméba jöjjenek. Ma érkezett meg Draga köz- 
segbi. dr. Katar,r. a 1,r.rvá( báni kormány kikül­
döttje*. hogy az ottani orvosokkal együtt, a szüksé" 
ges intezkcdési.két megtegye. A kurvát bán utasí­
tót,;, Modrns-1'nimo vármegye Eszti főorvosát 
liogy azonnal utazzék le Busákba. Ma délelőtt már 
megtelte,, Busákon minden óvintézkedéseket a 
Draga f'Tod fenyegető veszélylxel szemben. Két 
zágrábi os rgy ogulini orvos ma délelőtt dr. JXV 
man. A doh eusáki kerületi orvossal hosszabb ideig 
terto tanácskozást folytattak. Az orvosok intézke­
désre a drágái czjsztcrnákat ma bezárták.
A lakosságnak csupán forralt vizet szabad inni. 
trt-i-u v Z?<?- h,kossága a vizet a fiumei vÍztobö- 

kfP'1“1 .ln% pcch- olyképpen, hogy Fiumé- 
”1 oU-bU hektoliterenként szállítják a vizet, hm- 

dukban. Barkovics Maria tizenhat éves dohány* 
gyári munkasnő, aki a fiumei dohánygyárban volt 
alkalmazva, ma reggel öt órakor meghalt. Terma- 

u K.urnán királyi tanácsos, a dohánygyár iga,-- 
gat'ij;, rendeletére azokat a munkást,őket, akik 

I.ica ko.vu.gbol valók, nem engedték be a gyárba. 
Di-aga község lakossága tiltakozott Baccá reich 
"uinm mészáros ellen, aki sertéstelepével a kör 
nv.'k levegőjet megfertőzi. E tiltakozáshoz a város 
is vsat lakozott. A jegyzőkönyvet, azonnal feltörje./.
- HU vm;..r?rmat3)'bo5- A sl,sáki városi tanács' a 
kciubtt elöljáróság utján negyven ágyat kért a ka-

u-n k^km’h'z czúljnira, amely kérelmet 
a katona, hntesag teljesítette is. — A Mura mei-

- í : Bntekhol jelentik, hogy Bermlotfban egy k.r 
1 era gyanús megoetegedés fordult. Staucha Bert,,-
an papírgyári segédmunkás koleragyanus tünctoü 

-oz„ m,gbetegedett, es állapota annyira sulyosodott, 
hegv kórházba kellett szállítani. X segédmunkás 
azonban *za,Ittas közben meghalt. Bár minden jrt
l«t= h„w-e,m*'eiem Uszik- kW tőle-

x>éntek, szeptember 22.

Az agyonszurt bécsi munkás temetése. Bécsi 
jeíer.lés szerint ma délután temették el a vasát- 
nap' zavargások hai-ottját, Pötzenherger Ottó 
gyári munkást, akit egy katona szurony-a sebzett 
ha.álza. A rendőrség széleskörű intézkedésüket 
tett, hogy a temetésen zavargások no forduljanak 
e,ö és nemcsak maga vonult ki teljes számban, 
liánom katonaság segítségét is igénybe vette \ 
temetésen mintegy -iO.OOO főnyi tömeg vett részi 
háromezer rendezövci. Délután félnégy órakor 
tod a temetés az ottamngi temetőben. A koporsó 
fölött először Pernersdorfer képviselő, a képviselő- 
ház álelnöke mondott beszédet, utána a körűiét 
nevében Sohuhmcier képviselő búcsúztatta a ha­
lottat. régül egy munkás cseh nyelven beszélt. 
Kegy órakor ért véget a temetés, amely után ni 
tömeg a legnagyobb rendben szétoszlott. A délután 
folyamán rendzavarás nem fordult elő. A rendőr 
igazgatóság holnap rendeletét bocsát ki, amely- 
hc-n visszavonja a ottakringi házak és vendégük 
korai zárására vonatkozó intézkedését. Ma este is 
brijts nyugaiem uralkodott.
. , ~ Tüzoltőnap a fővárosban. Vasárnap, hétfő 
A J°VŐ i*,élen a magyar tűzoltóké.íriS-U rtfíg’, amely dr- Óváry Ferencz or- 
ve^'fX! rf kt':!se,^ ^'etségi a lel nők vozetésc- 

. $,L ,ft..vuzottunapok előkészítését, már b,.- 
fejezm munkálatait. A helyi bizottságok jelenlévő
í'haté-teteit“1 k- :1<í'nk mozgalom indult meg's 
OPJmn fi MCSZSVgSe‘ lámogatják a Tüzoltó- 
■nií m'uizolíóságnak a társadalom­
iéi e-x -ut vegzeu gyűjesi mozgalmát. \ fövá- 
ro tan mmdmütt ezines plakátok hirdetik a gyű- 
Lüt sót ma reggé, a főváros négy hr vén a
fndyráiy-mon‘\ p®e'ívd™?i Takarékpénztár, az 
VftL, ^ D Nagy Aruház, az Erzsébe-

R°ya-Orfeum s a Váczi-köruton egv 
te J>,=Aáí'féPa, e M1 na^ zászlók hívják föl a
,! ü-eirég a lüzoltőnapra. A fővárosi
előkelő mulatók is kiveszik részüket a gyújtó?
Xpi1,' Jl-'aros:, ODC-umban Gyárfás Dezső kéri 
pedig az^nrri!! 32 aaak°zésra, szünet közben
hord körül Íwí! n ■ ndJl\ Mlg3,lagJa Pcrselv.
, , a közönyig soraiban. A Folios fam-Vl
-an Hott Sándor szol a közönséghez <, UbvP of* 
m,,H a Hcyal-Orfaumban, a TroSdte ,,,,, láb,,''
* a neamnnii-Orf,umbau a mulatók- hölavtami-Sa'Mlff'S, I, R“V»'-Or,cum «liuftilS

’ll -u- 1 te?r, Rermm es müvészlársnői vá - vaiareh-iíén^' A*2 An«°,1 Park a tűzoltónak 
otthon javára U^pélyt rcnc,M a tűzoltó- . 
yijte,, ,‘r“ A ,Apou5 mozgószmház elölt fe'r
böKkTíHte7ffi!ai -íc:kír;'

e ■eZ- ,Ul0n éri-;siti azokat a hölgyekéi 
a.vik az urnák mellett való gvüifé«re váiy i- , - ’
.i"gy_ Ka!lay Imre főrendező levélben fogj-LZ tu'
t^Ukt ^Íket' 3 hf!y meg&öKe!.11* 

VüÄÄr rendezőbizottság czinie;

ter fiával o hfl 23-án, , romba ton dfi í Buda-’
MvCj"t.a VÍ-r°SÍ %-!6bnnia.tcmplomáVan tartja % 

** ääi

Konkoly Uíi4,1i- - ,,„ui te JemiviH eljegyezte
Egyesület“ tisztviselője, 1 Elev Jftkarík|H5»rt«r.

A drága világ életuntja. Makón egy 89 
eves aggastyán szószerinti a drága világnak lett
szöktet.2^3' °I,V£m 'ÓegÓSZSÓgto' mim mondán; 

ktílk- ~ ' aseö©szsöges volt Joó István makói
volnál aa 0g\akára8ZdZ éVÍg is leteti 
volna ez a vasember. Joó Istvánnak volt mi-
aprítani is a tejbe, mert 120 holdas kövér fekete
j°ÄotTt°VäroSi “*** Cg5Íb '-»Sí-Lival

K J ezer korona erőre becsülték. Mcgte
ÍSri Is,r‘" •«* mm**. „utóbbi evek óta:

— Nem tudom én már ért, a draga világot
híhf'k f t "í36 eIpanaszolta> amidőn fia=ta- 
Jabb. kjrat felemlegette, - akkor 30-40 kra-'

15 k?,tUnk,Cgy kÍl6 jó húst. ma két ki­
lón.,na, is tobliet elkérnek itt Makón! . . Kern
18 lebc;t,.mar mc=ó,ni ebben a drága világban. 

Addig jajgatott, addig panaszkodott a drága 
Jg d °n a mnkul öreg gazda, hoey végül a.- 

' 1,1 ,baCS.Ul is mondott a drága világnak. Ma 
ggel halva találták a hozzátartozói. A drága 
”ß elet-unt;« felakasztotta magát

ÄWÜSSSi

km-ük'thm? °tm esottlkár- A j-eskadozó házat 1 
cpvütt mecrtették- megvlzäsalta 6$ a rondörscggcl 
gjutt megtettek a szükséges intézkedéseket.

c* ~ A,fert.ÖZott állathus áldozatai. A déltiroli
Vt-óf 6 közegben több esnlád megbetegedett
n< éf-.rtöte,t‘a -Tf^^kb''1 száj- és körömfájástól 
megfertőzött aljat húsát mérték ki. Egy asszonv 
mar meghalt, tizenöt súlyosan megbetegedett.

>
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Péntelc, szoplernber 22. EGYETÉRTÉS
— Síélbámos zenész. Néhány nappal ezelőti 

Kra-ml Antal építésit Retróczy-utcza 30. számú l'ii 
kásán telefonon felcsengették. A telefonáló dr. Adó 
men operaházi titkármik mondotta magát, é, kiu- 
•i lilába helyezte, hogy megszerzi Kramlnak az Opera- 
ház t&tarozási munkálatait, amely negyvenéülr kv-» 
rcna forgalmat tesz ki, de kiköti magának hog/ 
Kram l két százalékban részest ke őt. Kram! haj­
landó volt tárgyalni és a telefonon megkérte, hogy 
látogasson el az irodájába. Néhány óra múlva meg­
jelent lírám Inát egy ur, kijelentette, hogy ü Kai- 
dór János fódiszitö. a titkár megbízottja. A titkár 
ur azt üzeni, mondotta, hogy az mielőtt tárgya­
lásba lép Ktamllal, szükségesnek tartja, hogy az. 
építész megismerkedjék az igazgató úrral. Enne* 
csak egy módja van. lírami váltson egy paholy- 
jegyet az Opera esti előadására, s n titkár majd be­
vezeti a páholyba az igazgatót. Miután a dolog va­
lószínűnek látszott, Kraml átadott huszonnégy ko­
ronát a jelentkezőnek, megkérte, váltsa meg a pá­
holy jegyet és küldje ol hozzá, Az idegen a pénzzé! 
eltávozott, de a páholyjegyet nem kuldto cl. Masnap 

megszólalt a telefon Kelemen titkár never 
ben. A titkár bocsánatot leért, hogy a jegy elma­
radt, de már nem volt páholy kapható. Ma-d m- 
tótéra vált a számára, de egy keresse! állott el. 
Pillanatnyi pénzzavarban van és ötven korona koy 
esent kért KramUól. Az építész csak most sejtet., 
hogy csalóval van dolga. Megint az irodájába kö­
vette a telefonálót, közben azonban a rendőrséghez 

telefonált, ahonnan detektívek mentek ki es cl- 
rejéztek az építész lakásában. Nemsokára ozmán is­
mét Iíáldor János jelentkezett. Átvette, az o xen 
koronát, de amikor távozni akart előléptek a de­
tektívek és igazolásra szólították fel Kaldort. Ki- 
krüít hegy az illető II uh er Mihály harmincznégy

titkár nevében telefonált és aki mint o,y.no 
re pelt. Többször volt büntetve csal as miatt. Bevit 
tők a főkapitányságra, ahol kihallgassa reran k - 
derült hogy számos hasonló csalást követett, e. 
Harmincz-ötven koronákat csalt ki epitószekto-, 
^városoktól, gözfiitö vállalatoktól, mosoda tulajdo­
nosoktól. Mindenkinek munkát ígért az Operah. . 
Eil és mindenkitől pénzt csalt ki, hogy pakol,- 
i .gyet, váltson neki. A rendőrség c csaló zenes ^ 
tiki az Operabál zenekarában is működöt,, let a.
(Bztattak. ,

— Mielőtt utazási jegyeit megváltja, bizalom-
I ,1 f^róu-inn a Világjárás Menet )i'g<JU°dá)ahoz, (v
{&S£St m»w w). w—

A szatmári kiállítás tudvalevőleg megnyílt. 
(i rendező-bizottság minden napra uj ^mva-örol 
i s ui programmról gondoskodott. A belepti d j 
ba'ározoUan olcsó, a kiállítás a .csudaszép 

Knssuth"kert“-ben fekszik és a megtekintésre ér 
dimes Az elszállásolás normális árak mellett tor- 
S úgy a szállodákban, mint a maganlakasokban.

— Halálozás. Londonból táviratozzék, hogy 
Ülr Robert Harth, aki valamikor a kínai vámügy i

thSSHt*- MMW. f«W *”*«
K61rSS,™Ä . W kkW M«m.,=uUk
»Äit ’««** »* .•fSLTSSí
elhunyt. Harmincznégy éven kereszti! állott M wra 
vasutak szolgálatában s mindenütt ehsmert yzaktekm^ 
tí]y volt vasúti ügyekben. Legutóbb az üázgahy,
\ itszkcrc.-cti osztályának főnöke volt s innen x°nu.. 
1n< övvel ezelőtt nvugatomba. Mintaképe volt a P°ntOiJ 
körűitekül t ő hi v a tál nőknak s ideád-korrektsége nagy 
tudása mindenütt ismertté ős becsültté^ .ette nevét. Ha- 
lilát k'tericdt ős előke.'ti rokonság gyászolja.

Zom borból jelentik, hogy Bács-Bodrog vármegye 
, ivti főorvosa, Thurszky Pál ma -IS éves komban nicg- 

I-: hó -Zd-ón helyezik tetemőt őrük nyugalomra a,, 
itteni családi sírboltba.

x Iloviil-ürlcum, Budapest, Erzsébet-körut 
81. SZ. Színházi és varieté műsor. Kezdete 8 órakor, 

x 1 lob hashajtó a legkellemesebb, 10 faliőr. 
x Miinek fájós foga van, vagy bármi ókból 

onOi-i kezeié1-re szorul, annak legjobban dr. IiaUrfalr', 
í Z Ki l->t. tanár, ■: inütűfogá-'.at cs miifogmz.it 
szakorvosi: mik Togorvud Intézetéi ajánlhatjuk. A to- 
város OZCH legelső intézete Károly-kamt A. sz. ala.t lett 
V -.V jat.hun álielvezvc. egveueseno ezelru atnlakitc.lt, 
u légkitllnőlih gépekkel és villanyos ki-sz-ilokckkol ellá­
tón hvlviséockbe. meivek lehel övé teszik a fogaknak 
teljesen fájdalmatlan kr-dő-ét. A nm. v. kőznkt. minivz- 
ter* i- elismerő leiratával tünlvlte. ki e maga nemében 
páratlan intézetet, nedvnek leclinikni osztályában, mint 
számla lan esetben alkalmunk voll meggyőződni. „ ter- 
iné-zetcsi.il meg nem killiinbtizlethető inllmgp.'.tbuok 
i-/kőzi'dteUiek, melyekkel tökőlcle-an lobét he-zclni ős 
ráírni. ’J'ermőszetee. hogy minden miivel,,i dr. Batizfalvv- 
nuk, az ismert .szakembernek felügyelete alatt é- rő-z- 
hen általa is végeztetik, mért i- a legteljesebb bizalmat 
is megérdemli.

\ Eoilor-félo vívóterein a Köromdicrczec 
M , a, ", F zám alatt a főváros h gtm ryobb és . legjobb ni 
felszerelt torna- ős vívóterme. IviilóilVs goud fotditt.it W 
a gyermektorua- ős vivá-ra.

x C’/im- és rtklúinlábláknt, nemesi ezimere- 
kvt ké.iZtt Harkányi Lás~t.i. Budapest, Vil., Hungária- 
kőrút 15 j. Telefon 1*0—12.

\)
A szatmári gazdasági kiállítás 

megnyitása.
«—. Ä gazdák ünnepe. —

<■— Saját tudósítónktól. -—-
Budapest, szeptember 21.

Szál marról jelentik, Logy a „Szatmármogyei 
Gazdasági Egyesület“ ötven éves fönállásával kap­
csolatos ünnepségeket díszközgyűléssel és a nagy­
szabású mezőgazdasági és ipari kiállítással nyitot­
ták meg. A földművelésügyi kormányt Kazy József 
államtitkár képviselte Juhász, Lenk és Fáy fogal­
mazókkal. míg a kereskedelmi kormány részéről 
Miuseh Eüdíti ru. tanácsos, ok OMK3E. részéről pe­
dig Szil assy Zoltán orsz. képviselő jelent meg az 
ünnepségen. Az érkező vendégeket Vajay polgár- 
mester ós a vármegye főispánja fogadták a város 
és megye nevében. A Kossufh-kertben fölállított 
tágas kongresszusi csarnokot zsúfolásig megtöltötte 
a díszközgyűlésre és a kiállítás megnyitására egy- 
beserglett közönség. Gróf Teleki Géza, a „Sziat- 
mármegyei Gazdasági Egyesület“ elnöke nyitotta 
meg a közgyűlést. Kazy József államtitkár a maga 
és a kereskedelmi miniszter képviselője nevében 
köszönetét mondott a szives fogadtatásért. Ssílassy 
Zoltán orsz. képviselő gróf Károlyi Mihálynak, az 
O. M. G. E. elnökének üdvözletét tolmácsolta szép 
szavakkal, összetartásra, szervezkedésre buzdítva a 
gazdákat. Sokan táviratban üdvözölték az egyesü" 
letet. Majd leleplezték az egyesület 50 éves múlt­
jában elnöki tisztséget viselő kiváló férfiak arez- 
képét. Gróf Károlyi Györgynek, az első élni)lőnek 
érdemeit Szabó Adorján méltatta. Dr. Böszörményi 
Emil báró Vécsey Józsefről emlékezett meg és Dó­
rnak id y Sándor jelentékeny érdemeit Fal ussy Ár­
pád méltatta. Végül Domonkos Andor az egyesület 
Ötvenéves történetét ismertette. Ezután Teleki 
Géza elnök a kiállítás megnyitására hívta meg 
Kazy József államtitkárt, aki jóleső érzéssel vette 
tudomásul, hogy a mezőgazdaság és ipar kezetfogva 
haladnak együtt. Mtgnyitottnalc jelentette ki a 
kiállítást, Vajay polgármester rövid beszéde után 
a társaság az elnök, Világossy Gáspár kiállítási 
Igazgató és a csoportbiztosok kíséretében 
megszemlélte a rendkivül gazdag kiállítást., 
melyben a következő érdekes látnivalók voltaki

Báró Vécsey László 
sárközi uradalmának paVillonja.

14,609 katasztrális hold területen fekszik aí 
uradalom, mely a legelső mintagazdaságok egyike 
az egész országban. Ebből körülbelül 10.000 hold 
erdőség, melynek mindennemű produktumát ott 
láttuk e csodaszép kiállításon. Az erdészeti rész­
ben különösen a tölgyfa dominál. A mezőgazdasági 
rész azonban szintén szép és tanulságos. A gazda­
ság állattenyésztéssel kapcsolatban a szesztermelés­
sel foglalkozik, minden néven nevezendő termé­
nyeket termel, melyeket itt láttunk Ízléses csopor­
tosításban. Az állattenyésztés terén kiemeljük a 
birkatenyésztést, a külüönfélo fajú marhatenyész- 
tést, az apaállatok nevelését, stb. stb. A negyven- 
holdas parkban remek konyha- ús diszkertészet 
van, mely szinten mintaszerű. A pavilion n kiállí­
tás fénypontja és közepén uz uradalom egy remek 
erdőrészlete látszik diórámában. A pavilion! Sz. 
Treger Albert uradalmi füintező rendezte cs báró 
Vécsey László kiállítási elnök az ü kíséretében fo­
gadta Kazy államtitkár köszönetét és Szerencseki- 
vánatait a fényes kiállitásért. Tényleg nagy ál­
dozatkészség kellett ilyen pavilion létrehozására és 
nagy tudás és jóizlés Treger főintézö részéről,

Szat móri Gőzmalom-Társ illat.
A mezőgazdasági csarnokban szerényen húzódik 

meg a Szatmári Gőzmalom-Társulat érdekes kiállí­
tása. Két«vgtelon. hogy e társaság Szalmái' város 
első ipartelepe és mint ilyen őrleményeit, mutatta 
i-i* a kiállításon. A társulat 1S75-bon alakult, mi 
már 1:16 munkást foglalkoztat, évi termelése 250.000 
mm., a környéket, Nyugitt-Mugynrországot, (liili- 
rz.iítt és ( selior-zágot látja cl produktumaival. A 
társaság elnöke Korányi János ügyvéd, az ügyvédi 
kamara elnöke, vezérigazgatója Losonrzy .főzve:’. 
Ka - I ál lanti il kár, gróf Teleki (iézn előtt fejezte U 
elismerését a társulat kiállítása felett.

Magjai' Szaru vx C‘-i tuárttiyár ]{. T.
Szütmár.

K .-.'yár kiállítása is meglepett mindenkit, Tlis: 
ttlig két éve alakult 100.0ÖU korona alaptőkével és
a megnln.kulás évében nagy nehézségekkel küzdött,

mert, az osztrák konkurrenezia annyira kiszorította 
a szárút, hogy Magyarországon marnhaszarvat nem 
tudott, vásárolni, mert az osztrák lefoglaltatta az 
egész készletet magának. De a cég is segített magán, 
és Argentínából hozatott anyagot. Dr. Böszörményi 
Kntil a kiállításnak érdemes ügyvezető elnöke ál. 
lőtt a társaság élére, az ő buzgalmának köszönhető, 
hogy ez uj iparág meghonosult az országban és az 8 
fáradhatatlan buzgőságának köszönhető, hogy ma 
egy ilyen kiállítással tud megjelenni a nyilvánosság 
előtt a kétéves ipari vállalat, melyre hatalmas jövő 
xár. Hiszen két ev alatt elerto a társaság, hogy már 
nemcsak Magyarországot, hanem Ausztriát, a Bal• 
kán államokat, sőt Angliát is ellátja gyártmányai. 
\al. A kormány képviselői melegen gratuláltak a 
sok fényes sikerért Böszörményi Emil dr. elnöknek,

Neuschloss Testvérek
: 1 I Szatmár,

„ 'Szarvasmarha tenyészetünk \fellendítésén} ör- 
szagos akcziót indított a Neu-schloss Testvérek. 
szatmári nagybérlő ezég, mely közgazdasági szem­
pontból figyelemreméltónak mutatkozik.

Áz akczió lényege, hogy gazdák továbbtenyész.-. 
tés czé.jából a ezégtöl üszőket és teheneket kapnak* 
oly módon, hogy azoknak jelenlegi értékét a te­
nyésztő 2 év után fizetheti, addig a jószágot el nem 
adhatja, hanem köteles azt tovább tenyészteni és 
illetve az üszőkből teheneket felnevelni. Nézetünk 
-zerint ez nem tekinthető közönséges hitelműve­
letnek, mert azáltal, hogy a gazda tenyészjószág 
állományát szaporítja, csak raezionalis, belterjest 
gazdálkodásra és főleg takarékosságra vall. Neu- 
scMoss Testvérek a szatmári ga-zd. és ipari kiállt« 
táson 20 darab nyugati fajú üszővel részt vett és 
az elhelyezett tenyészanyagról érdekes kimutatást 
állított kn E szerint a f. övben 25 Vármegyébm 
108 félnél 630 darab nőivarú szarvasmarhát osz­
tott ki 180,000 korona értékben. A kiállítás alkal­
mából felhívjuk az illetékes gazdaközönség figyel - 
met ez akczióra, mert ha a felek az ily módon 
kiosztott^ tenyészanyaggal meg vannak elégedve és 
az akczió tényleg az egész országra kiterjed, úgy 
ezt, nemzetgazdasági szempontból fontosnak tart­
juk, mert ez lenne az első lépés arra, hogy gaz­
dáink heverő jószághoz és egyúttal hosszú lejáratú’ 
kölcsönhöz jussanak. Annak folytán pedig, ha a 
szarvasmarha állomány szaporodik, a közönségnek 
legalább kilátása volna arra, hogy a hús és tej ára 
idővel alább szállna.

A szatmári kiállításnak különös érdekességet. 
fog adni, hogy f. hó 28' án d. e. 9 órakor kir. közi 
jegyző közben jöttével és valószínűleg gróf Serényi 
földmivellésügyi miniszter jelenlétében 1 darab’ 
1000 koronás üszőt sorsolnak ki. Ezen 2 éves 
nyugati fajú üszőt Neuschloss Testvérek szatmári 
ezeg ajándékozta a kiállítás javára és e éráiból 
a Szatmármegyei Gazd. Egyesület 1000 darab á 1 
koronás sorsjegyet bocsátott ki.

,,Bónl“ Gyártelep és Mezőgazdasági R.-T.
Nyírbátor,

Megszoktuk, hogy e társaság mindenütt meg-, 
jelenik ízlésesen csoportosított kiállításával, 
melynek keretében kizárólag saját gyártmányai! 
mutatja be. így ott láttuk a ezég által készített 
különféle szeszproduktumokat, napraforgó és 
repczeolajgyartmányait, gőzmalmának őriemé, 
nyeit, szd.ppangvárának külön speczialitásait, ho. 
mok-téglagy árának, szőlő- és borgazdaságának, 
valamint minta-mezőgazdaságának tcrmélieit. A 
kiállításon a társaságot M'andel vezérigazgató 
távollétében Reiter ur képviselte és neki volt. al­
kalma a kormány képviselői részéről a sok elisme­
rést elfogadni.

Graepvl Hugó Betéti Társaság Gépgyára
Budapest.

rA! gépkiállítás fénypontja o ezég objektuma 
Ki van állítva egy malompadra szerelt henger- 
szék és kőjárat sikszitával és nemzeti g.ibopatisz- 
tífó-géppel. V malom teljes üzemben látható, n;t 
egész berendezést egy angol ..Itronsby motor“ 
hajtja. A ezéget, kiállításon Gracpel Harry főnök, 
Kreisler Jenő üzletvezető és Szűcs Gyula mérnök 
képviselte, ezek előtt; fejezte ki Kazy államtitkár 
és Ali cseh min. tanácsos teljes elismerő-őket.

Ösy.lreicher Tóbiás
iivig. porczdlán cs 'ánipaáru nagykereskedésq

Szatmár.
Kélséglciénül nr, c K. ezég SzalmítroU. Külön 

pavillonnal vesz. ré*.>zt a kiállitáson, moly úgy 
külső, mini beb'i íV,,SA''úllitásónál fogra a kiál 11-

egyil: le.-szebb részéi képezi. Mngu a ezég o| 
é\ óta fül fenn. faját p.t lot áj ál: an hnlalmiw iíz- 

1 hc:yiséyffin far f- vevőköre kiterjedt, nernesaií 
a. \ ■ !'r •, ham a a kőn Mte 1'\vártr. v, ék Iái1- 
: a lal'i.ábúl k1 l'ill kl. I.V i J ki . la .ay e ezég tlunderi 
i'zikkéhen, igy villonv-sági ezikkvkbeu is spt • 

i vzia ó-tű, nemesük versenyképes a fővárossá!, tie 
! áruinak olcsóságával felülmúlja. Kollektiv kiállt* 

Visa iziéses és annyira modern, hogy szinte tűi-

■ /
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szárnyalja a fővárost czégcket. ösztreicher urai 
ton?utalták a kormány képviselőinek, akik gratu­
lállak a nagy és fényes sikerért.

Müjerszky Barnabás
gépgyára és éi'Czöntődéje Nyíregyháza*

A gépgyári kiállítás egyik legszebb látnivalója 
a gazdaközönség szempontjából. A ezég kvzked" 
vellnek örvend, ami abból is kitűnik, hogy 200 
vlznyomásu sajtó került ki gépgyárából. Mező- 
gazdasági gépeit állandóan nagy közönség láto­
gatta és különösen gazdakörökből nagy elismerés 
hallatszott. Májerszky Barnabás ur kiállítását gróf 
Teleki Géza elnök mutatta be Kazy államtitkár" 
naiv és Mi cseh Endre min. tanácsosnak, akik 
igen tüzetesen megszemlélték kiállított gépeit és 
nagy elismerésükről biztosították a.gépipar e régi 
érdemes tagját. Különösen tetszett a kormány 
képviselőinek a gyár viznyomásu olvasztója, me­
lyet a ezég specziáiis szerszámgépekkel gyárt.

Magyar Háziipnr Fejlesztő Vállalat
Déva.

A háziipar-csarnok legértékesebb és igen ér­
dekes csoportja a Magyar Háziipari ejlesztö Válla­
lat kiállítása Déváról, mely állandóan lekötötte az 
érdeklődést. E vállalat, két éve áll fenn, ezerötszáz 
munkást foglalkoztat háziipari alapon, fele föld­
műves osztályhoz tartozó, tétlen téli idő alatt, a 
másik fele, a városi szegényebb osztály, a nap bizo­
nyos szabad részét használja fel a ház ipari mun­
kára. A vállalat már az első évben 100.000 korona 
értékű exportot csinált Amerikába, ami e téren 
igen nagy eredménynek mondható. De a ezég en- 
ítek a négyszeresét is képes lenne exportálni, de 
minden támogatás nélkül többre nem képes. A 
vállalat élén Monori Emil oki. mérnök áll és ö te­
remtette meg czágc részére az amerikai piaczot. 
Úgy Kazy államtitkár, mint Micseh min. tan. igen 
neleg szavakban gratuláltak Monori Emil urnák, j

k-to alatt. A gyűjtés eddigi eredményéről Fröhlich 
' an_os számolt be. örömmel konstatálva, hogy' az 
egész ország érdeklődéssel és támogatással fogadja 
af °rszágos bizottság akcsióját, ami elsősorban 
Székely Mihályt szándékozik repülőgéphez juttatni. 
Adományok az ország minden részéből érkeznek 
es eddig csupán magángyüjtésböl 12.000 korona 
gyűlt össze. De igen sok fővárosi és vidéki lan még 
mindeddig gyűjtési eredményét nem szolgáltatta 
be a végrehajtó-bizottság bankjába. Ez iron kéri 
fel a bizottság a szerkesztőségeket, szíveskedjenek 
sz adományokat a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank erzsébetvárosi fiókjába befizetni, ahonnan a 
nyugták a bizottsághoz jutnak. A bizottság január 
elsején az összes adományokról egy kiadványt fog 
készíteni, ahol az összes adományok az adományo­
zók névsorba szedésével fel lesznek tüntetve. A tu- 
Isjdonképeni rendszeres gyűjtési akcziőt csak most 
kezdi meg a bizottság. Ennek tervezetét tárgyalta 
a mar ülés, amely foglalkozott még a bizottság 
névsorának tervezetével. Arra a nagy érdeklődésre 
T tekintettel, a mely] y el a bizottság védője maga 
gi of Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök és 
az egesz ország közvéleménye viseltetik a bizottság 
ténykedése iránt, a bizottság tagjainak a számát a 
végrehajtó-bizottság ötszázban állapította meg, a 
mely bizottságban képviselve lesznek a k rmany és 
a törvényhatóságok vezetőin kiviil közéletünk na­
gyobb ténykedést! alakjai, valamint az akezió kez­
deményezői, a budapesti rendőrségi tudósítok szin­
dikátusának tagjai és számos hírlapíró, úgy a fő­
városból, mint a vidékről.

Péntek, szeptember 22.
nők, kik köziig Bálint, Bor tiró. Gyenge Anno, Öcs- 
hay és Tábori alakításai nyerték meg főle«- tet­
szését °

(*) Vészi Margit, és Kubinyi Sándor kiállitú- 
sónak megnyitása. A Veszi Margit és Kuhinvi Sin 
dór müveiből rendezett kiállítást ma délután nvi' 
tóttá meg ünnepélyesen Molnár Viktor közoktatás- 
ügyi államtitkár a könyves Kálmán Nagymezö- 
utcza1 szalonjában. A kiállitáson nagy és előkelő 
közönség volt jelen, Így többek között: dr. Bárov 
István polgármester, dr. Tórey Gábor és Márkus 
Miksa udvari tanácsosok, Vé-zi József nvugalma-oif 
miniszteri tanácsos Ernszt Lajos, a Lipótvárosi 
ixaszino kepvasarlo bizottsága nevében Ru y.t József 
udvari tanácsos, Sarbó Leó és Welliscli Alfréd'

-Um- lg,6n.Sokan voItBk Jelen a társadalom 
előkelősége1 közül. A miivásár mindjárt az első na­
pon élénkén megindult. A ki áll i tág o hő 22-ótől na 
ponta reggeltől estig látható. Belépődíj" hatvan

SZÍNHÁZ és művészet.
meleg

Bértha Károly
kereskedelmi és műkért ész Szalmán1.

A kertészeti pavilion jó felét foglalja. 
Bertha. Károly tüneményes szép kiállítása._- ■■ 1 í. r -1 ----- .. ■ l ' l -

el
_____ _ ______ GyÖ-

gyorü bab rfák, hatalmas pálmák, különféle cser­
jés, disz- és virágzó növények festői csoportját ta­
láljuk mesés elhelyezésben. Egy fehér baldahin 
alatt pedig élővirágokból készített remiik díszmun­
kák vannak elhelyezve, amilyeneket sehol nem ta­
láltunk. Kazy államtitkár igen meleg szavakban t
gratulált Bertha Károly ur csodaszép kiállítása- j _ ----- mtujtM, nor-
jiak, mely egész- nap valósággal ostrom alatt, állott. I nyet, Szamosi, Szemere elsőrangú előadásai taitet-

Vállaji artézi forrás víz. I 1,lk 11*v'in- (!, v.)
■r • 1. .1 - í ■ Bemutató a Városligeti Színházban EvekIgen ízléses a vallaji kristálytiszta, hygiemkus hosszú son óta J k. ", . T> j 1 1 ^ „ , uvsszu sora óta jatszszak osztrák és német «zin-8r(ezi forrásvíz kiállítani. Érdekes, hogy ejt, a j n.,,ini,n„ „ 7’ „ ..... , 1 1 zm

nagy mélységből fakadó forrásvizet minden át- j tat(. u . • , 1 j_c,r Paroc-ia , melyet ma mű­
tőit és nélkül közvetlen a kútból nalaczkoazák én 1 \ t-e:„„. -/i,. i í'te1jirK a . ACosligeti Színházban

( y Operaház. D'Albert, „Hegyek alján^ czimü 
operáját, először vezényelte ma Ábrányi karmester. 
A kissé lejátszott mü uj lendületet kapott, néhány 

j háIa a fiatal dirigens eleven temperamen­
tumának és jó szemének Ábrányi rokonszenves ta­
lentumára egyre többen kezdenek figyelni ős mél­
tán. k érbeli művész, aki nem ül nyakig a partitú­
ráiban, hanem együtt érez a drámával, mely egyidö- 
bc-n folyik a színpadon és a zenekarban. Fölénye 
még az olyan színészt is szu.ggerálja, aki nem függ 
tekintetével folyton a karmesteri pálezán. Félig telt 
ház élvezte végig a felfrissült előadást, melyet Kör-

képviselőjének, gróf Teleki Géza mutatott be,
Lichtmann László Vilmos

gépnagykereske'dő, Nyiregyháza,
Megszoktuk e czégtöl. hogy ahol megjelenik 

gépeivel, csak elismerést arat. Lichtmann ezúttal 
is olyan mezőgazdasági gépeket állított ki, melyek 
nemcsak a gazdaközönség teljes elismerését vívták 
ki, de amelyek mint. újdonságok is meglepőek. Kazy 
államtitkár huzamosabb időt. töltött e ezég kiállí­
tásánál és elismerését fejezte ki a ezég főnöke előtt.

Kovács István
szíjgyártó, Nagybánya.

Igen Ízléses Kovács István kiállítása, mely 
négyes és kettősfog'atn lószerszámokból áll. Az 
egyik szerszámot meg is vette Pokol Elek 1000 ko­
ronáért. A kiállított tárgyak igen tetszettek a kor­
mány képviselőinek, akik Korács István szijiryártó 
előtt kifejezték megelégedésüket.

Klein Fercncz
kristály gőz mosod a Szakmái-,

igen ízléses e ezég kiállítása, igazán nem 
Sablonszerű. 1 er 11 és női fehérnemű eket és vegy­
tisztított tárgyakat találunk Kazinczy-utcza 11. 
vS/ain alatti vegytisz,ito gyárából, A kormány kép­
viselői. úgy Kazy államtitkár, mint Micseh Endre 
miniszteri tanácsos meleg elismeréssel gratulált e 
derék iparosnak, akinek vegyi gyára e körnveken 
az elsők között áll.

. “ »-»**•» m *4 kjuuvn üUdJLUóüll. DOlKLvra
V1= Jeleneteket produkált. A Wartburg! dalnokver- 
SPnJ jelenet tetszett különösen a közönségnek, 
melyet háromszor is megismételtettek a két fő. 
szereplővel. Kornál Bertával és Gábor Gyulával. 
Helyesun bízta a színház igazgatósága Komái 
Bertára, a főszerepet, aki parodisztikus dara- 
Lókban ^ igen otthonosan játszik. Zajas siker! ara- 
tett még a színház kél, fiatal, de ügyes tagja, 
S.aholcs I'.rnö cs Szöllösi Rózsi. Szabolcs Ernő,

r'.tezemelyesitöjo, akitnihil a Tannbac-user mc
glxeri'T miatt száműznek a dalárdisták sorából, 
kárpótlást lel Vénuszban (Szöllösi Rózsi), a bodega 
tundcrnőjóben. A mulatságosnál mnTatságosabb 
jelenetek követ fők egymást, s a közönség szívesen 
"'i'V-V1 "-iroy bob okait és Binder könnyű nur 

zsikájaf. A jelen etek végén Kornál Bertát, s a 
tnűu szereplőket, jól megérdemelt tapsban részesí­
tette. a színházat, teljesen megtöltő publikum.

O ) Az (inevflbázlian holnap, pentekcen olcsó 
hely alakkal „Mignon- Évül színre, melynek ez int- 
szci cot h n Marschnlkó Rózsik«, mint az Oi '. rnhí z 
szerző,i:;n, tagja, elö«-/ör lép fel. Pbilino — Rá,,. 
Mr Erzsi. Meister Vilmos — A rá nvi Lothario - - 
jakáts. Lacit es — Mihálví. Frülrik -- Kertte? 
tblön. Jarno — Hugód üs lesz. Yvtenyel ifi. A le 
lányi Emil karmester, rendező A1 szegi»v Kálmán 
főrendező. fPárlcí.sziinet. 44. szám, k.-zA.fe 7 «Va- 
kor.) Sz-ml.aton Burrián Károk- ,,.,Uz és v-iirt- 
tenvorffi hív. k.unere'nci-.'.s feli'»»,lsével „Ri-w
teil '"-cf; nd-ák. ir>c!ybpn n eumszer-'net én••1-Vi
P'irrhinon kivid Vr-ieove-pé. Fodor A. Pl ver Dóri 
'-■-••more. Von özei 1 ér Dalpr.l-i dr mid-;; biok körr<

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
A Petőfi-Társaság eleső őszi ülése. A Petőfi 

larsasag a nyári szünet után. vasárnap délelőtt 11 
OTskortarijaEerczeg Ferenoz elnöklésével ekö 
őszi Ulcset a Magyar Tudományt* .Akndémia eme 
í f termőben. Az első őszi ülés nagyon érdekesnek 
es magas színvonalon állónak Ígérkezik. Az ülés 
tárgysorozata a következő: 1. Petőfi és Pozsony (Ta­
nulmány) irta és felolvassa: Pakots József rendes 
tag 2. Költemények, irta és felolvassa: Posa Lajos 
rendes tag. Ö. Szirének, irta Hevesi József re id'éc 
felolvassa: \aradi Antal rendes tag. 4. Költőmé ■ 
uyek (a Muzsikaszó-ból), irta és felolvacsa: Pc.u 
Zoltán rendes tag. P

FŐVÁROS.

haioe. Tanos Sándor és Trajtler Kárólv elemi is-f
büfék lgaz?a oka - akl- szolgálati idejüket kilöl-i 
tettek, nyugdíjazta, 1
• .. X orvos. A főpolgármester a duna-,
óbb parti kozkorházauhoz dr. Gretzmachcr Gv ( 

(Rőt íegédorvossá nevezte ki.
, , A nóA. kereskedelmi tanfolyamok. Megír*
uk, oogy a fővaros állal hát évrel ezelőtt fe'ál!' L 

lőtt gyakorlati -roaai lanfolyam a női kareskeT 
delim .izaktaufolyamok szervezése követke/iéken ' 
ez évben megszűnt- A főváros tanácsa ma tartott 
ü ese en mtezkencü Jmpy a főváros a „öi keres-
dS Ft ír» Tyiamokrr‘: a hetl ^«számot az ed-, 

-° ora huszonnégy órában áiiapr
ot a meg és pedig a gyorsírás tanítását heli hú-,

heti »tTiá"r-° 4 A? , orara- a 8ép:rás tanitásáí pedm1 
heh „et óráról hamm órára emelte fel.
..,l( A,fövfros közgyűlése. A főváros törvénv- 
nsto.agi bizottsága e hó 27-én, szerdán tartja a 
i.yür, szünet után e'ső rendes közgyűlését an»Tv 
r.ek onfosteh tárgyai: a közkórházak áí i
^áű SairpTÍÍ - !':0,r^ható iskolabarakkok 
-- v 1 t ‘!v?,lak és a Nagyzuglónak viz.- 

va'° cl,a,a5a; Devccis Ferencz kőzépitésl
.TAráu 65 <1r‘ Usz]ó ^levéltáros nvu;

íjaz.isa; azonkn m számos felehbezési i 
kiadcuSi, csatornázást, nyug- és kcgvdUazási ü«r 
\ targy-sorozat össze-en fiö pontból á'1.

TANÜGY.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
'■*. Az inliltáerf, A magyar avíatiknsok t i. 

»ogatasora alakult, országos bizottság végrehajtó- 
bizottsága ma délután tartotta első gyűlését \z 
Aero-KJubban, Bánzy István polgármceter cln.ök-

rE-i béri. í 
íélhétVe r.)

(*) A Jlt rczrgkiAnsCiZf ny'' Budán. A Budai 
Színkörben ma este Lehár Ferencz nagy. ikerii 
operettje, a ..ITeiv;: gkisns-zony" került szilire elő- 
-zor. A darabol Budapesten a.- Opera mutatta be, 
de ez. miIwm vont le a mai bemutató érdekességé­
től. A zsúfolásig megtelt nézőtér nagy tetszéssel 
logadta a darabot sjgen sokat, tapsolt n szereplők.

L' l. szám, rend- s helyé rak, kezdet,•

— Kitüntetett, egyetemi tanár, A király Mar- 
galits Edének n budapesti tudományegyetem rén. 
des tanárának, sok évi buzgó működése elismeré­
sen!, a III. osztályú vaskorona-rendet adományozta.

Megüresedett egyetemi tanszékek. \ ]■-, i„z^- 
vari egyetem állapotairól jelentik, hogy Jani-só 
G'mu.v dr. egyetemi tanár halálával a kolozsvári 
tudományegyetem jogi karán most három tanszák 
van betöltetlenül. Az esetet súlyosbítja az a körül­
mény. hogy mind a három tanszék egy, „z mmicve- 
zelt tételes szigorlat körébe tartozik. \ilu.< 
toívo ugyanis Jancsi, György dr. tanszéke, aki 
perrendtartást adta elő, Klupathy Antal dr tan. 
szűke, aki a kereskedelmi- és váltójogot adu elé, 
es Haller Karoly dr. tanszéke, aki az osztrák OPi. 
gan jogot adta elő. Ennek a helyzetnek az a kár-, 
következménye van. hogy vagy egyes tanárokat ter­
helnek túl a helyettesítései, vagy pedig a szigorlók 
nem kapnak idejebc-n terminust szigorlataik létévé- 
sere. L bajok orvoslása véget a kari illés rövidesen 
összehívjak, hogy a húrom üres tanszék betöltésére 
nézve poropoziczióit meghozza.
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KÖZIGAZGATÁS.
Seprőn város a felekezeti iskolák ellen. Sop­

ron város képviselőtestülete nagyjelentőségű ha á- 
rozatot hozott. A felekezeti iskoláztatás, illetőleg 
iskolák ellen foglalt állást, amidőn a város kép­
viselőtestülete dr. Szilvássy Márton indítványára 
kimondotta, hogy beszünteti, a felekezeti iskolák­
nak adott segélyt. Soproni jelentés szerint e hatá­
rozatnak tszólja az, hogy a felekezetek a segély meg­
vonásával kénytelenek legyenek iskoláikat a vá, 
fosnak átadni. Az érdekelt, hitfelekezetek közül a 
katolikus ás evangélikus kon vontok tanácsai ma 
foglalkoztak is a kérdéssel. Mindkét helyen élénk 
vitát keltett a jelentős és érdekes közgyűlési hatá­
rozat. Az evangélikus gyülekezet egyházaihoz dr. 
Schreiner Károly kiv. tanácsos javaslatot terjesz­
tett elő, hogy a gyülekezet ragadja meg az alkal­
mat és adja át iskoláit a városnak, hogy az Így 
felszabadult, anyagi erő érvényesüljön. Azonban 
8Z egyházi tanács az indítványt elvetette és a ró­
mai katolikus egyháztanács határozatával egybe­
hangzóan elhatározta, hogy újból kérni fogja a 
ízubvenozié kiutalását. Egyúttal mindkét felekezet 
azt is elhatározta, hogy amennyiben a képviselő­
testület most is megmarad álláspontján, akkor 
fellebbezéssel élnek. 

TÖRVÉNYSZÉK.

Yojtha Antal ujraf cl vételi kérelme. A buda­
pesti büntető törvényszék esküdtbirósága 1910. 
c^ktüber hő 12. napján kelt Ítéletével ozv. Ha- 
verda Boldizsárné meggyilkolása miatt bűnösnek 
mondotta ki Haverda Máriát, mint felbujtót, 
.Tánosi Aladárt, mint tettest és \ ojtha Antalt, 
mint bünsegédi bűnrészest a szándékos emberölés 
bűntettében és ezért Haverda Mátrát, 12 évi, Já­
nosi Aladárt 10 évi és Vojtlia, Antalt á évi fegy­
házbüntetéssel sújtotta. A kir. Kúria az itelet el­
len bejelentett semmiség! panaszokat elüt ásítotti 
és igy az it élet jogerőre emelkedett.

Vojtlia Antal, aki jelenleg a soproni fegv- 
házbau tölti büntetését, sehogy sem tudott meg­
nyugodni büntetésében és egyre ártatlanságát han­
goztatja. Hogy ezt beigazolja, a Kp. 443. szaka­
szának harmadik pontjára fektetett _ újra felvétel; 
kérelme terjesztett elő, melyet, védője, Kaumfeld 
1.aj/os egy pótlólag benyújtott kérvényével kiegé­
szített. Az elitéit Yojtha Antal és védője tanukra 
hivatkoznak, akiknek vallomásaival csupán azt 
kívánta bizonyítani, hogy Jánosi Aladár ^ meg­
bízhat 1 au, iiazudozó ember, usi esküt ei eiósiteti-a 
Yojtha Antal ártatlanságát, utóbb mégis bős*-4- 
bél Yojthát terhelő vallomást tett a budapesti 
esküdtbirósúgi fötárgyalásou és azt, hogy ez a 
vallomás hamis lesz, illetve hogy hamis _ volt, 
ugv a főt úr gyalus előtt, mint az. után eg-v.iránt- el­
mondotta.

Minthogy azonban az a körülmény, hogy n 
már büntetett előéletű Jánosi Aladár, aki állását 
Í3 hamis érettségi bizonyitványnyal szerez te meg, 
megbizhatlan, folyton hazudozó ember, bogy a 
bünpör folyamán változtatta vallomását es ismé­
telten valótlanságokat mondott, továbbá, bog.v a 
szegedi fölmentő ítélet után Haverda Máriától 
pénzt akart kicsikarni és nem kapott, vallomásá­
ban boszu vezeti, a főtárgy a bis >n tol;vs mértek­
ben érvényesíttetett és igy az esküdteknek Jánosi 
-Madár szavahihetőségében kétségük nem lehetett, 
minthogy tovább fi az esküdt bír és ág ítéleténél, 
alapját uyilvalóan mm Jánosi Almiúr valloiná«a 
képezte és erre a vallomásra a közvádló is esiiV 
annyiban hivatkozott, amennyiben az egyéb bizo­
nyítékkal tneg nem \ ■ 11 erősítve: ennél fogva Jú­
liusi Aladár vallomásának megbíz hatatlansága 
nem szolgálhat az ujrafelvét. 1 alapjául és az erre 
felhívott, tanuk nem tekinthetők alkalmas bizo­
nyítéknak, mindezeknél fogva a tűre- nyszi-k az 
ujrafelvétel iránt telt indítványt- a Kp. -!->4. §-a 
értelmében visszaút ásította. A törveuvsz- kitek ezt 
n végzését a bíróság a mai napolt kézbesítetté ki 
Yojtha Antal védőjének és kézbesíteni rendelte 
magának, Yojit-ha Antalnak is a soproni fegy- 
intt zétben.

§ Főszolgabíró és tűzoltóparancsnok. Megem­
lékeztünk annak ideién Grál István tiizoltőföpa- 
rancsnok és Faragó 1 tán arad me gyei főszolga­
bíró afférjáról. Tűz "t alkalmával, midőn a fö- 
szolgabiró hely tel u in ó'zkedé-ei minit megfelelőbb 
rendelkező ökre u: ,i <. >fta a tűzoltóparancsnokot, 
szóváltás támadt közöttük. Végül a j cabiró a

tűzoltó főparancsnokot karhatalom mil a községhá­
zára kísérletig és másnap reggelig olt tartotta. A 
tűzoltó főparancsnok feljelentette az esetet a tör­
vényszéken és a királyi ügyészség személyes sza­
badság megsértése miatt vádat emelt a főszolga­
bíró ellen. Az aradi törvényszék vádtanácsa ma 
foglalkozott ezzel az ügy-gyei és a vádat elutasí­
totta, A;; ügyészség a táblához felebhez.

SPORT.
() Bécsi lóversenyek. A nap főszámát képező 

Nagy freudenaui handicap-hnn Quartus győzött, 
elég jó lovakat hagyván maga mögött g ezen futá. 
savai megdöntötte sok sportembernek a vélemé­
nyét, akik nem akarták elhinni, hogy az Egyedi-ló 
az 1600 méteren túl is tudjon érvényesülni. A 
startfavorit South East-nek hosszú volt a táv. A 
Floridsdnrfi dij.at Fürge játszva nyerte, daczára 
nagy súlyának, mig a Nil Desperandum-verseny- 
ben a hamis favorit Brennerpass kapott ki az első 
esélyű Braunau-tól, sőt még Munkás is megelőzte. 
A megnyitó Gátverseny-ben Chinchilla, győzelme, 
váratlanul jött; a favorit llly-nek a második hely­
ivel kellett megelégednie. Finom Rózsi-nak úgy 
látszik megártott az örökös talpon levés, mert csak 
közepes harmadik tudott lenni a nagyratartott 
Visz és Nándor mögött, az Akadály verseny -ben 
pedig Preciosa ejtette bámulatba a fogadókat első 
helyével. A meetinget bezáró futamban az alaposan 
leplungeolt Wilburne kuszáiba még jobban össze a 
papírformát győzelmével.

Nyílttéri
B* rovatban WizlSUe'iírt nem vállal tetelfeséget a ezerfceaztiW*.

Őszinte fájdalommal jelentjük 
igazgatóságunk kiváló tagjának

Dr, Schwieger Henrik
urnák

szomorú elhunvyfáí.
Egyik megteremtőnket gyá­

szoljuk benne, aki — intézetünk 
megalapítása óta — mint annak 
igazgatósági és végrehajtó­
bizottsági tagja, a vállalat fej­
lesztése körül felejthetetlen ér­
demeket szerzett és örök hálán­
kat érdemelte ki.

fl Budapesti Villamos 
Városi Vasút R.-T.

igazgatósága és feliig^eló-bizottsdga

a BOROK KIRÁLYA!

Legpompásabb élvezeti czikk, 
a leghaihalésatb gyágyborS

Feitétlsnül KBgZEG 
WUIBiSCiíGííEETZ LAJOS 
eredeti varíöHésü legyen.

iapliaté mindenütt!!
Pinczészeti Sárospatak—Tokaj.

FORGALMI IR991; Budapest, VS„ Teréz* 
körút 25,4 I, emelet.

0DIPISZ
KIHAL;
előadásainak óriási sikere 
arra indította a Magyar 
Színház igazgatóságát, 
hogy a tragédia előadásait

minién esté
folytassa a

Bekelow-Czirkuszte,
Helyárak: Páholyülés 8.--, zárt- 
szék 7.--, tribün 5.--, I. hely 3.-- 
II. hely 2.—, karzat L-- korona,

Jegyek válthatók az összes elő­
adásokra a Király Színház és 
Magyar Színház pénztárainál, 
a Bárd-féle jegyirodákban és a 

Beketow-czirkuszban.

Hz igazgatóság különösen és ismé­
telten fölhívja a közönség fijvsl- 
mét arra, hogy fél 8 óra útin, a 
mikor a játék minden este ken­
dik, senkit a czlrkusz épü’ctéiie 
nem bocsátanak. flz iry értékü­
ket veszteit jegyekért az igazga­

tóság kártérítést nem ai
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KÖZGAZDASÁG,

Kamatlábeme’és mindenfelé.
— A pénzpiaciról. —

Budapest, szeptember 21. 
magyar közgazdasági élet minden szervének 
az, hogy éppen napjainkban olesu legyen

'Péntek, szeptember 22\

vrdckv nt, uogy vppen nnpjamKDan oicsu legyen a 
pénz, hogy a nagyncliezen mozgásba jött ipari élet 
könnyen kielégíthesse hitelszükségleteit. (.'Vak ter­
mészetes tehát, hogy a közös jegybank a saját, ara* 
n.va cs az osztrák érdekek védelmében fölemelte 
a kamatlábat 4 százalékról i> százalékra. A magyar 
közgazdasági életnek közvetlen kapcsolata azokkal 
a piaczokkal, amelyeken a marokkói kérdés feszült­
séget idézett elő, alig van. A párisi csekkek vissza" 
vonása nálunk jelentéktelen volt. Mindezektől a 
pia ezektől Ausztria régi idők óta elzár bennünket.
Csak Ausztria pénzügyei kapcsolódnak úgy a 
nemzetközi pénzpolitikába, hogy a nemzetközi 
piaci' változásai azonnal és közvetlen kihatással 
lehetnek az osztrák jegybankra is. Igaza lehet a 
jegybanknak, amikor az osztrák piaca jelenségei 
alapján védi aranyát, és saját részvényesei számára 
a magasabb kamatlábbal jobb osztalékra nyújt ki­
látást; de mindez bennünket nlig-alig hogy érin­
tene, ha nekünk is nem ugyanaz az osztrák inté­
zet lenne ,a jegybankunk. De mert a jegybank 
:is közös, hát megfizetjük mi az osztrák piaca védel­
mének költségeit is a magasabb kamatok alakjá­
ban. Indokot természetesen bőven talál a jegybank 
a kamatlábemelés magyarázatára. Pedig a Reichs- 
bank, az Angol Bank és az Osztrák-Magyar Bank 
kamatlábemelése között csak annyiban van össze­
függés, Ikigy a jegybankok aranykészletük megvé­
dése ezé Íjából fcmelték fel a kamatlábat. A Reichs­
bank kamut lábemelése csak siettette az Osztrák- 
Magyar Bankot és az Angol Bankot. Mert mindkét 
jegybanknál a Rc-ichsbank alacsonyabb kamatlába 
az aranykészlet nagyarányú kiszivárgását vonhatta 
volna maga után s ezért történt, hogy az Oáztrák- 
jllagyar Bank főtanácsa nem várta be a korábban 
szeptember 2b-ura ititűzött illést, banem már ma 
ielemei te a kamatlábat s ezzel megszüntette a -1

’százaléknak hosszú idő óta tartó uralmát s meg* i * „ ---- 4.#->eUlvl
,védelmezi aranykészletét épp úgy, mint aa Angol pAkHai 10 yzetre az, hogy úgy Berlinből, mint 
■Ront- fl.mc-lvnol- etntno Ze ____ ’ Jnegpyu^ato hírek érkeztek ugyanakkor.

érték el. amelynek következtében organikus arany 
1 ’.'’‘bd jövedelmezőnek mutatkozott. Minthogy a 
nemet birodalmi jegybank tegnapelőtt a leszámító* 
ási kamatlábnak 4 százalékról 5 százalékra való 
Kiemelését határozta el, a főtanács pénzügyeinek 
xvUeliuo vzvl,inból szükségesnek látta, hogy szinte 
Jgejij be vegye azt az eszközt, mely idegen pénz el­
vonását a leghatásosabban nehezíti meg; címek­
től,xtáu a ka ni t láb felemelésére vonatkozó indít 
'lln' * 11 főtanács vita nélkül, egyhangúlag elfogad* 
a. Holnaptól^ kezdve tehát váltók, közraktári zá- 
vsjegye-k es. értékpapírok leszámítolásáért 5 száza 
t,c' kölcsön ükért állami járadékokra, sóhányaje 

gyekre,, osztrák államkincstári utalványokra, ma 
yp81 kincstári utalványokra és magyar állami 
pénztárjegyekre, továbbá az Osztrák-Magyar Bank 
zálogleveleire 5 és fél százalék, kölesönökért egyéb 
értékpapírokra 6 százalék kamatot foknak szá­
mítani,

Londonban
... f|iir arával a budapesti kamatlábemelés 

után megérkezett Londonból is a kamatlábemelést 
inm1 hozo kábelsürgöny, mely szerint az Angol- 
Dank igazgató-választmánya ma délelőtt ülést tar­
tott, amelyen elhatározta, hogy a kamatlábat bá­
ron. százalékról egy teljes százalékkal négy száza- 

• na emeli tel. Ez a kamtlábemclós természetes i, 
túszon az angol piacznak úgy a francain, mint a 
nenn, pmczczal olyan óriási és közvetlen érdekelt- 
sef® v"u‘ Jlu"-V a kölcsönhatás elmaradhatatlan 
o t s, az ausol banknak tényleg volt oka félteni 

aj anykeszletet.
Parisban,

Parisból jelentik : 
kamatlábat 3 - -ról 3 1 
3 -.;-ról 1 .-ra emelte.

A Fr a nézi a Bank a, váltó* 
-ra, a lombardknmatlábat

Kopenhágában,
31 n,t előrelátható volt, a gyökereivel teljesen 

Németországból táplálkozó Dánia is kénytelen 
tesz a nemet kamatlábemelést követni. Ez ma 
meg is történt, mert — mint egy köp ,-nh ágai 
távirat .elönti — n dán nemzeti bank a kamat- 

1 uit 4 szazaikról 5 százalékra emelte föl,

A hatás.
• -A ]:u0opesti piacz annyira biztosra vette a
Í4ő k r»vi TCCfpt szerinfc biztosan bekövet- 
Uzo kamatlábemelését, hogy már napokkal ez. 
e-ott eszkomptalta is azt, amit a tegnapi ,laov. 
“ ?“yu va)tobenyujtások is igazolnak. ÉPpN.„ 
tilt valami különös hatással nem volt a tőzsdére 
. 111 0 Pt-nzoragitás, sőt a mai forgalom folyamán 
arjaroipsok is felszínre kerültek. Egyébként je*

Bank, amelynek statusa és aranykészlete egyaránt 
kedvező volt ugyan, de mar érezte a 3 százaléknak 
kedvezőtlen hatásait. Tegnap nem is fogadott el 
° százalék mellett váltét, ezzel akarta jelezni, 
hogy az alacsony kamatláb nem elég biztos e.saküz 
az aranykészlet megvédésére,

A nemzetközi pénzpiaezi mozgalmakról egyéb­
ként a következő tudósításunk számol he;

Budapesten.
Az OszfrákAMagyár Bank budapesti és bécsi 

föiiTtézeteinél valamint a nagyobb fiókintémteknéi 
tegnap nagyarányú váltóbenyujtások voltak, 10 
millióra becsülik a leszámítolt váltók értékét. Mi­
ez is^arra mutatott, hogy a jegybank nem vár a ka­
matlábemeléssel s nem, mint elintő hitték, fél 
százalékkal, hanem mindjárt egy teljes százalékkal 
emeli tol a kamatlábat. Ma a tőtanács ülése előtt 
sem a budapesti, sem a bécsi főintézcteknél nem 
számítoltak le váltót, csak az ülés után. amikor 
mar az 5 százalékos kamatláb volt érvényben.

A an ács ma délelőtt Budapp! en* ült iiss/o 
és rövid ülésében elhatározta, hogy a leszámítolás' 
kamatlábat 4 százalékról 5 százalékra, a Embarl 
J: am ti alj at pedi.cr f> As fél szuzalvkról 0 As ff-1 szá- 
zsléírra felemeli. E határozatot megelőzően rolioú- 
eza 1 ranger József udvari tanácsos, vezértitkár 
kimerítően ismertette a belföldi és a külföldi 
pénzviszonyokat. Kifejtette, hogy gazdasági éle­
tünk minden területén igen élénk volt a péMzk,-
í®SletlA-ÍeSA“it0ll‘SÍ tárcza a lombard e hé 
16-en 9,.i.- millió koronát tettek, ami 181.3 millió 
koron,,vn több mini a tavalyi ugyané napon. Kö- 
íulbelul hasonló arányban emelkedett a bankje-v- 
íorgalorn, amely 2.3143. millió korona volt. a mwB 
évi szop emhor k;;, ,1,,,, kfpc„ 1,,,7 ^

A ub ’• A A.in,rl1 PŐnzpinez o nn;;v feszültté 
?'}'”■ nz Mt,)bbi időben külföldi fi^tű-es,KV - 
jrant ^ meg B)°7-bo" sem tapasztalt szükséglet jp

rÄü, m"!:U «1«1 .Illőit. Ugrásszerűen

mikor a jegybank párisi és berlini feszültség 
miatt drágította a pénzt. A franczia pénzt >A 
miniszter Klotz és Caillaux miniszterei,ökvoi 
prnzugymmisztcr sürgős vizsgálattal meggyőződ-
reL,nu’t -°8:í 3 lcS^ozelebbi. ultimólikvidáczié 
reporttetele, a arson,-ebhak lesznek, mint a leg- 

’ ' J a medio hkvidaczióuál és hogy P párAi 
t-iaeznnlc e hónap végén a szükséges tőkék mv 
d lLezesere lógnak allam. Ha legutóbb bizony ,s 
pénzszűke uralkodott is. melyet a német-frauezia 
arevabsok menete által okozott bizonytalan^^ 

nak kell tulajdonítani, másrészt meg keli állapi- 
ani, hogj a. helyzet ismét normális lett

szökött fel - „ I . - í 1 U1 "uoti, ugrásszerűen egyszersmind azonU fU 1 " dermarfolyamok oly magasságot munkásvi^nyduk

Aoros László uj iparvállalata. Megemlékez­
tünk már_ arról a hírről, hogy egy nagy amerikai 
'cxulyjan ezeg .Magyarországon is egy nogyobb- 

szabrsu textilgyárat akar alapítani. Fz üeyben 
most Purvs László v. b. t. t. volt kereskedelemügyi 
nmuí zter, aki az amerikai érdek dl -ég megbizásá- 
j"1 a/ ‘’•'-•munkálatokat vezette, egy nyilatkozatá­
ban megér,ént ette az alapítás hírét, mely - SZP. 
nnte - már befejezett dolog. A gyárat az Unité i 

]U";1"1 ^mpany ópiti föl 7 millió korona 
A m,1!ió korona forgótőkével. A •.vár avapiu 

Lmo- és szövőgyár lesz 00.000 óméval és Ö00 szövő-
! Az..TÓ? nagy szjma nem áll arányban
I ng^iin a szövőszékek számával, de n gyár nn

rucái anyavállalatok számára i, készít £,maiakat 
mert a magyar gyapjú minőségét Amerikában k 
b.vahrn,ik tartjuk. A gyár valószínűleg a Vá * men 
1,1,1 '''Pül föl. Eredetileg ugyan arról volt ]lr„,-.
" eyárat 1 ;i :i l''t sitsék, imi az ottani ré i 
gyárak körében bizonyos nyugtalan»,W. idézeti
' L"'-: ' " "z ;r - 1 m° «oha ntunkás-viszo* 
nyok mmtl. Fehl volt ugyanis, hóm- az ,

n/V ;,'i1rnnk nagy fán ui-.ággal'kitanit u:" A, Aá- 
intsél fogja vonni. Ei.-l (-n n tekintetben 1',.,-; 

T.ászló telje-,a megnyugtató kijelentést tett, amely 
egyszersmind azonban sajátos világot vet' hazai

ugyanis igen egyszerűen akként kívánja megoldani’, 
Imgy Lawrenee-ben lévő gyárából, melynek 4000 
munkása közül több mint 2000 Magyarország felső 
vármegyéiből való, a munkavezetői:el és az ügye­
sebb muakásohit hazaJciildi avéglől, hogy az itt lé* 
icsitendő vállalat munkásait ki fám Hsak. A munkai 
erőnek ily módon való szerzése kétségtelenül uj- 
Szorii dolog, de a hazai ipar szempontjából nagy 
örömmel fogjuk üdvözölni, ha tényleg bekövetkezik, 
Ezzel kapcsolatban emlékezhetünk meg Vörös 
Lászlónak egy másik iparvállalatáról. Az Ö elnöki 
lété alatt ugyanis a berlini Kola-Dultz cég támoga­
tásával s ßOO.OOO korona alaptőkével egy uj rész* 
vénytársaság alakul, amely azonban az Általános 
Vegyészen Miivel: R.-T. telepét átveszi s főleg « 
Kola-Dultz.féle idegesség elleni szerekeI, és ás­
ványvíz pasztillákat fog gyártani emsi mintáin.

A t,irdal törvénykezési épület építői. A Tor­
dán emelendő törvénykezési épület és fogház ter­
veire hirdetett pályázat eredménye felett bíráló 
bizottság legutóbb tartott- záróülésében az első 
-°°0 koronás dijat egyhangúlag a 3, számú tervér!; 
(tóban Ferencz^ budapesti építésznek, a második 
lout) koronás dijat ugyancsak egyhangúlag a 0. 
s/.ámn. tervért Mikié Károly és Hetzer Róbert hu - 
uapesti építészeknek, a harmadik 1000 koronás 
dijat pedig ugyancsak egyhangúlag a S. számú 

Aigner Sándor budapesti építésznek ítélte,
oda.

Az Erzsébetvárosi Takarékpénztár alapfoké-
emelése. Olyan nagyhangú híresztelések terjedtek 
el az Erzsébetvárosi Takarékpénztár alaptőkéén,e- 
iésévei kapcsolatban ogv „bizonyos“ ellenzék alt* 
eziujáról, hogy azok, akik a kulisszák mögé nem 
láthattak,, joggal hihették azt, hogy itt egy kiizde- 

, iU lesz nz igazgatóság, c- az „ellenzék" között. 311 
megírtuk ugyan, hogy a nagy zaj mögött semmi 
komoly tartalom nincs, de azért csak tovább folyt- 
bizonyos helyeken az ellenzék nagy szervezkedésé­
iül való hirkovácsolás. 31a kellett yolna megtör, 
tíiinic a döntő ütközetnek a két fél között. A 
csata azonban elmaradt-, mert a nagy „ellenzék" 
egy részvényt, sem tudott lehelyezni. A harcz tghát 
abból állott, hogy a mai rendkívüli közgyűlés egy- 
her,gulag elfogadta az igazgatóságnak az alaptőke* 
emek-'-ro vonatkozó határozatát, bizonyságául an*

, nak< lloary » részvényesek teljes bizalommal néznek 
rnnr.k az igazgatóságnak’ működése elé, mely nz 
intézetet- eddig felvirágoztatta és egyik nagy 
.-ulyu középbankunkká fejlesztette. A közgyűlésen, 
amelyen dr. Morzsányi Károly elnökölt, megjelent 
150 részvényes 6553 letett részvény képviseletében.

1 l"nz;afós:1cr indítványozta a takarékpénztár 
flapfőkéjének 7 millió koronáról 10 millió koronára 
vdo fvU'nudé.ét 6000 darab 500 korona névértékű 
részvény kibocsátása által Az uj részvények lí.óO 
koronás árfolyamon bocsáttatnak ki; azokból 3.100 
darab részvényeseknek ajánltatik fel olykópen, 
hogy minden 4 régi részvény után 1 uj részvény 
vehető át; 250(1 darabnak szabadkézből való elaclá* 
savai pedig az igazgatóság bízatott meg. Úgy czm 
mennyiségnek, valamint a részvényesek által eset- 
lPf> nt nem v<t«ndő darabok ötszázötven koronái 
[’ríOlgámon való elhelyezése biztosítva van. -L. 
igazgatóság az elővételi jog gval-nrlasára a "f. hú' 

,,0'lg f'r-iédo időszakot V > ki. Ezeu in-lií- 
V:,n: hoz a felügyelő-bizottság a vőben Ős anunlí 
e.uyhangu határozata folytán dr. Charmant (),/- 
bar kir. közjegyző hozzájárult és a közgyűlés JoA 
da“rek X ‘UCZ° " <zvr,:y ' ajánlatára az; , 
eulyg a bizalom cgyid-jü kifejezése mellett - j-
fogai 'a.
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Péntek, szeptember *J2 EGYETERTES
ezen tűz és balesetül 21 ősi tási ágazatainak ha' 
zánkban való bevezetését is tervbe vette, ez 
irányban az előmunkálatokat mielőbb foganato­
sítja és egyidejűleg az dielibiztositási ágazatban <s 
igen előnyös és modem feltételeket cs uj táblá­
zatokat honosít meg.

Az osztály sorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták kh

10.000 koronát nyert: 14325. ,
5000 koronát nyertek: 6300 30091 65132

69061 78252.
Í000 koronát nyertek: 3120 3S98 4427 4619 

5192 7010 10659 16734 28799 36539 40455 40865 
42192 51104 53503 64408 66129 67396 69450
70080 77305 77S74 81225 81537 89S33 90976
92283 101197 107325.

1000 koronát nyertek: 3049 3766 4133 5457 
7925 8251 10745 13669 15616 21412 21766 23988
26525 26737 31042 31334 37092 37127 42199 42636 
48143 48608 40213 56275 534S4 61750 67271 69456 
79773 80056 S1S24 .85769 90570 90884 94227 94983 
98113 103104 103288 104841 105761.

500 koronát nyertek: 3595 4227 4250 6462
7620 8080 9174 9285 11960 13111 14C94 15455
.17518 4 7 702 8232 18325 20077 22162 22167
21508 22913 2521 26053 26539 29846 33758
34445 35885 36311 36147 36494 37118 3S484
39080 47S51 48750 49488 49617 52723 53644
54583, 5744;l) 57924 5S616 00184 60S64 60905
63367 64272 65020 65370 66848 66970 67847
>8456 68289 73314 74875 75198 7616!) 76168
16525 77803 77S68 78211 80187 80675 81158
-4720 85559 90516 90639 91695 92059 93688
14098 94274 95180 96767 97005 97234 9804S
103473 104341 109580.

A mai húzáson a 10.000 koronás főnyereményt , 
14325 számmal a IIecht Bankház Bészvénytársaság ! 
ügyfelei nyerték.

A frauezia töke Németországban. A berlini 
szokatlanul izgalmas tőzsdenapok, melyekre jórészt 
a franezia tökének német piaezról való kivonása

T Ő ZSÜ t K.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 21.

A készárupiaczon kifejezetten lanyha volt az 
irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
elég jó vcfelkedvet mutattak ugyan, de csak ol­
csóbb árakon voltak hajlandók vásárolni Ilivel az 
ámbirtokosok meglehetősen tartózkodók voltak, 
nem valami élénk forgalom fejlődött ki, amelynek 
folyamán mintegy 22.000 q búza kelt ol 5 fiPérrcl 
a tegnapiaknál ölesebb árakon. A legdrágább el­
adási ár 12.35 korona volt 82 kilós tiszavidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 11.45 korona 76 kilós ro­
mán ó-buzáért. Egyéb gabonanemüek közül a rozs 
5 fillérrel olcsóbb, a többi változatlan. Forgalomba 
került: 300 q rozs 9.95 koronás áron, 600 q zab 
9.55—9.80 koronás árakon és 900 q tengeri 8.85— 
8.90 koronás árakon. A határidőpiaczon az üzlet; 
ma mindjárt a megnyitáskor kedvtelenül és a teg­
napi zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel 
indult meg. Kezdetben jó ideig tartva maradtak az 
árfolyamok, később azonban egyre fokozódó kíná­
latra, amivel szemben a vételkedv is erősen meg­
csappant, meglehetősen lanyhult az irányzat, mi 
mellett aztán az árfolyamok mérsékelten csökken­
tek. Az októberi búza 4 fillérrel a tegnapi zárlaton 
alul, 11.79 koronán indult, előbb 11.77 cs 11.81 kö­
zött ingadozott, aztán 11.73-ig ment vissza és zár­
latkor 11.75 koronán maradt. Az októberi rozs 6

szolgáltatta az első impulzust, önkéntelenül föl- 
vetette azt a kérdést, mekkora hát az az összeg, 
amit a franezia tőkepénzesek berlini piaczon he­
lyeztek ell Első pillanatban, mikor az emlékezetes 
fekete szombat beállott, cg;/ milliárd frankról ke­
rítitek azok, akik a. pénzpiac/, helyzetét ismerik. 
Ugyan ez az összeg nem közvetlenül került frauezia 
piacról Németországba, hanem egyrésze tivajezou 
ős Belgiumon át jutott a berlini piaczra. A frau- 
vziluknak ugyani-, a svajezi és a belga piaczon is 
vau kihelyezett tőkéjük, ezek aztán tovább adják 
Németországnak. Be még Így is nagy összeg volna 
.v. egy milliárd frank, mert Parisnak az adósok 
..Mekkájának a világ mkiden részében tan tőkéje 
• lhelyezve. Franezia lapok közlése .szerint 500 mil­
lió frankot követel a franezia bankárvilág Ncmet- 
ursí.ágtól. Mindenesetre olyan hatalmas összeg ez, 
hogy ha egyszerre akii* aranyban, akár csekkben 
és devizában kivonnak egy pcnzpiaozról, nagyobb 
idegességet és rázkódtntást idéz elő. Különben a 
berlini piac: megmutatta, hogy aránylag kicsiny 
rázkódtatással is ki lehet vonni tőle egy fél mii" 
liárdot. Igaz, hogy olyan mély nyomokat hagyott 
a franeziáknak ilyen állásfoglalása, hogy nemcsak 
v berlini, hanem az egész nemzetközi pénzpiac;; 
még hosszú ideig emlékezni fog a marokkói kér" 
(lés, által előállott, bonyodalmakra.

Az Osztrák-Magyar Hank fiókjai. Ausztriában 
rövidesen az Osztrák-Magyar Bank kút uj fiókot 
állít. f. 1. Az. egyik, mely már rövidesen meg is 
kezdi működéséi. Jungbunzhmbflu nyílik meg. a 
másik pedig Königv.iliofbau lesz.

Magyar liszt Brazíliában. Kio de janeirúi fü- 
konzukmk .U al,i: A magyar búzaliszt kivitele u 
lefolyt évben kervezöen alakult. Az Kgyesüh- 
A Irmok részéru adott vámkedvezménynek 20 
százalékról 30 százalékig való felemelése az im­
port baji változóul nem idézett elő, mivel a magas 
bérek miatt űszakamerikai liszt az argentínai 
val a ve;:-:enyl nem L'i.a ki. Mig ugyanis az ai- 
b»ntinai liszt zsákja 10—12 millruisbe, az észak- 
arnerikai hordó 20—25 millreisbe, addig a ma' 
.var liszt 30—31 nv.’rc-be került. A mi verseny- 
eólkiili kitűnő lisztünk olyuunyira kedvelt, hogy 
belátható időn beiül a bevitel csökkenése nem 
várható.

Nemzetközi vasúti műszaki kongresszus. Októ­
ber hónap 9-től 17-ig Bálnában nemzetközi vasúti 
műszaki kongresszus lesz. amelyet az olasz vasúti 
aiérnökegyesiilet rendez. Ez a kongresszus lesz az 
dső nemzetközi vasúti műszaki tanácskozás. A ren- 
áezübizottság a kongresszusra meghívta az összes 
nemzeti vasúti mérnökegyesületeit. A kongresszus 
xizárása után Tor inóba utaznak, hogy a kiállítást 
is több villamos nagy vasutat megtekintsenek.

fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 10.17 koronán in­
dult., 10.29-ig javult, aztán újra 10.14-ig csökkent 
és zárlatkor 10.18 koronán maradt. Az októberi zab 

j ma erősen el volt hanyagolva, amennyiben csak 
• jelentéktelen forgalom fejlődött ki benne; 9.48 
! koronán indulva 9.47 és 9.53 között ingadozott és 

zárlatkor 9.49 koronán maradt, A máiusi tengeri 
8.34 koronán indult, előbb 8.32-ro gyöngült, aztán 
8.38-ra emelkedett, majd ismét 8.31-ig ment viga­
sza és zárlatkor 8.32 koronán maradt. A tegnapi j 
zárlathoz viszonyítva, végoredményképen ma az ! 
októberi búza 8 fillérrel, az áprilisi búza 9 fillérrel, 
az októberi rozs 5 fillérrel, az októberi zab 3 fillér­
rel, a májusi tengeri 4 fillérrel hanyatlott.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ, 
kező volt:

kilós ára too ti».
79 23-40—2 *F0 '
80 23-5 —24-- j
81 23-70—24-20 '
S2 —•—-----■—
79 23-20—23-55
80 23-4 —2 -80
81 23- 0—24"—
82 —•--------- -
79 23-40—2 ',-75
80 2355—23-95
81 23-60-24-10
82 —•--------•—
79 23- 0—23-75
80 23-5Ö—23-95
81 23-65—24 15

79 23"40—23-85
80 23-65—241—
81 23-70—24-20
82 —1--------•—
— 201':—20-30
— 19-80— 0-—
— 17-89—18-20
— 17-40-17-70
— 19.30—19-60
— 18.80—19-10
— 17-60—17-70

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 1800 q 82 k 24.60 K. 800 

<1 82 k 24.50 K. 1000 q 81.5 k 24.40 K, 150 q 81 
k 24.60 K, 400 q 81 k 24.55 K, 300 q 81 k 24.50 K. 

Kalocsai: 1500 q 79 k 28.80 K.
Bácskai: 100 q 78.8 k 23-20 K rozsos.
Bánsági: 3000 q 79 k 23.85 K.
Fehérmegyei: 500 q 80 k 24.55 K. 200 q 80 1. 

24.15 K, 300 q 79 k 23-90 K.
Román: 1500 q 22.90 IC rakt.
Törökbecsei: 4200 q 80 k 24.36 K.
tiozs: 300 q 19.90 K pp. 1

Búza
Tiszavidéki, uj

Fejérmegyei, uj

Pestvidéki, uj

Bánsági, uj

Bácskai, uj

Kilós ára íoo k
10
76
77
78
75
76
77
78

78 —

76
77
78

Rozs I. rendű uj----------
, középminóségii uj— — 

Árpa takarmány I. rendű —
„ II. . -

Zab I. rendű —----------
, II. ,--------------

Tengeri belföldi uj----------
6-----------

Köles------ --------------------

13
Zab: 100 q 19.80 K, 100 q 19.60 K, 100 q 19.50 

K, 200 q 19,10 K, 150 q 19 40 K.
Tengeri; 400 q 17.80 K kocsira, 500 q 17.70 

K ab raktár.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték­

ben értendők.
A határidőpiaczon köttetett;

Délelőtt:
, Előfordult kötések (60 kg.-kint) 1911-re:

Búza 1912 áprilisra 12.07—06—09—01------------
Búza októberre 11.79—80—77—81-73—~ 5----------
Rozs áprilisra 10.59—55—60—51—54-----.
Rozs októberre 10.17—14—23—14—19—18---------- .
Zab áprilisra 9.61—39—66—74—67.---------------
Zab októberre 9.48—47—53—48—49---------- .-----—
Tengeri 19L2 májusra 8.34-35—32-38-31—32—-

1 óra SO pereskor zárulnak:
Búza áprilisra 
Búza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Zab áprilisra 
Tengeri 1912 májusra

12.01—12 03 
11.75—11.76 
10 18—30.19 
9.45— 9.50 
9.67— 9.68 
8.32— 8.33

Budapesti gabonaforgalom.
1911. szeptember 19 tői 1911. szeptember 20-ig.

Érkezett Blszállittatotü
mótermázsa

Búza 45579 11831
Rozs 10096 109
Árpa 6005 _
Zab 9219 2510
Tengeri — 200
Liszt 1093 22667
Korpa — 3189

Értéktőzsde.
A marokkói ügy kedvező fordulata igen jő 

hatást tett a börzén és a külföldi jelentés lanyha- 
ságát teljesen ellensúlyozta. Az Osztrák-Magyar 
Bank fölemelte a rátát egy teljes százalékkal, amit 
azonban nálunk emóczió nélkül fogadtak, mert 
mindenki el volt készülve a rendszabályra. A ve­
zető értékek 2—3 koronával emelkedtek és elért 
legdrágább áron zárultak. A helyi piaczon a rima­
murányi íészvony tiint ki áremelkedésével, mig a 
többi is kivétel nélkül drágábban kelt cl. A kjész- 
árupiaczon a magyar ezukorrészvény a tegnapinál 
40—50 koronával drágábban, a többi tartott áron 
cserélt gazdát, A zárlat kedvező volt, A déli tőzsde 
iránya tartózkodó volt, mert a mi jegybankunk 
kamatemelése Berlinben rossz hatást tett. A nem­
zetközi piacz értékeinek ára lemorzsolódóct. A 
helyi piaczon a közúti vasutrészvény egy nagy bi.
zományos eladása nyomán csökkent. A készáru* 
piaczon a magyar ezukoriparrészvény 50 koronával 
drágult, A járadékpiacz kissé javult. A valuta 
érezváltó igen szilárd, A zárlat elgyöngült.

As clötözsdén kötöttek: Osztrák hitelrészvény 614.25 
—646.25, .Magyar hitelrészvény 841.50—843.50, Osztrák- 
magyar űllamvasut-részvény 730, Déiiva sut-részvény 
116—117.50, Je)zái'ogbank• részvény 484—485, Leszűrni* 
toló-bankrészvény 573—573.75, Rimamurányn részvény 
682—682.75, Közúti vasutrészvény 802.50—804.50, Vá­
rosi vasutrészvény 411—111.50, Hazai bankrészvény 
309—309.50, Magyar bankrészvény 727—72S.25, Keres­
kedelmi bankrészvény 4115, Magyar villamossági rész­
vény 491, Ganz-fóle részvény 4220, Magyar ezukoripar­
részvény 3045—3085, Magyar gázizzórészvény 930 Osz­
trák légt,zeszrészvény 1427, Klotild vegyiparrésízvénv. 
290 K-

.1 déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitelrészvény 
045—645 50, Magyar hitelrészvény 841—S43, Jelzálog- 
bankrészvény 484, Leszámítoló bankrészvény 573, Rima- 
murányi t ant részvény 634.50—686, Közúti va/sut rész­
vény SOI—S05, Városi vasutrészvény 511.50—312.50, 
Magyar bankrészvény 726—727.50, Salgótarjáni rész­
vény 2673, Magyar ezukoriparrészvény 3100—3150.

.4* ulólözsde iránya nyugodt. Az Anglobank egy­
százalékos kamatlábemelésének sem volt" hatása. "Az 
értékek változatlan áron keltek el. A zárlat, csöndes ma­
radt. Köttetett: Magyar hit cl részvény 840.50, Mnsrvar 
bank 726.50, Közúti villamos 800.50.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, szeptember 21. (Saját tudósítónktól.) A 

közelgő ünnepekre való tekintettel az irányzat 
nagyon tartózkodó volt és a forgalom is szerény 
keretek közt mozgott. Az árak változatlanok ma 
rád lak, csupán ma gyű tengeri drágu-1 5 fillérrel»

Jegyeztetett buzar Tiszavidéki 12.45—12.70. bánáti 
32.25—12.C5, u.i mosoni és gyfiri 12.05—12,30, fdsűmaz 
gyarorszflgi 12.03—12.30, délivasuti 12—12.29, alsó- 
ausztriai 12.10—12.45.

Üozst Febőmagyarországi 10.50—10.70, csepeli 
10.40—10.60, pestmegyei 10.60—10.35, délivasuti 10.59 
—10.65, különféle magyarországi 10.40—10.65, ausztriai 
10.55—10.8*-
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14 EGYETÉRTÉS Péntek, szeptember 22.
Árpa:- Morvaország! 0.79—10.10, íblsőniágvarof- 

SZáffi 8.S0—0.8,7.
Magyar tengeri 0.30—0.55, Cinqiwnlin 10—10.20.
Magyar ifli: válogatott 10 20—10.lv közepes 0.8.1

—10.15 k.

Bácsi értéktőzsde.
Pécs, szeptember 21. Az elő tőzsde barátságos 

beitgulatiban nyílt meg, mert a piaca kedvezően 
ítélte meg a marokkói helyzetet,. Fedezeti és vis­
szavásárlásokra az árfolyamok némileg javultak. A 
dclitözsdén az irányzat általában nyugodt és az 
árfolyamok tartottak, később azonban bágyadt lelt 
a piacz magatartása, mert Berlin gyönge irányza­
tot jelentett.

10 óra 45 perczkoi": Osztrák hitel 010.50. Magyar 
hitel 844, Unionbank ül 8, Államvasut 730.50, .Délivasul. 
116.75, Alpesi S20, Kimamurányi OSI, Skoda 665. Sal­
gótarjáni 673, 3 százalékos delivasuti elsőbbségi 200.73.

1 óra 30 pferezkor: Osztrák hitel 644.75. Magyar 
hitel S42, Angiobank 322.50, Bankverein 513.50, Osztrák 
földhitel intézet 12S8. Laendcrbauk 513.50, Unionbank 
01S.50, Magyar jelzálogbank 185. Államvasut 720, Hű­
li vasút 116.50, Dnnagózhajózási 1140. Alpesi S19, Prá­
gai vasmű 2725. Bimamuránvi 684.50, Török sorsjegy 
247, Skoda 064. Keleti vasút 721, 3 százalékos déljvasuti 
elsőbbség 269.50.

Eécs, szeptember 21. (Magyar értékek zárlata), 4 száza 
lóko arany-járadék 111.85, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy ——, Magyar ‘hitelbank részvény 840.50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 573.—, Kima- 
mnrányi 682.75, Magyar ezukoripar 3110,— Adria hajó- 
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradék 
90.50, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 91.15 
Magy. nyerem.-külcs. sorsjegy 43',—, Kassa-Odorbergl 
Vasntrószv. —, Magyar jelzálogbank 485.—, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

Becs, szeptember 2\. (Osztrák értékel; zárlata). 4.2 száza- 
ékes pápir-járadök 91.75, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,10. 1860-as sorsjegy 179,—. Osztrák hitel 
sorsjegy —. - , Angol-osztrák bankrészvény 32 '.25. 
Bécsi Bankverein 543 50 Osztrák-magyar bank 1S95. —. 
Déli vasút 116.10. Dunagőzhajózási r.-t. 1141.— Dohány 
részv. 324.50, Cs. k. arany (vert) 11.38. Német bankv.
117.95. Osztr. Lloyd 65.— 4.2 száz. ezüst jár. 91.80
94.95. Osztr. koronajáradék 91.75, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 644.25,Union-Band 617.25 
Osztrák Länderbank 543.10, Osztrák-magyar államvasu 
727,75. Elbevölgyi vasút —.—, Alpesi részvény 818.25 
20 frankos 19.19. Londoni váltóár 241.35, Lipótkohó 
6HL— Török sorsjegy 247.—t

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 21. (Értéktőzsde.) Az an- 

'gol kainaUábenieiús elvártában és u legtöbb tr- 
íékuvmcklivn tartózkodás és gyönge irányzat 
volt észlelhető, amely alól csak egyes speCzúíiis 
értékek tellek kivételt így vasutak közül varsó— 
bécsi és Kanada'Pacific részvények voltak kedve­
zőbben értékelve, de előbbiek nem tarthatták meg 
emelkedésüket, míg ellenben bányaérlékck közül 
Laurakohó a továb’ i folyamaiban a kezeiethen 
szenvedett m.íro-kelt csökkenést majdnem teljesen 
jóvátette. A járad'ékpiaczőn a 3 százalékos német 
1,irodalmi kölcsön és az 1002. évi orosz járadék 
jobb megítélésben részesült. Általában a ke-dvte- 
lenség egyenetlen á ’■ í c' y a m i n g ad o z á s mellett to­
vább tartott, de a tőzsde a javult nyugati tőzsdék 
hatása alatt barátságosabb irányzatban zárult. A 
készárupiacz ipari értékei csekély forgalom me," 
lett Abbnyire gyöngébbek voltak. Napi pénz 2 és 
fél százalék, ultimópénz ti és ölnyolezad százalék, 
magánkamatláb -í es fél százalék-.

Berlin, szeptember 21. Zárlat. (Saját tudésitónktó 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—4 százalékos osztrák aranyjáradék 9L40 osztrák 
hitelrészvény 291.60 Déli vasút 21.62 orosz bankjegyek
216.25, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, Discontó 
Cominandit 184.30. Dinamittmszt 176.50, Harpeni 175.20 
Uniflkált török járadék 92.40. 4.2 százalékos ezüst jár 
91.50. 4 százalékos magyar aranyjáradék —.—, Magya 
koronajáradék —.—. Osztrák-magyar államvasut 155.— 
Bécsi váltóár 847.25, Olasz járadék —. Ált. villamos­
sági Edison 263.20, Gelsenkirchen! 191,50. Laurakohó 
159. -

Frankfnrt, szeptember 21 Zárlat. 4.2o/c papirjáradók 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 97,50 Magy. ar.-jár. 
92.80 Osztr. hitel int. részv. 202.10 Osztrák-magyar j 
államvasut 15 .50 Északnyugati vasút —.—, Bustloh I 
radi vasút —.—. Londoni váítóár 204,35. Bécsi Bank í 
verőin —.— Villamos részvény — .— 3 százaiéko- « 
magyar aranykölesön77.—, 4.2 százalékos ezüstjáradék ! 
95.10. Osztrák koro.najáradók 91,20, Maeyar korona- ' 
járadék 90,— Osztrák-magyar bank 142.40. Déli vasút 
részvény 21,75 Eibavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár
847.25. Párisi váltóár 811.25, Union bankrészv. —.— 

Hamburg, szeptember 21.(Zárlat.)4.2 százalékos ezüst
járadék 9-1.30, I860, sorsjegy 181.—. Déli vasút 21.05 
4 százalékos aranyjáradék 9 .60, Osztrák hitelrészvcny 
202,50 Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára 
dók 101.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 92.50

London, szeptember 21. Angol consol 76.50.
Paris, szeptember 21.(Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 93.67. Osztr. aranyjáradék 99.31 Magyar arany 
járadék 95,50, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
506.— 33/4 százalékos Olasz járadék 101.15. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 283.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 514.— 4 százalékos 1890. román köles 97._. 4
százalékos amort. románjár. 1905. —. , 5 százalékos 
orosz járadék 104,40 4 és fél százalékos 191)9. orosz 
járadék 109,10 4 százalékos spanyol jár. 91.75 
4 százalékos uniflkált török jár. 91.10 Török sorsjegy 
—‘Török dohányrószvóny 44.—. Osztrák földhitel, 
intézet 1363. Osztrák Länderbank 581.—Magyar jelzálog, 
bank —, Bampio de Paris 17.27 Banque Ottomane 
673,—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
122.—, Meridionalvasut 0U0.—, Hartman gépgyár 649.— 
Rio Tinto 15.38, Sucrorio d'Egypto 79.— , Tula 493 — 
Urikányi kőszén 176.—, Chartered 5.25, Do’Beers 445.'— 
East Band 92.—, Jagersfonton 178.50, Trans. Land. 
Comp. 43.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.87 Válté 
német piaczokra (rövid) 123.06, Váltó Becsre' (rövid 
104.25, Váltó Belgiumra (rövid) 5-is, Olasz arany- ‘
váltó* rövid VJ, 
Londonra 251,75,

Váltó Svájczra (rövid) 
Magánkamatláb 3,50,

bis. Csekk

Üzleti tudósítások.

Budapesti szcszjegyzé*,
Miben időre í Nyeri Finomít,

1 Azonnali szálVilfisra (iő.őO
Szeptember—dc,_‘zemherre 115.25 71.75
Szeptember—májusra G5.—• 71.50
Irányzat: igen szilárd.
Bácsi nyersszeszjegyzés P2.50 <53.50

Búzák or pa.
Finom korpa azonnali szállításra 

„ . 1911. szopt.—decz.-re
Durva korpa azonnali szúllitásra 

M - 1011. szept.—decz.-re

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... 

» vidéki..._
Szalonna.

Városi 4 drbos ... _ __

12.90—13.10 
12.8 13.-.
13.50—13.70 
1-2.50—13.70

170.-----171.-

„ 148.-----149.-
_ 153.-----154..

udagaesti értéktőzsde Mai záró ár­
folyam

Máj záró ár­
folyamMai záró árt.

Pénz

Ailamadósaíg.

Sí. fcir. állami pénziárj. adóm. i’/i'/o
Magyar aranyjiradéli_________ C'o
Magyar koronájaiadélt_________ t°/o
Ádamkötcsün vaskapu czéljára 3°/o 
1870. évi nyereméoykiiIc.sön_ ... 
Horváírazliuvon reg. kárt. kötv- 4l/2°/o 
Magyar földtekeniient. kötvény 4°,'o 
Horvát-sziavon földteherm. köiv. *°.o 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4” o 
Egyesített járadék papirhan 4ä/io°o 
Egyesitett járadék ezüstben iW«
Osztrák aranyjúradék _______ <o/o
Osztrák koronajáradék ... _ _ 40/0
Osztrák áUamsmisjáték i860 40/0
Osztrák államsorsjáték léco <»/o
Osztrák államsorsjáték iso4_____
Bpest szekesföv kölcsön adóm. <«/o 
Bitest széliesföv. kölcsön adóin. ««,» 
Orosz áHamkölcsón 1906. évről 6°/o 
■.femet-Begav. szab. kölcsön _ 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t.________ iWa
Belvái-osi takp. r.-t.________ «i/,<
Egyesült budapesti fóv. takp. 4'i-v/o
Egyvs'ilt budapesti fóv. takp__ 4A
Uanz -és társa kölcsöukotv ... 41, 
Hazai Kink r.-t. 65 6.4' =° ol.nr.i. kötv 
Kisbirtokosok m sz. füldliifelint, 51 
Kish. orsz. földilitellnt. eeV« é. 41;» 
M. ágról - és járadékb. szölőkötv. VJ c 
M. agrár- és járadh. Járj. vflz. 4'/,|l> 
M. agrár - és jaradb. záloglevél 4' ;’- 
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 év: 
Magyar ált. takarékpé-nzt. r.-t. 4 
Magyar földhitelintézet— ... _ 4'"„
Magyar földhitoiiiit sz talaji_ 4'
Magyar jelzáloghitel!,anlt _ 41/..0 
Magyar jelzáloghitelbank _ 4' y 
M. intzáloghit. lb. kiizs. kötv. «íyt, 
M. jehtáloghitelliank i.özs. kölv. 4” 
M. jelzáloghitel!,, nyer.-kölv. _ :
Magyar nrsz. közp. lakp_____ 4: ■
Magyar orsz. közit takp_____
Magyar takp. közp. jelzb. _ 4' ■ 
Magyar takp. közp jelzi,, _ 4 
M ukp közp. jelzb. Iiüzs kötv. <U 
J.'akt, közp. jelzi, közs. kötv 4" . 
Orsz. közp hitelszóv. kötv. ... 5“' 
Osztrák-magyar bank ... 4•>
Pesti hazai lakp. közs. kötv.’«’ /
P' sti hazai lakp. közs. köiv. _ 4 
Pesti hazai takp zál oh levői ... 4 
Pesti magy. keresi; bank _ «t/s'Vo

100 50
111 -90195
2-0 — 
100 
92150 
93iőO 

160 
96j — 
6' — 

116;1< 
92 50 

1631 
°1R
8091—

416.667 240
110 50 20.0001 5033.—

53.334 300
1:2.500 -

160.000 200
15.000 20091150 30.00U

92 50 60.00- * 400
200.00-1 40
20 . (KM -49ü ÖO

0 >150 159.000 400
115160 1U5.—

25.00 I: 4(Vj30.—
IdV — ÍOO.OOOI 200

468.7501 320
303 - IdO.ÖU'i 14'.*000.30

50.0ÖU lC/00
30 7u.UA1 4'Xi

1U3 —
93 -

82.001
4' i ír fi - 200
5U.(KK)
25.'/K
50.001
30.25D 60<)J1125 IO.CKX) 2i39; 40 10.000 ; 200

30.— lO.OOv 400 
7.500! 4 
4.000 2O1X) 

20.000 
15.000; 201 .000 200 
3.200 600

100 -—97 75 98,75 m—33'00

80.—

98 50
U2 50 93 50 ti.UVUH 50
92 50

(KJ —90 li)
40.000' 200

3.2«'!»■)] ,0
dO 50 20.0001

4.(K«o; ;i-io

Bankok.

Angol-osztrák bank________ w w
I3ndapesti bank rőszv. társ. _ _ w
i --s5 magyar iparbank r.-t. _____ _
Fiumei bitelb.mk _ ... _ w
Hazai bank rész\énytársasig_____
Hermes rn. alt. váltó üzlet r.-t. _ 
iiorvát-szlavón orsz. jelzálogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
Magyar íllt. hitelbank______________
Magyar jelzáJoghitelb ink _______
Magyar bank és keres.;edelml r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámátoló és pőnzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jeiz. bank
Osztrák hitelintézet_____________
Osztrák-magyar bank_____ _____ _
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Lmon bank__________________ ______

Takarélrp ón 2: tárak.

Belvárosi takarékpénztár__
Hudapest-crzsébetvárosi tkp._____
Bcdap stALipótvárosi takarokp. r.-t, 
Budaneun tkp. és orsz. zi'Uogk. r.-t. 
Fgyeaült budapesti föv. takarékp. _ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár
I’esti hazai első tkp.-egyesület_____
Kőbányai takar.**- • nzo'ir r.»t.____

Biztonitó társaságok.
Bécsi biztosító társaság________ _
Bécsi élet- és jár.-biztosító int____
Első magyar ált. biztositó társasán 
„Fonciéro*1 pesti biztosító intézet _ 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. 
Pannoni a viszontmztosito intézőt 7

Gőzmalmok,
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. _
Concordia g izmaiom r.-t. ________
Fl so budapesti gőzmalom r.-t._____
Erzsébevgdzmalpm-t. 1 sasiig __ _
Luiza-gözmalom r.-társuság________
Pesti hengcrmalom-tilrsaság_____
Pesti molnárok és sütői; guzin. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom _ „ _

Ip arv^ilal átok.
Egyesült tégla- é; czementgyár ...
1 >eo esi ni cementgyári Unió r.-t.
Pndapest-szentlurinci téglagyár 7. 
Észak magy arorí 71 gi koszéi; bánya ~ 
F.-magyarorsz. bánva- és kohomi
„Istváir-göztéglagyur r.-t._______
Kőbányai gőz téglagyár r.-t_____ 7
lioszénbúnya és téglagyár r. 7.
Magyar aszfalt részvény társ.:rp* 
Magyar ált:*',.nos koszénl.únya’r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t.________

5J2 50 jj 
841 50 I
485!- 
726:75 

182«'! —
572150
645 i — 

206ű|— 
41 lií! — 
618 —
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17500 
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10.000 400 
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600
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25.(XK)' 200 10.000,1200 
12.500 200 
17.500' 2AJ 
40.0001 200 
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15.J00 400
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50.000 
80.00C 

169.086 94.612 
14.653 
89 .Oh 

728.106 
48.WU 

113.: 
50.0XJ 60.000 

£ 22.:

anz és társa vasöntöde r.-t. «.
N'icholsonu-gópgyár r.-t_________ __

■ imamnrányi S.-T. vasmű r.-t.
hlick-féle vasöntöde és gépgya: 

Tcu-Uoíl és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
isárngvár r.-t. Sopron-Orácz 

Veitzer J. ^ép- és vaggongyár r.-t 
thenaeura irodalmi és nyomdai r.-t 
í'Aiikliu-társulat elővét. jog nélkii 

.Könyves Kálm.u mtikindó r.-t. els
'alias irod. és nyomdai r.-t. __ _

■Bti^ könyvnyomda r.-t____________
évai testv. irod. int. részv.-társ
ih ir-Szilágvi olajipar r.-t. _______
-udapesti ált. villamossági r.-’t
Isii magyar betűöntődé r.-t.____

-bő magyar gyapjumosógyár r.-t
-Iső magyar részvényaerfőzde____
•lso magy-ar eertéahizlaló r.-t_____
■lsŐ magyar szálloda r.-t._____ __
US pesti spódiumgyár r.-t- w Z

Fiume rizshántoló _____— ^
schwiíjdt-íéle szeszgyár -, -

..Hungária“ műtrágyagyár________
Kőbányai nőig. serföző r.-t. ________

1 agyar cnüonpar r.-t. __ _________
‘agy. fém- és lámpaáru gyár r.-t 
ingvar ruggyantaárugyár r.-t 
Magyar va-uti forgalmi r.-t. — _ 
Magyar villamossági r.-t. _. _ 7.
Mezőgazdasági ipar r.-t.________
Nemzetközi villamoskor! társulat 
ivryesült izzólámpa és villám, r.-t. 
Ugyanaz 19C9. évi kib. _ _ _ _

Közlekedési vállalatok.
Adria tu. hír. tengerhajózási r.-t 
.Atlantion“ tengerhajózási r.-t. 
du lapesti közúti vaspálya-társaaái* 
Budapesti \ illamos vár. vasút r-t 
Bpeet-azt.-lőrinci h. é. vili. v r -t
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t.
Héli vasút________ _________
Kbö cs. Kir. szab. dunagőzk. lárV
H assa-oderbergi ve sut— _________
>lu pvai fű.yam- Vs tengerhuj. r -t 
Magyar helyi érdek it vannak r.-t! 
Osztrák-m agy Lr állam vasat________

ß orz jegy ek.
■ Bazilika _______

„ osztr. felülb. 
Béesvár. nyer.-köl. 
Budavárosi ‘sorsj. —. 
Erzsébet kir. ezan.
„Jó bzivu_ _______

1, „ osztr. felülb.
Magyar vöröskor. —

e * O. f
Olasz vöröskor.

* „ osztr f.
Osztrák vörösker.. 
Osztrák hitelintézet,
1'ál ily______________
Szerbiai nyer.-köles. 
>1. jel. hit db. ny.-k. 
M. jel. liitclb. nv.-k. 112150

Peelt ház. tj>. ny.-k. 

Pcnznen.fck ós váltók. 
M. v oszt. nr. vert 
20 frankos tirany 
20 márkás arany 
Néni. bírod, bankj. 
Francia bankjegy 
Pupirrubd drbüént 
Humán bankjegy __ 
Szerb bankjegy __ 
Amsterdam — __ ... 
London 10 f. nterl. 
Német bankpiacok 
OIíuíz bankpiacok — 
Pária 100 ttunkén
Szentpétervár____
Newyork 100 dollár

4200 -- 4211266 - 26C
6S41-- 684 50500 - 503
200:- 210,-1065 - 11 vx
538 - ;>42372 — 3/n
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ötioj- 57 J464,— 466 —
490 — 491 ——
36V- 370
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53iJ
297 j77'1! — 7.V)402 - 4'713(5» — —815- 318117 — H'V14 MV.j355! — 360

49< — 5ln
729 50 730
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IUU 50
90:50

nmuipe.-si-ppcsi VHSUt____________ 4^'c
Kasca-odcrbergi v*sat íssa. nr. 4 / 
M » , « «. 1891. p. 4n fi
fii. tol vám- és tengeri», r.-t. 4V>

92 50 13'oö
15.— 18.00 c 3UU

:..hdum- —

.1 8

241 45
117,8UM*)
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Péntek, szeptember 22. EGYETERTES 15
Budapesti vágómarhavásár.

Szeptember 21. Vágómarhák. F'elhajtatott. magyar 
t'ika 18-1 drb, magvar ökör 1002 ilrb, magyar telién 
,".-11 drb. magyar bivaly 80 drb. Boszniai nüvendékmarlin 
39 drb. Púti’elhajtfUr.i bejelentve Sí drb. Összesen 1930 
(irh vágómarha. Ezenkivü? 215 drb a hót folyamán a 
\csntegvtlsdron. Árjegyzékek: inéterniilzwtnkint, dlösuh 
han, levonás nélkül, vágómarhákért: Magyar hízott 
ökör. legjobb minőségű 02—104 koronáig, ki vét ecsen 
106—112 koronáig, középminúségti 84—00 koronáig, si­
lány minőségű OS—82 koronáig. Magyar parasztniarliu, 
jobb minőségű 82—1)0 koronáig, silány minőségű 6(1—80 
koronáig. Tarka hízott ükőr, legjobb minőségű 06—100 
koronáig, kozépminőségü 88—94 körömiig," silányabb 
minőségű 74—8(1 koronáig. Bika jobb minőségű 38—100 
koronáig, kivételesen 108 koronáig, silányabb minőségű 
7 2—86 koronáig, bivalyt 60—72 koronáig, kivételesen 
74—80 koronáig. Tarka tollán lit—100 kvonáig. kivéte­
lien 102—108 K-ig, kicsontozni va'.'ó maiba 50—02 K-ig. 
növendékmarha 68—92 K-ig. Mind 100 kilóukint élt- 
imlyban.

A kínálat e héten körülbelül 100 darabbal nagyobb 
volt a, multlietinél. az irányzat és árak jobbára xálto- 
ratlanok maradtuk.

csomag) 1.40—1.60 K, páré hagyma (100 csomó) 1.20— 
1.60 K, vöröshagyma, hazai (100 köt.) -—8 K, vörös­
hagyma, éréit makói la. (i mm.) 1315 K, lla. 10—12 
K. foghagyma, la. (I mm.) 28—34 K, lla. 22 —26 K, 

I ezékla, (löö drb) 3—4 K. lla.. 1.60—2.811 K, fejuská- 
I poszta la. (100 drb) 16—28 K. Ifa. 10—11 K, kelká­

poszta In. (100 drb) 4—6 K. lla. 3—3.60 K vöröstft- 
poszta la. (100 drb) 16—24 K, fejes saláta la. (100 
darab) 5.60—8 K, lla. 3.60—5 K, bu,gúnya, sárga, Ív- 
r.ai (1 vaggon) 900—1200 K, burgonya, rózsa, nagy 
760—S00 K, fekete retek, nagy (100 drb) 3.20—i K, 
kicsiny 1.60—3 K, vgorka. nagy, salátának (100 drb) 
I—10 K, ugorka, savanyítani való 2—.40 K, ugorka 

kovászos 3.60—3.80 K, paradicsom , érett (1 mm.) 20 — 
28 K, zöld paprika (10C drb) 0.30—1.20 K, zöld pap­
rika. bajai 1.40—2 K, tők, főzni való (100 darab) 20— 
10 K, :iöid (engeric-5 (100 drb) 2—2.80 K, zöldbab., Ilii- 
vleycs (1 mm.) 40—44 K, torma nürnbergi Iu. (I. 
mm.) 00—110 K. hazai. nagy. édes 40- 60 K, kiesi, 
erős 20—32 K. sóska. (1 kiér.) 0.30—0.40 K, pariij 
(spenót) lu. burla 0.50—0.60 K, savanyított káposzta- 
(1 mm.) :‘l—28 korona.

220—300 klg.-ig életsulylcionáísal 160—3 72 fillér. "Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig cTetsulylcvonással 164—176 fillér. 
1 lua-ertó - Iáinni íi 140—300 klg.-ig dlelbiilylevonűssnl 
180 fillér. Süldő belföldi ói et s u Vy 1 o\ o u á -. a 1 112—136 fil­
lér. A vár-ár irányzata, vontatott. Az árak változatlanok.

Becsi szurómarhavásár.
Szr-pt. 21. A mai vásárra fölhoztak: 8093 drb bor­

iul 26.81 drb fiatal' zenést. 2184 levágott seriéit, 436 
drb levágott juhot, 24 drb bárányt.

Kiadási árak kilogrammunkint: bevágott borjú 
92—156 fillér; elsőrendű 154—158 fillér; legeleje 160— 
164 fillér, élő borjú 80—132 fiber, legclsőrcndíi 134— 
1 10 fillér, élő hússertés 96—1J8 fillér; levágott hús­
sertés 120—153 fillér, levágott hízott, sertés 150—156 
fillér, könnyű sertés 156—160 fillér; elsőrendű 120—155 
"fi 111": levágott juh 110—128 fillér.

• Vásárcsarnok.
— Hivatalos jelentés. —

Szeptember 21. Baromfi. Élő: Csirke, rántani való 
ifi pár) 1.60—2.20 korona, sütni való hazai la. 2.80 — 
5.20 korona, Ha. 2.40—2.60 korona, .-zerb 3—3 korona. 
Tyuk, hazai 4—4.40 korona, lla. 3—3.80 korona, szerb 
-4—4 korona, ilucza, hízott 4.40—0 korona, sovány 3—4 
korona, szerb 2.80—2.80 korona. LuJ. bízott 12—20 ko­
rona, szerb C—7 korona. — Tisztított: Csirke la. 1.20 
—2 korona, lla. 0.60—l korona. Jércze be 2 2.20 ko­
rona, lla. J.40—1.80 korona, ’lyuk. In. 2. iu~2.su ko 
róna. Ha. 1.40-—ISO korona. Rueza, hízott (1 drb) 4 —5 
korona, sovány 2—360 korona, bud, hízott (I darab) 
6—10 korona. I.udmuj. nagy (1 kilogramm) 3.00 -5 
korona, kicsiny 2.60—3.40 korona, Ludzsir (1 klgr.! 
*2.50—3 korona, l.mlháj. t’-zta 2.8U —3 korona. Ludliáj, 
vegyes <1 klgr.) 2.10—2.S0 korona.

l-vy és raithus. Szarva , egészben (1 kilogramn ) 
1—1.20 korona, fiz, egészben 11 klgr.) 1.20—I.-IO ko 
nana. Nyúl. nagy (1 drb) 5,20—3.(lu Imi., süldő 1 ,«o— 
240 korona. Fdczán (1 drb) 3.20—3 60 korona. Fogoly 
,(1 drb) 1—1.40 korona.

Tojón. Friss tojás. Ica tojás (IUD dili) 8.20—9 ko­
rona, főző tojás 7.40—8 korona, alföldi lojás '144') dvb) 
í'6—100 korona, erdélyi trjá'í 96—100 korona, apad! 
tojás 84—uO korona,

ZoMrtti. Sárgarépa la. i 100 kői.) ‘..40--10 korona. 
Ha. (100 köt.) 1.20—4 1\. pi Ire/sclyeni la. ( 100 köt.) 
1.10—16 K, lla. 1.20—t K, zeller, iti'loiiság (.100 drb) 

—6 kornua, kularúbé hazai (lou drb) 1.00—3.20 K, 
kapor «00 csomag) 2—2.Sn K. metélő Ing,'ma (100

Kőbányai sciíéspiacz,
Szept. 21. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron- 

kint 320 kilogrammon felüli súlyban) 102—163 fillér.
1 iutal közép (páronkint 251...320 kilogrammig terjedő
súlyban) 166 —168 idler. Közép (páronkint 210—280 
k-’gr.) 172—17-1 fillérig.

Sertéslét-szán:: 1911. szeptember hú 19. napján 
volt készlet 29637 drb, — 1911. szeptember 20-án fel - 
hajtatott 557 drb, — 1.911. szeptember 20-án clszftllit- 
lutott 196 dvb, — 1911. szeptember 21. napjára maradt 
készletben 29637 drb. A hízott scrlésüzlcl irá’:1, éVá.. 
nyugodt.

Heti lóvásár.
S; épít mbev 1 :-/.ékrsfővár<i.-i T-it(ers<ill (• lepén 

ma megtartott heti lóvásárra felhajtottak 356 darab 
el -ó osztühii. 622 drb másodosztályú, 6 ...zesen 9y$ lova). 
Kiadlak -V'6 darabol. A főváros vágóhídja részére meg­
vettek 211 ilrb lovat CV—ISO korona között váltakozó 
áron.

Sertéskonzumvásári .jelentés.
(A MékeFfövárosi állatvásár é- közvágóhíd igaz- 

gaR'ságátöl.) Kzept. 21. Klőzf, napi r ludat fan maradvány 
697 drb sertés, 23U dili süldő, I’ötfcihajtá- 207 drb ser­
ié."-. Mai felhajtás 1050 ,i,-)> .erb’.. löszeién 1960 darab 
-erté;, 230 drb süldő. Kiadatott 1514 dib sertés, m 
drb süldő. Mai niaracívCny 616 vhb sertés 110 drb süldő.

^rjegyzés, /sirsevtés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
tlel siiiyli'v "nás.-il 15,"—164 fillér. Üveg If. rendi! "280— 
550 klg. élel-ulylevonáíSíil lüő fillér. Fiatul nelié- 300 

i klg. felül élelsuiy.exouással 160 —168 fillér. Kiutal közép

VÍZÁLLÁS.
szei't. 2i. szept. 

m é 1 er
(nn
Duna

«orva
V4g

Schilding 
Hasan 
Linz. 
íiécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Moháca 
Gombol 
Ujvidéli 
Pancsőt» Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trenosén 
Szered

fisia

Ezept. 21, szept. 29. 
méiar 

0,20 0.Ű4

Rába Szt.-Gottfcirf 0 o 
Sárvár 0 ií
Győr J.1»

Dráva Várasd 1 ■>’-
Zákány » ií
Barcs 0.13
Eszék 0.74

■ura M.-Szerjah. 0.6 r
Száva Zágráb 1.US

Sziszek O.SI
Mitrovioza 0.7J

Szamok Deía 0.8)
Szatmár 0.U

Kraszna N.-llajtíny u.—
LatorczaMankács 0.08 
Laboroz Homoncs 0.15
V#8 I'erecseny 0.—

Ondóvá
Tapoly
Bodrog
Sa]ó
Mernéd

M.-Sziget
Tekeház»
V.-Nam6ny
Tokaj
Tiszafüred
Szolnok
Csongréd
Szeged
T.-Becse
Titel
Hoór
Bárifa
Ladmóűa»
Zsolcza
li.-NémetiBerattyóMargitta 
B.-üjfala 

K5r6| Csúcsa

0.47 O.Ou 
0.72 
O 90 
(I 98 
1.5# 
0.97 
1 05 o.8a 
4.18 
0.14 
0.14 
1.16 o, iiS 
0.8b 
0.42 
('.S3

N.-Viira.1 0.54
Belényei 0.20
Tónké U.J5
G arabonc» 0.4t»
Borosienő Ü.5S
Békés O.LO
Gyorsa H.-O

a arcé Gy.-Fehirré* 0.—
Branyicsk» n.~
Arad 0.^3
Makó 0.2S

Temes í.nsos 0.4 0
K.-Kostély ú.i8■ég» Kisiietó 0.58
Temesvái 0.80
liecskevtik 1.84 1.13

Felelős szerkesztő:
PÜRJE8Z L AJ ©8.

Kiadó-tulajdonos:
& KAgpar Újságkiadó Réesvénytírsasá^. 

Igazgató: ERDŐS ARBIAJiD.

REJTÉLYES U6Y.
- ANGOL REGÉNY. -

Irta: E|LLy MARSH.

— Igen., menjen mindjárt oda. kedves
doktor! —- kiáltott. de mindjárt,

— Látogató; okai k<* 11 még előbb I« minin 
a város lm íi, — szól' az orvos megmosolyogva 
miistriss Fi iul-land lim lnitdleii-égét.

— Tíál fogjon Itn'zií. :!•> Inimnr, «/.ól'. 
Tlpsemtmili!. -\ ki< -i Ivljo.spn jól őrzi ma­
gát. s linkem s 1 i;vs semmi. bajom .... egy nil 
lauaira sem tartóztatjuk, Es kedves doktor 
itr, arra kérem, legyen a szegény asszony 
iránt olyan barátságos, amilyen csak leimt 
és mond ia meg neki, luigy világért *em kiilil- 
If'ui volna el. de ng\ megijedtem, Imgy O/t. 
sem tudtam mit tesv.ek. Mondja meg azt is, 
hogv mennyire sujua.loiu ma mar é> mondja
meg aK( i>,

— Kedves Bősem unde, lia az az. asszony 
valóban nem épeszű. akkor lólösleges annyit 
mentegetőzni — vágóit közbe mr. Fra.aklav.cl. 
— Sokkal ezélszeriibb Ic-z. lm n doktor iu* 
nex iinkbeti boc-sáinitot kér urnöjvtől éó min­
déül. kiniagx aráz.

— Igen, menjen. .Ve beszélgessünk any- 
n.x it, tie b-iviuk" az időt, kérem, kedves dnk-- 
tor, men jen <d hozzá! — kiáltott Re sem untie, 
mikor a doktor épp mr. Franklanil szavaira 
akart válaszolni.

— Xc teljen semmit, elég időnk van — 
szólott, az orvos kinyit.va az ajtót. He ne 
felejtse el. mistress Frankland, elvárom, 
hogy megjutalmazza küldöttjét, ha visszatér 
még pedig azzal, hogy n> ugodtabb lesz, mini 
most. F/zzel az utolsó intéssel eltávozott..

— Ha l’orlbgeimáhn megy, civakodjék a 
mirthus-szubától, ., Mr. Frankiam! elgon­
dolkodva ismételte a szavakat, aztán nejéhez 
fordult.

— Különös dolog. Roscinundt*. Ki lehet

az az asszony .* Teljesen idegen hozzánk. Vé­
letlenül találkoztunk vele és most kiderül, 
hogv hiizunkról vab-'nii olyast tud, miről 
egyikünknek sem volt sejtelme mindaddig, 
címig ó meg nem szól all.

- He az intés, Lernv ! az intés, melyet 
uh ha tározó than és olyan titokzatosam inté­
zel 1 hozzám. Oh. oak el tudnék rögtön alud­
ni és ne ébrednék fel addig, amíg a doktor 
v issza jön.

Kedves l’oseimmde, ne áltasd magad 
nagyon is azzol, ling.v mindent meg lógunk 
tudni. Hiszen ez az asszon) meg is tagad­
hatja a m iiatkovást.

-• Xe kínozz. Lenny, ily en kétségekkel, 
mert még megtörténik az. hogy felkelek és 
magam megyek el hozzá megkérdezni.

— Tahin még akkor is lehetetlen volna 
az ápolónőt szólásra bind. Lehel, hogy fél 
b izony os !<ü'\'etkezmén,vek teil és nem mer 
semmi! sem mondani, vagy pedig egyszerűen 
letagadja, hogy mmulnii valaha ilyesmit.

Akkor, Lemiy, mi magunk L-sziik
próbára.

— Ls hogx a.af
•— Úgy . hogy amint elutaziiiik, nem en­

gedünk >enlxit bozzány nini semmiliez, míg 
fül nem fedeztük, hogy van-e a régi házban 
olyan szólni, melyet xalaha mirtluts szobá­
nak neveztek.

-- Ls feltéve, hogy az derül ki, hogy 
esakngyan vau ilyen nevű szobai — kérdezte 
mr. Franklinul, aki 111411' érezni kezdte neje 
lelkeseihteéiH'k hatását.

— Ha ez, derül ki, •— szólott Rosemunde, 
kinek hangja megerősödött s au-zára vissza­
tért régi elevensége, .— kételkedhetsz-e még 
abham, hogy mi történik aztán. Nem vagyok 
iisfezctny ! S nem tiltottak-e meg. hogy a mir- 
tlms-szobálni lépjek! Leonard pem Iliiméin, 
lmgy olyan rosszul ismersz, hogy egy perezig 
kétségben lehetsz afelől, mit teszek abban a 
perezben. amelyben a szobát felfedezik? Ter­
mészetes. hogy rögtön beniunuék.

ÍI.
Akarliogy is .sietett Ovridge doktor, még­

is egy óra lett délután, mire elvégezte láto­
gatásait é- egyfogatu kocsiján utrakcThetett. 
mistress X'orlmry háza felé. Olyan gyorsan 
hajtatott, hogy a félórai utat húsz perez ala.U 
tette meg,

A szolga, már messziről hallotta a kocsi 
re «bugáséit és mire az orvos kocsija a kapu 
elé ért. az- már meg is uyilott előtte. A szolga 
kárürvendő mosoly1aI fogadta az orvost.

— Nos, — szólott a. doktor besietve a 
házba, — meg voltak lepve, tegnap este, mi­
kor a házvezetőnő hazajött?

— Igen, Sir, csakugyan meg voltunk 
lepve, mikor visszajött, de még jobban meg 
voltunk lepve, mikor ina reggel isméi, eltá­
vozott.

-- Kiment: Csak nem akarja azt mon­
dani. hogv nincs mór itt?

Hódig éppen azt, akarom mondani, 
Sir. Kivesztette állását és elment.

A szolga ismét mosolygott, miikor ez' 
mondta és a cseléd, aki a lépcsőn lefelé jövet 
hallotta, hogy mit mondott, szintén nevetett. 
Mistress Joseph kétségtelenül nem állt a 
szolgciszeinélyzct kegyeiben. Or ridge doktor 
a meglepetéstől alig tudott egy szót szólni. 
Minthogy a szolga nem hallott több kérdési, 
kinyitotta, a. reggeliző ajtaját és az orvos be­
lépeti u terembe.

Norbuvx asszony az ablak közelében tilt 
egyenes tartással és gondosan figyelte, hogy 
eszi a beteg leánykája a pépet.

-- Tudom, mit akar mondani, szóval, ne 
is fáraszsza magát — szólt a szóval mindig 
egyenesen bánó hölgy.

>— He nézze meg előbb a gyermeket és 
mondja meg, hogy milyen az állapota, mi­
előtt inas tárgyról beszélünk.

Az orvos megvizsgálta a kis leányt és 
kijelentette, hogy állapota szépen javul. Erre 
az ápolónő elvitte a gyermeket, hogy még 
kissé alkosson.

(Fol)t köv.), .
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Kivonat a hivatalos lapból
.'v.c|fUiml.u.T 21. -

KiuvuvÉsvk. A ki’/ös pvjJziiuAni..... 11
ilarjv.f li*dví |ir(.(fi|i.v: hyivil a iv.'.ívm;í -/vi'lj m'lli. Ihn 
iugiai i nihil özei igazgatújovil, l'oijak Mi.iu ••iimiOziimii 
tanűrt a mostari fugimu:v:imn igazgair.iái i'i i- <lv.
Xlaunuvi'-' Murisa gimiiityimui lanávi a tuzlai fáginin.i 

z iuin igazgató iá V."". rrv-lik Voik-iol nio-hiri ilohúnv ah, < - 
lii-kl lit kari iloltáu.'jiivi'dvki tvliigycluvv a VII. ilijn-.- 
tűlyba, Hau Xiluv nit -lari. lllebuvii-ki Ijuliinjvi
v< Ahiz.-a .lúz-iff iTvl'iujvi tloli'myjinadvki -ig_•"-iltitkfim- 
kal dőlninyjüvetlvki titkiivt'kki'i a \ !l.l tli jo-gt iilxb.i, tu 
villilul ! laxvkorsi (-'«s-zláv >aia levői. < iralmvac:: t.ászlú 
.-tvhmiitai és Nettel JJmil' mostari dohilnyjövcslvki tisz­
teket. dvliftny jüvetlvki .-egútititkáiokkii a lN.<..üju-z. 
tályba;

a vallás- és küzoklaiá-'iigyi miniszter l’élevfi J 
k.i.-sni jogakadétniai könyvtárit ::let ugyanezen 
akadémiához jdeiglvitcs minőségben jogakadémiai 
kárrá:

a marosvásávlieévi itélvtábla elnöke Jtárúii Sándor 
ji.gszigorlút a miirosvásárlielyi itvlvlfdila kerületébe dí­
jas joggyakvriiokká revezte ki.

.ithelyezés. A vallás- ős liözuklatásvgyi mi­
niszter Hrdvlyi Hilda, liáziási állaim ."iváilöl a Ingta i 
U-ik számú állami óvodához jelen miiivségében álliu- 
lyezte.

Néviuagyarcsilások. A livHigyininiszivr Criin- 
hiif Ma: ..I gyűri Jakvs jlolgárra, .Tolták János bereg­
szászi hikes .Inigiiva, kiskorú Kölnt .lléla és ltábori 
11 iliáti vi lukasok Kővárira, Kel in Hermina lnidupcvi la­
kos Kálmánra. Dobrovotlszkv dános budapesti lakos sa­
ját, valamint Kai a litt íicxü kiskora gyermeké. iJörire. 
líeidl -.1■ pápai la köz saját, valamint Tibor nevű 
kiskora gyenneke. ]..'.\koni Kohlt lnire. Kinő é< l'-'veiiv/ 
s/utnbathelyi lakosok liavv-ra, Csőikéi ,láj'--cf széke- 
allémi rí lakó- saját, vnlainitiv. Fercnez nevű ki-korit 
gyermeki: Marosira, t->liwartz. Jené Imthipc-ti lakot 
balgára, kl-karu tioliisteiie Arnold jiagyszebeni lakos 
< 'araira, .11 ir-eti lor LXIiliálv puszta válni lakos Vándor! a, 
kiskorú RvsenUtnm Heia Isnlapesti lakos KévC-zr<‘, kis 
Ilont Buják Mii.tá!y miavai lakos X'agx-aura, ki,kor'. 
Hering i.é-zhi '•< t.iabrieli'a kiskttnfélcgyházi lakosok 
Uar-ánvátv .l'irili .löz-.ef geré-z.di lakos saját. valamint- 
Hajnálka, 'Vilmos, Antónia, (gyula és Ilona nevil kis­
kor ti g i rmckc' \ a,-.zárira, Stander Anna herinn-ci !a 
kos Székulyre. Tanbrr Károly budape-ii lakos Tiborra, 
••"."ei-z Kárié.'y re-ieznliányai lakos Keltéi-re, Wei-z. 1/ ág 
l.a rsiia rac-ka t lakó- I lónál líra, Fiukclstoin Alárlon ki-- 
iij-záiui-i lakos, xnhiutinl Vdé-l uoxii ki-korit gvi-riiH-lv- 
1 'ürülire. Kőim Bornál egri lakos, valamint Margit é- 
'Héla nevil kiskora gyermekei Kertészre, kiskora Klein 
1 zezülia,. dukál', Berta és Sámuel marosujvári lakosok 
Kelemenre. Friedinaon Hermit, óbeesci lakos, valamint 
húszlrt. Béla, Ferenc* é- linr- nevil kiskora «vermekéi 
I-iK'érre, kiskora Klein Bászléi budapesti lakos l’ajorra.

•lakbér Arnvilil Inniapi\-1i lakos llalás 'ra, llogcnfeld 
1:1 budai» li lakos l.ac/ra. kiskorú i.uptltz. I’iil közép- 
i-kolai laiiiilá. nagyk.irolyi ,'akos Lászlóra, kéri áfxálloz- 
liiliUa beliig.vminiszU.fi rendelet lel megengedtél el I,

IDŐJÁRÁS.
-!: elmúlt nap időjárásának álieJíintése:

11.*»::.''tikban légivip' linlély dvlkeloli faiéiról! 
vidl i: ág kevés mennyiségű eső, A üiöuivrc-úklvi 
■11"I rcggulvi1 iényeglv'vnü! vmelkcdcll; a tegnapi 
íruiN-mu-m A j jói: voll C’.rkvcnicáii, n minimum 
I-- dk I 0. eV; Azvasárállán.

Prof/no..is a kővetkező liusr.onnúnu Őrára:
l'Áyv'L'tv vnytie i-lö várható, sok helyűit <víi- 

vi ’. késé,idi nyiigairo: jnegvlénku'ü .-zclekkel h:- 

siilycdés vahiszi-,ifi.

SZÍNHÁZAK

l’óntok, lull, szeptember dd-ún.

Homér-
Béklct

Állomás

A.-SrlixtinB — 
ngvAr 
6a m4rk 

Losohcb _ _
Ogvall.i--------
Bndapeat

eizthely _ 
Pdrs
Zágráb ____
Fiamé — _
Szegni___
Teinasvfir _
Kagyvírzil __
Kolozsvár _ 
Nagyszeben 
Sziitmtr __
Eger 
Árvavárai ja 
Seltneczbánya 
Komárom 
Magyar-Ovár
Sopron __
Bezél 
Cirkveul 
Debreczca — 
Kecskemét _ 
Orosháza „ 
Arad 
Zsombolya _ 
Vorsccz — — 
Orsóvá____

a ű

I 16. S
18.4
10.5 
111.7

lUEMZETI SZIWHÁZ.S
Marjorie nénike.

Vígjáték í liNvoDiiában. Irta: 
angwili Izrávl.

Szvmúb vk:
.Tóim Danhory 
Iil. Danbiir,'
Mol) Danbury 
Id. Danburynő 
1>onopal
M'.rjtrin néniké 
Biddy O’Mulligaii 
lkler U?*MulIigaii 
La teheti 
Nikodera us

Odvy
J ícrvaíli J.

I 'etbcs 
S. Fái Sz. 
(iái
D. Ligeti J. 
Jászai RÍ.

Hajdú
Mészáros X,

Kc."ticie Vt 8 óraieogv

WI6SZÍNHA5
Á hölgyek öröme.

Vígjáték loIvonáüUan. Irta: 
Jlennequin RJaurieo. Loidilotta: 

Holtai Jene.
Bsemélyeiiir

Blaiso 
Fageo in 
í 'acodier 
Plauturel 
Mario Ange 
'Kancv 
George (te 
l 'rosper 
Cliales 
Fiiiolte
Ilerbeltes bárónő 
Mariotto 
Blanche 
Justine 
liió grófné

Csortog 
Tapolczay 
Szorémy 
Veudroy 
Mészáros CL 
I ‘allay 11. 
Bárdi <i. 
.Sarkad!
Bárdi 
Molnár A. 
Varga A. 

Makay M.
<• aky 1. 
Balázs (i. 
Gál Ily A.

*

M. KTR, OPERAHÁZI.
Mignon.

Bogényes daJ.uii:! tolv. Zenéjét 
ipci ’d : Thomas A. Szöveget.- 
Goetho «Muistov XÜiuos tanuló 
óvei* cimii regénye után irták: 
t'árrd és Barbier. Ford. Ormuy F. 
.... Személyek: . 
Meister Vilmos Aranyt 
Lothario Takúts
Laertes Mihályi
Iridrik Kertész
Jarno Hegedűs
Mignon Marstitalkó
Ahiline Sándor ló.
Antonio Zoloai
Fkrobata Tihanyi
Xaf ári Szamok
Inas Fodor

Kezdete 7 órakor« 

magyar színház. : 

Sárga liliom,
Vígjáték A felvonúsban» irta; 

Biró Lajos.
ßreznüjefc:!

KesSete */á n órakor,- 

FŐVÁROSI NYÁR! SZÍNHÁZ.
(BI1PAI SZINItfiS)

A herczegkisasszony.
ojierell^ :t felvonásban. Zenvjv!

szer.'.ctlo: Lehár Ferenez.
,, , . Személyek:
Hadzst Bá'int
I! -rczegkisasszoov B, rikó

A ragyherczeg 
T húr zó Viktor 
Hessen báró 
Bedoházy gróf 
Basarczy András 
Katolnay ezredes 
A primadonna 
Dr. Peredi 
Feredy Jndith 
Bokor Adolf 
<'«sihaa l'óter 
1 ludas Béla 
Xsi kovics János 
Búd János 
A főispán 
Jmerencia 
Káczi

Törzs 
tiobtstye'n 
J ’othö 
Vándory 

1 .at a bár 
►Szirmay 
Csalni J« 
l’app
Gombaszögi 

Vágó 
Bóthei 

.1 )obi
Kürmendy 
Gero 
J‘átlós 
Fagy T. 
vl.iäzör

Mar/ Ann 
Harr s 
1 Vt is kies 
t 'Jirislodulos 
G rendülni 

I Marti!a

Gyenge A. 
' >es!:ay 
# 'seit 
'I abc.ri 
1 Ián há zy 
Mihályli J.

L

wEOTETKKTÉa*
$elititat sepilap,

tóadóhlwteU Iggsmti »ÄJO* HATWis,

Dr. Kapitány Mmao
alikönyvef:

á$ osztrák császáréáf.
11 térképpel é. 6 városi 
terTTujzzal. Kötve 6 £

Bács,
Béos város temsj^ával 801

Karlsbad,
Három térképpel 801

Borán és Arca.
I Két térképpel aot

Kaphatók:
LAMP Rí, R. könyvkereske­
dése (Wodianer P. és Fiail 
r.-t.-nál, Budapest, Vi. kér, 
IndraHsy-i'itül. ez. és minden 

könyvkér eekedésb«B,

Keztieíc b'2 S óraítor

Kezdete VsS draltor 

OMKTIA
fl főváros l«i;n.igyobb és legdisie 
sebb mozgOkép-paloiájp.. Bélára! 

cörsef-korut 31. szám.

Z E G Ü Ki AH
••ónon kiróly villtságdil»
- I .-rtóiiolnii k.-p.i A l,érw 
foi’i-iidiilom i-s : z nj műsor 
Kezd'.-le cl. u. i; órakor, vasár 

nap i órakor.

VL, Minrinezé-uítoa 17. •? Weidmann Imreigezg.

ma és minden este a

Freksa Frigyesnek a Sumurim szerző-
jének szonzácziós némajátéka,

a lognovettetőbb- zsonglőr.

Varjas Antal
és a többi elsüroiulíi attrakeziú.

Az előadás kezdete 8 órakor.
'Jegyelővétel 10 1 és 3—6-krannnnaIinónztárnAf.

cs. és kir. udvari és kamarai szállítónál

férfi-, fiú- és leánykarohafelep
Budapest, IV., Muzeum-körut 1 e$ 3.
FIÓKTELEPEK : Arad, Brassó, Debreczen, 
Fiume, Kassa, Kolozsvár, Miskolcz, Nagy­
várad, Pécs, Pbzsony, Szeged, Temesvár, 

Zágráb, Belgrad, Sofia.
kérjen árjegyzéket.

möZöFIA! IEÖK m\
-— XII. kötete.

PLATÓN
rálogatolt imiveL

ffIT. kötet,

Symposion. Phaidros.
Cérügl.öl fordilixlti, iirrezMNMl

*s jepryzelekke! rlliu»

Ír. Bercsényi Móric*.
Kiélj« *

Franklin-Társuiftt
A iiirv górög niävAsr-liUzofci 
I e gr u gy ogílib r i I cg több jiro Me m it 
In-iio két dialogu«a e gondos for- 
ili'Kbap is oly .lexenon hat, mint 
1‘iuto idejében ; a jegyzetek é# 
magyarázatok felvilágoeiUst li­
lik minden kerdé-ro. mely elviuÉS 

közben félvitődheiik.
Kapható: ,

I,Alii 1* Ij 1, j;, könyv.
hercskeclcseben (XVodiauei 
b'. és Fiai) részvéuytúreaeá/i 
íudiipesf.VI. AnJrássy.fitíl, 
to wyniyn kunj/Ykárktho»
h'.v. ’ tttüí'x'Ttf'

STEINHARDT MULATÓ
RáítóBzi.iit 63. sz. “ - -Telefon 54—23.
Ma és mindennap, Kezdete e> , drtsker.

9 orAkor

Ätz erényes Zsuzsika.
u ü^0; ti órakor:

HäKUK, KÄKÜK!
Bohózatok.

5í- é$ HUNYADi “I kuplémllsorral.
^Ifel "táll á remek télikertben reggelt 6 órátr 

láevek-ye °"l;‘xrett en táuoz. Belépődíj nélkül* 
t mV/.h •• ,e-. d u- 3 8-ig a r,illatéban és egész nap a 
) Mii soh-félő nagyloz-dében Andríssy-ul 18 ts a Munnaria-fOrd»
» pénziaréníl vAlílialdk.

ml
Royal-Qrf frpületőbai!

Brzsébcít-körul

< Ä-V IM',,(bnu Vjl< Ilion niifiy cnlmrd e15- 
HdtfcA. A logvidamiitib tin iül . 4i Cjí« lutáni - ■rril.-vubvly 'M> vine ' S i'iickM'/uii. l-fll.'i>iic-k; fMtiu J. Uhi.1 Hohn,‘Ms, Los

f
.Cu AW rut., Vit S-;tiun-n. I»i/i!.t. i.onU lltuldv. Mimi WTt-
!11 ■ Viric.y \tl'.!, l'iko Jilin, • hi':i Iht|i.fhZiiVu Muriéit.
Funny Funnily, ...-p Ff/. •■. íl -• ».it \ úradv Arim ti a, 
F'n.i Katii. .'!:v ilov ;. '! (Hif): KlS.t
Ix. ,-i;t( 11 Br/si, 1;i ? W vlínyr, Du vn . ib-vln. Fodor Vilma’ 
/.'ns Ist fi, Majur Mait,lka. A Ló* 1 i i.szter, Nitgyszechv 

. 1 .inait a. bt!-, «fit. A t '. pi s Áj iái it ft u 1 líráid i korona, azon- 
tűi nmr- í' lópOaij Kukú \ iiv-zo /.•it<iku..i ha inaiig muzei- 

*X»B ( j lanuzolí. Lj noUlk. Bal mabilv. Keriii;:»> V'i.' iiy.
mfm
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Fentek, szeptember 2ü. EGYETÉRTÉS 17

színhazak.
Péntek, 1911. szeptember 22-én.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.
A kis gróf.

fJperett 3 felvonásban, irta: 
Martos Ferencz Zem'.jét kör­

zetté: ór Rényi Aladár.
Stemélyefc;

AgárJi Guidó gróf 
I .iszió, tía 
H Jtviird Dotothy 
Kotd 
liaibrákné 
Zapoiya, igazgató 
Kállai, Önkéntes 
Hozfronyi. riporter 
Scbwarez, bankhiv 
itatós, színész 
Egressi, színész 
Kocsonya, nevelő 
Tar iá ni, ísegorli 
Mi’ re!a 
Mimi 
7 hómson

t-zirmai 
K rály 
Lonzay A. 

Kodak S. 
Gero I. 
Papír 
Simái 
P>a’á ’s 
Dévényi 
Nemeth 
Latabár 
Borssá 
Kras»nainé 
£oós M. 
Rády G 
Raskó

Varo»ll|»tl SzInMt
Kcrnai Berta felléptével

Tannhäuser
vayy *

Verekedés Wartoorgban,

Op rip rídia. Szövegét irtat 
N sir >y J.inos. Zen« j it Waimcr 
nyomán rtai Bindet Károly 
Fordította: i r. Koracr G,u!a.

Személyek:

Kezdete */»8 órakor.

Erzsébet 
T.mnhauser 
Vénusz 
H rmann 
Wollnm 
Walt r 
Izidor 
Pásztor 
Aida 
Norma 
Des'ieraonna 
Ot telió 
Teli Vilmos

Kcrnai B. 
Szabolcs 
Szöllősy R. 
Szörevh 
Ke cet© 
t Jsáky 
G tbol 
Szalay 
riadó Ne 
t< örmendy I. 
H Itay 0.
I örök 
Nagy

tr«tAnta saram Az. Kezdete t/s8órakor»
A tenger fenéit titkaiból.

Irta: A ooyi Sándor

kezdete VsQ órakor.

ROYAL-ORFEÜM.
VU., Erzsébet köret 3L 

Taleton 110—23.

Ma esto 8 érakor leg-első­
rangú színházi és varieté- 

előadás.
Norman Telma, ;t világ leg­
furcsább embere. Heros, vak­
merő erőműt at vány ok. -Cári 
Hertz, amerikai csoda-illuzi. 
onieta. Bachue and Moallan 
tánc^-jelenés. Les Yost, a víg 
párisi szobrászok. Solti Iler- 
- ón uj nótákkal. -- A kis 
baronesss. Félix Albin! ope­
rettje, játsszák: Szalontay Fe- 
1 ike, Sándor Stefi, Bálint Béla, 
Bársony, DezsŐffy, t saba>, Se 
r-*ss, Máthé stb. és még 40 
F ’erepló. Tutlsta és pitiáner 
színházi móka. Bársony és 
Tihanyi a tükör előtt. Samu 
es Samun© bohózat.. Mona 
and Doralsmay, angol tánc- 
kettős. Bonni diákok énekes 
lül. és a többi uj, félhavi 

atrrakezio.
X asárnap, szeptember :4-én d. 
ti. i\2 órakor mérsékelt hely­
em nagy családi előadás, as 

összes attrakeziók fellépte.
\ télikertben Roy»,l-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
1 óra után nincs belépődíj. 
Kuké Vinoze és zenekara« 
Ral-mabillc. Keringd versenv. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely

VARsznmAz.

Nincs előadás.

Gd pusz király 
Jokaszte 
Kreon 
i.-ráziasz 
Koionti követ 
! a-ztor
Kezdete V

APOLLÖ-PROJlKTOBRlf
•épeslnhás-uteiB i-1 

Telefon 68 — 39

Friedmann-Orfeum
SZERECSEH-UTCn 35. V V TELEFON ¥-»9.
Uj műsor! Kezdete 8 órakor. Uj műsor! 
A lengyel blbliatársulat felléptével t

Der Irthii am ChaauHa abend 
és llTT8l8tlH PEPI uj szálúkkal

U] nemet bshőzatl U] HiagjaröBliózat! 
Fritz Mayer Kerekes Jenő 
Dereszkó, a nyolc éves csodaénekes.

A télikertben 25 gyönyörű művésznő fellépte I
Jég Ok kaphatok d.e. 10 1-ig, d. u. 3 -5-ig apónztárnál.

Vasárnap délután fél négy órakor nagy előadás
LIXTKáNN PEPIVEL, 3 és 1 koronás helyárakkal.

I TERMÉ­
SZETES 
sógfárt-

_ _ _ _ _ _  I manyal.
Francclu Állami forril.oL.

2-9 darnb étkezés után

sasra
VIGHY-ETÁT PASTSLl.A elősegíti az emésztést

VICHi-BTAT SÓ í1'"1""“ “•* 
VICHY-ETÁT KOMPRIMÁLVA

téséro
alkalikua viz 
plöiillitásáru

BEKETOW CIRKUSZ.
A Muvy r bzinhái vt-mi -matek»

Odipusz király.
SophoK «. iragvdiáizt r ur ntolla: 
Gsiky G.r^eiy Ätdrlgozta: Vajda 

László.
SeeméljeS!:

Kiirthy
V. Szeged/ E, 

Pártos 
Vágó 
Rótliey 
Körm^ndy

8 órakor«

1311. szeptember 2i-től f. hó 
25-ig a teljéién uj félheti műsor: 
A í első magyar országi had 
gyakorlatok t saját felvétele­
ink). A szalmaszál (móka). A 
puzzta rózsája (amerikai tör* 

, tönet». Párisi képek <uj felvét 
lel). A szegény milliomosnő 
(tréfaX Az őserdőben t Irama).

Legközelebbi műsorváltozás 
hétfőn, f. hó 25-én 

Az első előadás hétköznapokon 
d. u- V26 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon i órakor kezdődik

FOLKS CAPRICE
Téli helyiségei Révay-utcza 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefont 14—23« Előadás kezdete fY-* ómkor.

MA!

Ä ,KONKURENSEK‘
Satjrtól.

DER GÜTE TRIG.«
Hlrsohfeld-täl. További:

PRINZ LU1ZÄ
modern szoubrette.

SZŐKE SZAKÁL, RÓTT SÁNDOR, 
TREBITSCH, RICZA GIZA, PERRY 

and PERRY, SPRINGER.
Jegyek elővételben kaphatók: Felles Caprice Révay-utoza 18. 
d. e. 9—l-ig és d. u. fí—6-ig, Hirsch nagy tőzsde Andrássy- 
nt 19, és Sopronyi nagytózsdében Rúkóczi-ut l. 12 óra után 
az I-sö emeleti „Casino de Parisban“ teljesen uj műsor a 

világ legelső tánoz-attrakoziók felléptével.
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BUDAPESTI LÓVERSENYEK.
1911. szeptember 23., 24., 26., 28., 30. és október 1., 

8., 5., 7., 8., 10. és 12-ón.
Kezdetük mindig d. u. 2 óra 30 pereikor.

Belépti jegy naponkint:
T. oszt. (Passepartout) uraknak . . , , 10 K — 1
l. „ hölgyeknek . . , 6 K — .
f. , , katonatiszteknek . 6 K — »
Ti...................................................................:: K — .
m.................................................................. 2 K — ,,
Állóhely a versenypálya közepén . . . . — K 60 „

A szept.—elit. 12 napra a
T. oszt. (Passepartout) uraknak. ... 90 K — f
T. „ „ hölgyeknek . . 40 K — „
I. „ „ katonatiszteknek . 40 K — „
A külön elkerített fogadási helyre (a bookma- 
kerek körébe) belépti jegy mind a 12 napra 120 K, 
Szeptember 23»tó3 Október l-ig 70 korona, 
okt. 3-tól 12-ig 70 kor. napijegy 20 korona.
E jegyek kaphatók a Ma-tyar Louaregylet iro­

dájában (IV., Semmelweiss-u. 17. n. em.)
A túlalisateurökhöz azonban, mint eddig, úgy ezutáu 
is szabad a bemenet. — Viliamosvasutak egész a hely. 
színig közlekednek. — Fiissito-helyek minden osztálynál.

Drágább lett a df»bány!
....................... Í«L©»SZEM

^uammafTSSÚrAKRA MESSBíNT

DOH4mVS4sí !H6£Rt|
«^Mgggiggii'aüMggfMagBgBggia^a
CW|e6R6S KmHun.yaL ptxAroTT

vEoueevG'i'Ei. a ualóoí. véDUhü/

I doboz ára 40 fillér.
Kapható Török József gyúg.vUrában Királv-utczn 12. Lnx 
Mibálynál Mnzenm-körut 7. Dtfsinyl Károlynál Fúrdő-ntca 10. 
Neruda Nándornál Kossuth Lsios-ut.oza 7. és minden gyógy­
szertárban, drogériában és johb < zukorkaiizletbcn. — Yiszont- 

eladóiínak árke Ivezm^nv.
Főblzományos: IFJ. WEIS2 és T5Ä l„ Feh6rvArl-ot 11. Tsiofon 182-87

Kiváltunk

ZáLOSBAS
levő arany- és ezüstókszoreket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

M9HHHEI» SÍM ÉS Fii!
Budapest, IV-, Parisi-u. 5.
Iliimül (Főycstával szemben) ...............

I ü zrM. ti

ROYAL-ORFEU
ERZSÉBET-KÖRLIT 31
110-22 : telefon : 110-22

Minden esteS ólakon

a világvárosi miiser.
Norman Telma » világ legfurcsább embere. HEROS vak­
merő erönmtatványoli. CARL. HERTZ, amerikai csodalllasio- 
nista. — BACHVS AND MiiAI.CAX tánczjelen*t. Les 
Yost » vig párisi szobrászok. Solti Hermán nj nótákkal. 
— Tutiéin és Pitiáner, színházi móka. Bársony ás 
Tlhnnjl a tRkSr előtt. — A KIS BARONiSSSZ, 
Albint nagy operettje. — Samu ás Samuié bohózat 

és a többi nj félhavi altrakezió.
A télikertben ROTAL-CABARET, helép5-dij 1 óráig i kor., i óra 
ntérn nincs belépődíj Kuké Vince ca zenekara hajnalig muzsikál 
Bal mabilo. Keringd verseny. A legvidámabb bndapesti hely"

Vasárnap, szeptember 34-én délután S»S árakor>[^ halwA«,.. nons> oaolA Jl — ■ Or_ _•» . mmérőébe I
’ " «AV-IIAW* II ti- s OrttKO**
betyár» nagy családi előadás a* öe*. 
szes attrakciók fellépte.

„ILONA“ teavajat
— (édes tejszínből készült legfinomabb csomagéval) — 
füpdőtelepekre legolcsóbb napi árban szállitunlE 

kívánt adagokban.
Szántó Samu és Szántó Adolf
Bodaoesl, VII., István-ut 67. Telefon 56-48«

XVIII. ÉVFOLYAM

Beiratások naponta 9—6-ig.

MÓR zongsramüvisz

álinmilog képesített

Zenekonservatoriuin
(akadémiai elfikészttS-fanfeivamokkal) oklevél

Budapest, Epzsébet-íörat W.
TELEFON 83-45.

Esti tanfolyam 7-10-ig.
Államilag diplomáit tanárok.

Helyiség-változtatás!
Van szerencsém m. 1. vevőimet 
és a n. é. közönséget tisztelettel 
értesíteni, hogy a Kishíd-, illetve 
Tűit István-utcza 9. szám alatl 
41 évig folytatott-,

férfi divatáru-üzleteméi
es

angol szabó műtermemet
3 hézlobontás miatt y

a Váczi-nlcza 15. számú
házba helyeztem át.
Az eddigi kegyes pártfogást a 
jövőben is mély tisztelettel kéri

¥áradf Béla
főhercegi udvari szállító.

—
Szeptember ho Nemzeti Színház M.klr. Operaház

-

Vígszínház Magyar Színház Király Színház.. Favárosi nyári 
Színház

(Budai Színkör)

Fővárosi Város- 
ligeti Színház Uránia

23 izomnál.............. ................. A boszorkány Szigfrid j A millió JS'agy diákok A kis gról * böregór
lamiliáuaor vagy 

vcretoaés a Wait- 
burgban

-

24 Vasárnap _ - {Jjfé Ai aranyomból

Morjoryo nénik«
tlerciegkiiaeszon«

Uiatolet

A hölgyök öröm;

Ivaienia Anna

Nagy diákok

Izigányszerolem

A kis pól

A tig özvegy

A herczegkisasszonz

A? a l»tlan Zsuzti 
Tannhausor vagy 

verekedés a Walt 
burgban

-

t



dl

i5 EGYETÉRTÉS Péntek', szeptember 22.

4* GUMMI-HALHOLYÄG ÓVSZER I
KAKIBA eÍSEeÍ • ÜTEBÜS-SPBÄI
IRRIGATOR 3 K és feljebb.

Valódi angol és franczia 
külön egességek.

tixcatonlclMit 3, 4, 6, 8, 
lO, 13, 14 K. 3 ti lies ixt« 
nál 30% engedmény.

feltétlen meg­
bízható uöi fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

VII., RÁKÓCZI -ÜT 32. 
A Rókussal szemben.

20Ö/;-engedmény; ~ W ■ -»«WW |||,| «J™ «monje- ® PESSAR"0CL| - 3 Ä
b ^ • nal 20°/o engodntoiiy.

I Képes árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. ¥
" 1000 ábrával ingyen bérmentve és Jiscréten küldünk. BIDET 10, 16, 20, 24 Kor. í •»
MAGYAR ORVOSI EŰSZBRTáR

1 Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk.

VII., RÁKÓCZI -UT 32. 
A Rókussal szemben.

estd eddig hiába Tárlak arra, hogy könnyű szerrel 
jussanak Írógéphez.

KA FIZETNEK
Data 20—80 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
u,. TisszváJtAs, tabnlátoroe, összeadó billentyűs, auto­

matikus sorral too’, csapa ácséiból és vasböY "gyártok. 
rendkívül tartós, nniverzál-klaviamrás

Ujlaki-lrógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan halmozóid irodai 

munkálataikban könnyön

BOLDOGULNAK.
ilármely rendszerű hezzsált írógépet legmodernebb Djlaki 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzék Ingyen is bérmentve.

ÚJLAKI BÉLA »»««*«*•- m kér.,VJbHR) Brneébet k8retl8.es

Telelőn ías—ee.
Vidéki hlnMafkok, kik USenyO seellék- 
kereeeüre raltelitálnak. kMl|ék ceheiket. 

IP Vidéki képviselek kereetetsek.

Isholahönpeh
Tanítok, szülök, akiknek szükségük van tanköny. 

vakra, forduljanak bizalommal Singer #$ 
Wolfner ezég könyvkereskedéséhez VI., 

Andrássy-ut 10. ez., ahol az ország 
összes Iskoláiban használatban levő 

tankönyvek kivétel nélkül kapha­
tok. A ezég szívesen küld jegy. 

léket az egyes Iskolákban 
használt tankönyvekről 

mindazoknak, akik 
házzá fordulnak.

lan JfflT" tóüOSL. DL 15»lan jsstr— m. iö»iaia

ágynemű, kárpitos áru, réz- és vasbutorgyár

IfI 1 VW< Mill UJ"

FTTTTniTn

MiMlifiiliÜÜäi
/Z77777?

0

□□

Polgári és urasági lakosztályok teljes berendezése. Szálloda, kórház és inté-
feuekA,fl'S,ZereLéSe' ~ Nagy raktár szönyeg, pokrdez, flanel, gyap'j es teveszőr 
takarókból, szövet-, plüsss- és csipkefüggönyök stb, nagy választékban, |

Mindennemű férfi és női

BETEGSÉGEK

Gichner János Budapest, VII., Erzsébet-körut 20.
800 ábrával ellátott nagy képes árjegyzéket kívánatra bárkinek Ingyen és bérmentve megküldöm.

a úgyszintén vér-, bőr-, Idegbajok, bujakdr *
" íslphills) és férfigyöngeség nmeatentiai ™

sára legjoh
_ (impetenlia) 

legjobban ajánljukalapos gydgyitásá

Dp. KAJDACSY
rendelő intézetét

BUDAPEST, VIII., Józseí-körut 2. sz.
Rendel 10 órától 4-i^ és este 7—8-lg. Lrvf-I n<lún Is bie- 
*os jfy«|Fynl«8t tnIáinak »zok, kik személyesen 
m«?í| nem Jeieithelnek vnqy tóvol n fövóruNlól
laknak. Gyógyszerek utasítással kívánatra küldetnek.

Világhírű eredeti angol The Champion és Premier
keróltplrokat dnpla harang-
csnpógygyal ír ezabtvlon- 
!utóv.tl, 3 és t, évi jótállással, 
minden át felemelés nélUiil 
szigornan az eredeti gyári 
óralton havi 12 éti 16 Koro­

nás részletre adjak és

kerékpár-alkatrészeket
az ©.'rész világon 1 Átr*xö összes kerékpárokhoz, külső és belső----- -----------........ ........... :da.........................guinmhint, csengőket, lámiiikat, pedálokat, kUmzokat, konu- 
HZOivHt éj csé../.éKet óriási forgalinunU következtében mélyen
leszállított miujbuiu eredőd fijára úrban Nzúltitunk

vidékre is bárhová

LÄNG JAKAB és FIA
kerékpár- és ulkíttrésü nagykereskedők 

I!ndapc*f, VS8I. keríllct, elozovl-körni 4l. szám.
rivküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körur 6. Ditizárje^y- 
zékünk tooo képpel kerékpár- éa alkatrészekről ingy. és bórm.

[sóz, (Tisztára?
s .Z. *  ........................ tótA ZOLTÁN-fele csuz és köszvény elleni ksnccs 
mar nehanyszorl bedörzsóles után elmulasztja 
.. a kínzó hasogató fájdalmakat. 
ÜVEGJE 3 KORONA.

Zoltán gyógyszertár ka a jí
J8H DAI*LS I\ \ Srnba(lHá{|téi'.

feiTétetceS e_iag
kiadókivaíűí4(jacv,

IJJresudszerti bútor-hitei
A Kamat negyedévenként 
flzolendó és pedig min
dig csak a hátra­
lékos, csúkkcnö 

tartozás után.
lány választék asztalos-, kárpitos-, vas- és rézbulorokban, továbbá szőnyegek, függönyük, ágy- és asztaliéiitokbon
balázs és társa bútoráruháza Budapest, vi., máczi.körút 43. (Saját ház.)

Törlesztés a
minden 100.— korona 
után havi 3.— korona 
vary minden lüo. - 
korona után >,á évi 

9.— korona.

mmBsmm&sMci

——1
Azon kellemes helyzet 
lion vagyunk, liosy a 
tisztelt butorvásárlú kő 
zőnségnok a legna 
gyobb kedvezményt 

nyújthatjuk

Hitel esetén kész 
pénzárakat számi 
tünk, csupán a tartozás 
után g*OI

10 kamat 
fizetendő.
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Törir. védve. legjobban ajánlható az Terv. védve.

„ERENYI S. RAOIUim SOSBORSZESZ“
Legmegbízhatóbb háziszer! Hatása páratlan! Üvegje 44 fillér, kapható mindenütt. 
Ahol nem kapható, rendelje meg postán; 10 üveget 4 K 40 fillérért küld bérmentve)
Erényi S. RÁDIUM SOSBORSZESZ VÁLLALAT, NYÍREGYHÁZA.
Főraktár Budapesten; VADAS REZSŐ, V. leer., Koráll-utcza 11. szám. Magyarország 
vidéki vezérképviselete: RQTTMAHN JÓZSEF Budapest, Muranyi-utcza 36. szám.

ia

fi magyar királyi államvasutak téli 
menetrendje 1911—1912. Évre.

A magyar királyi államvasutak vonalain és az 
61 í a luk kezelt, magánvasutakon folyó évi október hű 
1-én a téli menetrend lép életbe, mely a jelenleg 
érvényben levő nyári menetrenddel szemben a kő­
vetkező lényegesebb változásokat tartalmazza;

A budapest keleti p.. u.—bruck-ljrály hidal vo­
nalon. A Budapest keleti pályaudvarról reggel 7 
óra 25 perezkor Győr, Feli ring felé induló gyors­
vonat Torbágyon nem fog mogállani Ke érberek 
megállóhelyen a személyszállító vonatok megállása 
megszüli tetteik.

A Szabadka—béta-széki vionalon egy uj, alter­
nativ módon közlekedő, szemólyvonatpár helyezte­
tik íofrgalomba, mely november hó 1-töl február 
hó 11-ig Bátaszékről reggel 6 óra 50 perezkor fog 
indulni és Szabadkára délelőtt 8 óra öl perezkor 
fog érkezni, ill. Szabadkáról délután 4 óra 17 percz- 
kor fog indulni és Bátaszé-kre este 6 óra 30 perezkor 
fog érkezni. A február hó 15-től október hó 31-ig 
terjedő időszakban azonban az említett vonat Báta- 
szvkről délelőtt 8 óra 3 perezkor fog indulni és 
Szabadkára délelőtt !) óra 35 perezkor fog érkezni, 
illetve Szabadkáról este (i óra 21 perezkor fog in­
dulni és Bátaszékre este 8 óra 5 perezkor fog
érkezni.

A budapest keleti p. v.-—ruiikai vvonalon. A 
Budapest keletű pályaudvarról délután 2 óra 20 
perezkor induló, Péezelig közlekedő helyi személy­
vonat forgalma kiterjesztetik Hatvanig, ahová dél­
után 4 óra 27 perezkor fog érkezni. A Budapest ke­
leti pályaudavrról délután 2 óra 30 perezkor induló, 
jelenleg Hatvanig közlekedő helyi személyvonat 
•sak Péezelig fog közlekedni.

Az aszod—balassagyarmat—losonczi vonalon. 
Az Aszódról jelenleg 0 óra 16 perezkor Losoncz 
felé induló vegyesvonat Aszódról csak 9 Óra 45 
perezkor fog indulni e igy Aszódon csatlakozik a 
Budapest keleti pályaudvarról délelőtt 8 óra 10 
perezkor 'Hatvan feló induló személyvonathoz.

A Sátoraljaújhely—legénye—ahámihály—kas­
sai vonaton-. A Sátoraljaújhelyről jelenleg este 7 
óra 35 perezkor Kassára érkező személyvonat, már 
este 7 óra 2 pereikor fok Kassara érkezni, miáltal 
ott csatlakozást nyer a Kassáról este 7 óra 10 
perezkor Poprád-Felka fele induló gyorsvonathoz.

A püspökla/iány—kőrösmezéi vonalon. A Bu 
napest, illetve Püspökladány felől Kőrösmezőre 
jelenleg 6 óra 37 perezkor este érkező vonat mar
7 óra 42 perezkor este fog Kőrösmezőre érkezni és 
rítt csatlakozást nyer az osztrák államvasutak vo- 
natához Stanislau felé.

A debreezé n—nagyiét a—vértesi vonalon. A 
Debreeiénböl jelenleg délelőtt 9 óra 10 perezkor 
induló és Nagyiét«—Vertéire délelőtt 10 óra 45 
perezkor érkező gyorsvonat. lOebreezenből már reg­
gel 7 óra 1 perezkor fog indulni é=> Nagyiétacr- 
lesre dúlélött 8 óra 29 perezkor fog érkezni.

A debrOcznn—csap—sianki vonalon. Nytr- 
rgyháza—-Csap között egy uj szemclyvonalpár he 
l.yeztetik forgalomba. Ayiregyha/avol indul o.-fe
8 óra 56 perezkor, Csapra érkezik éjjel 1 óra 6
perezkor: ( sápról indul délután 1 óra 10 perezkor, 
Nyíregyházára évesik 4 urakor délután. Az, előbbi 
Nyíregyházán Budapest felül, az utóbbi Szerencs 
felé nyer csatlakozást. .

A Csapról jelenleg reggel 3.35-kor induló 
sz< mélyszállito tohervona személyvonattá minősít­
tetik át és Csapról reggel 4 óra 30 perezkor fog 
indulni.

_ \ ».áramon-'sűflel—al.nas .Uitnun vonalon.
A MánmUivos-zi cetről délután 3 ura ín perezkor 
dúló és odú délután 4 óra 39 perezkor visszaérkező 
vegyesvonat mog-ziin.eltelik,

.4 sza(>n<ir-n>'m'Ji—felsőbányái vonalon a 
Felsőbányáról este 7 óra 20 perezkor induló. Nagy­
bányára "este 7 óra 50 perezkor érkező vesryesvonnt
megszüntettél ik, ,

A nagt/ráradszeged rád: üst vonalon. X Nagy* 
xáradról délután I óva 13 írerezkor induló. Békés- 
C subáig közlekedő im-oro^vonat forgalma Oroslu.- 
láíg terjesztetik ki.

■I alv:ni" ?-elr-ni vonala, . A Nagy*
■ benl«d JConeza feló dvlwaii 12 <«ra -ki )«••*’**< k"i 

induló és a .Kom -.) felől Xnfiy-'Zib id •; <-le 9 «.«-a 
50 perezkor évkezd vegyvsvoiiut megszüntettél ik.

.1 székel//I: id—siilúgysonilyúi vonalon Be­
ret tyó-saéplnk—Szilágysomlyó között egy uj vo- 
gyet vonat pár helyeztetik forgalomba. Indul Be-

! retyiyószéplakról reggel ti órakor, érkezik Szilágy* 
Somlyóra reggel 7 óra 5 véreikor, indul Szilúgy- 
somlyóról este 7 óra 30 perezkor, érkezik Berety* 
tyószéplakra este S óra 40 perezkor.

A sz é hely k o c s á rd—n larosu ivari vonalon a 
Marosujvárről éjjel 10 óra 25 perezkor indu.ó és 
oda éjjel 11 óra 23 perezkor visszaérkező vegyes- 
vonat megszüntet tetik.

A budapest nyugoti pályaudvar—marcheggi 
vonalon az alábbi változások lépnek életbe; A llá- 
kospulota—Újpestről Budapestre reggel 3 óra 51 
perezkor érkező vonat megszűnik, —- a Párkány- 
Náriáról Budapestre d. e. 8 óra 45 perezkor érkező 
vonat csak Nagymarosról közlekedik, — a Buda­
pestről d. e. 11 óra 35 perezkor Nagymarosra in­
duló és onnan délután 5 óra 45 perezkor Buda­
pestre érkező vasár- és ünnepnapi vonat megszű­
nik, — A Budapestről délután 5 óra 20 perezkor 
Szobra induló vonat csak Nagymarosig, —- a Buda­
pestről este 8 óra. 10 perezkor Párkáuy-Xánára in- 
dnló vonat csak Vácig, — a Nagymarosról éjjel 
10 óra 25 perezkor Budapestre érkező Vonat csak 
Vácitól közlekedik. Az Érsekújvárról éjjel 11 óra 
50 perezkor Budapestre érkező vonat, végül a Po­
zsonyból este 8 óra 25 .perezkor Marcbngg Wien 
felé induló vasár és ünnepnapi vonat megszűnik. 
A Budapestről jelenleg cstB 9 óra 45 perezkor Kér 
kospalota—Újpestre induló és onnan Budapestre 
éjjel 10 óra 50 perezkor visszaérkező Helyi vonat 
forgalma Dunáké,szi-Alagiig kiterjesztetik. E vo- 
sat a téli menetrendben Budapestről ‘este 10 órakor 
indul és Dunakeszl-Alagról Budapestre éjjel 11 
óra 25 perezkor érkezik.

A palánta—zsolnai vonaton Galúuta—Szeged 
között egy uj azUmíly- illetőleg vegyesvonat, helyez­
tetik .forgalomba. Gáláméról indul reggel 6 óra 53 
perezkor, Szeredre érkezik reggtA 7 óra 20 perce­
kor ; Szeredről indul délelőtt 8 óra 20 perezkor, Ga- 
lántára érkezik 8 óra 47 perezkor délelőtt. A Tren- 
cs&iből Zsolna felé reggel 6 óra 35 perezkor induló 
személyvonat már Pöstyéntől kezdve fog közle­
kedni, a honnan reggel ő óra 10 perezkor fog in- 
dulni.

A pőstyén—verbot vonalon az esti vasár és 
ünnepnapi vonatpár megszűntettetik.

A hőlak—trencséntepUcz—trenesénteplicz-
fűrddi vonalon a Troncsén tépi ica fürdőről éjjel 1 
óra 11 perezkor, reggel 4 óra 42 perezkor . délután 
5 óra 29 perezkor és éjjel 10 óra «18 perezkor induló 

j valamint az oda éjjel 3 óra 5 perezkor, délután 2 
I órakor, este 8 óra 40 perezkor és éjjel 11 óra 55 

perezkor érkező motorvonatok megszüntettetnek.
A vá-cz—ipolysági vonalon a Váezról—Ipoly­

ságra délelőtt 9 óra 57 perezkor induló és az Ipoly­
ságról Váezra este 9 óra 13 perezkor ékezo vásár­
os ünnepnapi vonalpár megszüaitettctik.

Az érsekujvár—németprónoi vonalon a Nagy- 
hélicztől—Nyitráig személyszállítással közlekedő 
délutáni tehervonat csak Nagytapó 1 esányté 1 Nyit­
ráig fog személyszállítással közlekedni.

A czegléd—kupái Kovácsmajori vonalon a 
Csömörül Czeglcdre este 8 óra 55 perezkor érkező 
motoresvenat október 31-vn megsziintettetik a 
C végiedről Csömöre este ti óra 51 perczRor induló 
motorosvonat november 1-töl április 30-ig csak 
Czeglédtől Gerjéig fog közlekedni. A G er jótól 
Czeglcdre este 8 óra 12 perezkor érkező motoros- 
vonat november l-én ismét forgalomba helyeztetik.

.1 buäap-st nyugoti g. u.—orsovai vonalon a 
Budapestről Czeglédru délelőtt 11 óra 55 perezkor 
induló és a Czeglédről Budapestre este 9 óra 20 
perezkor érkező vasár- és ünnepnapi, — továbbá 
.t Kiskunfélegyházáról Szegedre reggel fi óra 37 
perezkor érkező és a Szegedről Kidciiníélegyházára 
-le 7 óra 30 perezkor induló személyvonat rneg- 
-■ziintrttctilo Az Orsovárú! jelenleg < -1o 7 óra 10 
p rézkor induló Budapestre rrgax l 6 óra 30 perei­
kor érkézé, ezpr - vonat Orsováról rank este 8 óra 
20 porézkor fog indulni, áz érkezés Budapestre n 
jelenlegi mariid, Verciorovára jelenleg 10 óra 45 
perezkor érkező c.xpiessvonnt a budapesti indulás 
valloi.-ntlamtl hagyása mellett Verciorovárn már 
délelőtt, 9 óra 40 perezkor fog érkezni.

.1 szahudkn.—úbecsei vonalon az Obecséröl je* 
letileg reggel 7 óra 26 perezkor induló, Szabadkám 
délelőtt 11 óva 4 perezkor érkező személyvonat Óbo- 
e«fW'l reggel 8 óva 50 pero.-knr jog indulni és Sza­
badkára délután 12 óra 28 prrézkor fog érkezni. A 
Szabadkáról jelönire: deleiéitI 17 óva 43 perezkor 
induló, Obvesére «léiülán 3 óva 23 perezkor érki A) 
bzomélyvonut Szabadkáról o;Aq « úri 10 perezkor 
fog indulni és Obecsére este 10 óra 35 perezkor 
fog érkezni.

A iemesvár—Józsefváros—buzid sfürdői vona­
lon a Buziás-fürdőröl délelőtt 11 óra 18 perezkor és 
este 7 óra 25 perezkor Temesvárra induló, vala" 
mint. a Temesvárról délután 3 óra 15 perezkor Bu- 
ziásfürdőro induló személyvonat megsziintettetik, 
A Buziás-fürdőröl Temesvár-Józsefvárosra este ti 
óra 50 prezko érkező személyvonat ismét forga­
lomba helyeztetik.

Az vidombóvár—bosznahródi vonalon Plécs- 
ttől—Ujdombovárig egy uj gyorsvonat, helyeztetik 
forgalomba, indul Pécsről délután 4 óra 25 percz- 
kor, érkezik Ujclombivárra este 6 órakor ott csatla­
kozik a Budapestre este 9 óra 35 perezkor érkező 
fiumei gyorsvonathoz. Az Ujtiombovárról jelenleg 
reggel 4 óra 40 perezkor induló személyszállító te­
hervonat személyvonattá minősíttetik át és Ujdom- 
bovárról rrggel 5 óra 53 perezkor fog indulni és 
Pécsre 7 óra 45 perezkor fog érkezni.

A budapest—fiumei vonalon a Skradtúl— 
Fiúméig közlekedett vasár- és ünnepnapi kúrán’ 
dúló vonat megszűr tettetik. 1

A sárbogárd—ssekszárd—bátasÁéki vonalon 
Bátaszéktől—Sárbogárdi® egy uj személyvonat he­
lyeztetik forgalomba, mely alternatív módon fog 
közlekedni és pedig november 1-töl február 14-ig 
Bátaszékről éjjel 2 óra 20 perezkor fog indulni és 
Sárbogárdra reggel 5 óra 28 perezkor fog érkezni, 
a hol csatlakozni fog a Budapest keleti p. udvarra 
reggel 8 órakor érkező fiumei gyorsvonathoz; feb' 
ruár 15-től október 3.1-ig pedig Bátaszékről reggel
4 óra 20 prezkor fog indulni és Sárbogárdra reg­
gel 7 óra 30 perezkor fog érkezni, a hol csatla­
kozni fog a Budapest keleti p. udvarra délelőtt 
9 óra 35 perezkor érkező fiumei gyorsvonathoz. Az 
ellenirányban szintén egy uj személyvonat helyez.' 
tetik forgalomba, indul Sárbogárdi-ól délelőtt 9 
órakor, érkezik Bátaszékre délután 12 óra 46 perez- 
kor. E vonat Sárbogárdon csatlakozik a Budapest 
keleti p. udvarról reggel 7 órakor induló fiumei 
gyorsvonathoz. A Sárbogárdró! jelenleg reggel S 
óra 55 perezkor induló, Bátaszfékre délelőtt 9 óra
5 perezkor érkező személyvonat, menetrendének ko­
rábbra fektetése mellett., szintén alternativ módon 
fog közlekedni és pedig november 1-töl február 
14-ig Sárbogárdról reggel 3 óra 20 perezkor fog in­
dulni és Bátaszékre reggel 6 óra 23 perezkor fog 
érkezni, február 15-töl okt.ber 31-ig pedig Sárbr- 
gárdról reggöl 4 óra 30 peezkor fog indulni és Bá- 
taszekre reggel 7 óra 36 p.-kor fog érkezni. E vonat 
Bátaszóken csatlakozni fog a szabadion—bátaszéki 
vonalon forgalomba helyezett, ugyancsak alterna­
tiv módon közlekedő uj személyvonathoz.

A bátaszék—vjdombovári vonalon a vonatok 
menete gyorsittaíik. Az "Ujdombóvárról jelenleg 
reggel 4 óra 35 perezkor induló. Báttaszékre reggel
7 óra 31 perezkor érkező «személyvonat alternativ 
módon fog közlekedni és pedig november 1-től ieb- 
már 14-ig, Uj dombóvárról reggel 4 óra 32 perezkor 
fog indulni és Báttaszékre reggel 6 óra 29 perez­
kor fog érkezni, február 15-töl október 31-ig Uj. 
dombóvárról reggel 6 óra 10 perezkor fog indului 
és Báttaszékre reggel 7 óra 57 perezkor fog ér­
kezni. A Bátaszékről jelenleg este 10 óra 13 perez, 
kor induló Ujdombovárra. éjjel 1 óra 23 perezkor 
I vkozö -zemély vonat ugyancsak alternatív- módon 
fog közlekedni és pedig; november 3-től február 
14-ig Bátaszékről este 7 óra 7perezl:orfogindulni 
és Ujdombovárra este 9 óra 7 pereskor fog érkezni, 
február 15-töl október 81-ig pedig Bátaszékről este
8 óra 50 perezkor fog indulni vs Ujdombovárra éj­
jel 30 óra 50 perezkor fog- érkezni. Az Ujdombn-' 
várról jelenleg délelőtt 10 óra 38 perezkor indiaié, 
Bátaszékre délután 2 óra 4 perezkor érkező sze. 
inélyvmiat Ujdombovárrúl délelőtt 10 óra 89 perez­
kor fog indulni és Bátaszékre délután 13 óra 47 
perezkor fog érkezni. Az Ujdombovárrúl jelenleg 
déiuláu 2 óva 30 perezkor induló, Bátaszékre c-6te 
f, ómkor érkező személyszállító tehervonat Ujdom- 
bovárról délután 2 óra 13 perezkor fog. Indulni és 
Bátaszékre déluum 3 óra 52 perezkor fog érkezni 
A Bátaszékről jelenleg délelőtt 10 órakor indul'« 
Ujdombovárra délután 1 óra 80 perezkor érkező
szert élv-szállító tehervonati Bá faszé■kröl délelőtt, 11
éra 29 ír rézkor fog indulni é 9 Uj ilombovárra «trí.
után 1 óra 46 pefezkor fog érkezni. E vonal on
ezíntílv iil rg.v uj »zemély von ívipar liclydstetik for-
p n lomb:a. Bátaszékről indul ív 7 óra 58 perilZ-
kor, Ujvlonrbovárra érkezik délelőtt 9 óra 57 ver.V
kot, Uj dombóvárról indul este 6 óra 50 perezk'>r,
Bút aszó•kre érkezik este 8 éra 26 perezkor,

[(Folytatása következik.), •_
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönsége# 
petit betűkből 4 fillérre!, kompakt 
»etükbölsaoilvoß fll.-re! fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden sző 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szodvo 6 til.-rol fizetendő

Pénzszekrenyek,
ekmányszekrények, hasz­
náltak és ajak, rendkívüli 
eleső áron kaphatók a 
budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V. 
Bálvány-ntcza 6—C.

férjhezmenBDdőorhúIgyek
előjegyezve tizennyolcz- 
ávtől feljebb, hozomány­
összeg a legkülönbözőbb fo­
kozatokban, 10,000, 30,000, 
60,000, 130,000 és maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó Jenő elsőrangú 
házassági irodája. Rákóczi­
it 86., t em. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat)

Akar
Sh «ellemes lenn! 1 Akai
a társaságban tekintély, 
hez jutni? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák? Olvassa el a „Tar 
salgás aövésrete*1 (.Ellen- 
allhatatlanságtitka'jrend-
kivtil érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mintvisel- 
kedjók, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt ntontalöja lesz 
az élet minden helyze- 
tében I Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Deák. 
Budapest. Jtákóczi-ut 8?

Pénzszekrényeket
tűz- és betörésmenteseket 
ajánl Budapesti Pónzszek- 
rénygyár. Mintaraktár V„ 
Széchnyi-ntcza 7. Gyár 
IX., Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 116—10. 11261

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Róthy-féle ezukor- 
kát 60 fillórért.

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tanbor 
ezóghez, Baross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. Fióküz­
let: Klauzál-tér 2. Telefon 
?8—97. 29387

gyermeket
kb. S—10 éveset vidékre 
teljes ellátással tisztessé­
ges gyermektelen család 
igen olcsón elfogad. Címe 
megtudható: Budapest, 
VI., Gyár-utcza 1„ L em. 
6. Kirmanu.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitől- 
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szö­
vetekből László Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08532

Mezédes
csemegeszőlő mázsánként 
36.—, postakosaranként 
2.20, zöldpaprikát, körtét, 
almát, szilvát 2.40 K-órt.
Oyümölcsklvilel, Csongrád- 
ról. 11388

107o-kal

Jnniperns
tiremes borovicska) 4 life- 
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50. Barta 16 
zsei konzervgyára Felka
ISzepesmegye). 29315

gyorsírás és gyorsgépirás
A Gyakorló Gyorsíró Tár­
saság mognagyobbitottmo- 
dem hygienikns nj helyisé­
geiben (Andráss y-nt 12.) 
tartja gép- és gyorsírás! 
.magyar és nőmet szak­
tanfolyamait. Crabelsbor- 
:ger - Markovits rendszer, 
íiegalaposabb kiképzés kü­
lönféle rendszerit írógépe­
iken .Tandíj igeu mérsékelt. 
“Végzett növendékeinket 
■díjtalanul állásba segítjük. 
Telefon 18-09. Glogowski 
és Társa (Remington Író­
gép) V!., András sy-nt 12.

állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. IX., 
Üllöi-nt 55. (ezelőtt József- 
körút 38.)

Biszlíertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az | 
EIpő magyar diszfenyő- ' 
i aiskolától. Tulajdonosa:
Coponv Ede Körmenden.
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 6119

Eladás,
Egészséges fekvésű, ér­
tékes nii birtok Veszprém- 
megyében, eladó. Ára I 
550.000 korona. Krausz 
Samu, Pápa.

Férjhez menne
"földbirtokos 21 é.vosleánya , 
350.000 leér. vagyonnal, i 
továbbá sok száz vagyonos 1 
magyar, német, orosz és 
amerikai hölgy stb. Ko­
moly szándékú urak (va­
gyon, vallás, foglalkozás 
mellékes) azonnal teljesen 
díjmentes felvilágosítást 
kapnak. L. Schlesinger, 
Berlin 18.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb | 
és szabó-kellék képes nagy j 
árjegyzéket kívánatra in- I 
gyen küldi a Budapesti
Paszomáuygyár Részv.- 

társ, Nagyinező-utcza 46.

Szabadon álló kazánok
2 szabadon álló hajókazán, 
egyenkint 100 in2' tüzfe- I 
1 illettel 9 átm., 2 szabadon 1 
álló hajókazán, egyenkint 
73 m2 tiizfelülettei 11 átm.,
1 liajókazán 40 in2 tvíz­
felülettel 8Vs átm., 1 sza­
badon álló kazán 40'06 m- 
tiizfelülettei 8 átm., azon­
nal eladók, esetleg kölcsön 
adhatók. Aböles" Emilnél, 
Bndanesl. V„ Váczi-nt 88., ( 
Telefon 182—14.

veszek. Elzálogosított 
briiliánsokat, gyöngyö­
ket, aranj-at, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség- 
mentesen kiváltok és 
teljes értékétkiüzetem. 
Ugyanitt aranyiánezok 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszer kereskedj?

Budapest, Sip nicza 8.
jTelelon 54—74«

olcsóbb
I, legolcsóbb,

legjobb és legnagyobb btf 
torárnház, 320 szobabútor 
a logogyszerübbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tókra készen áll jótállás 
mellett. Varga Mihály es 
Társa, Krislói-tér 8.,Lem.

lEEKOmfs a.

SaJAt gyártmányú fitrdökti- 
dák H kor.-tál f,‘ljebh; fűthető 
kádak 60 kor.-161 feljebb. Elvál­
lalok mindenféle knlsziva'tvnk 
éa házi vízvezeték-berendezése­

ket legolcsóbb áron

LEFKOVICS ADOLF
Budapest, VII., Wesselénvl-u. 51/E 
Telefon m-48. - Árjegyzék 

ingyen ós bérmentve.

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
grammofonok, 

hanglemezek
legolcsóbban 

kaphatók

Haban József
Budapest, Almássy-tér 14,
javításokat olcsón készít. Ké­
nes árjegyzéket ingyen küld.

Soha nem 
létezett

reiedkiviil ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern lakberen­

dezési vállalat :i
Budapest, IV. kér., 
Berloezy-uleza 7. sz.

10 iszes bútor­
aiban! I kor.

Gazdasszonynak
ajánlkozik 37 eves szór- j 
galmns nö, ki a házvoze- í 
tós minden ágában jártas, ) 
Czim Nngybecskerok post- j 
restante -Szorgalmas1 jel- j 
igére. 61122. j

Zálopédiiláhaf
" veszek. Elzálogosított 

briiliánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.

j Izabe la-utoza sorkén.

Zálogczédulát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wien porezellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövők

Angoi
tanfolyam nyílik meg 
szeptember elsején. Uj 
modern módszer szerint, 
bármely felnőtt, intelli­
gens ember hat hónap 
alatt (garancia melletti az 
angol nyelvet szóban 
és írásban elsajátíthatja. 
Egyes tanórá-kon nyoiez 
tanuló vehet részt. E 
tandíj havi 8 korona. 
Jelentkezők „Angol tan­
folyam1 czimon tudassák 
czimiiket. Levelek a ki- 
nrióhn czitnzpndök.

KÉStpÓRZÉPf
vagy hitelképes egyé­
neknek kedve o feltéte­
lek mellett bzAllitok tel­
jes lakberendezéseket 
vívgv egyes darabokat és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
-sehol nein kap modem 
háló, • bédlö, úri éa Kra- 
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tok in t so 
meg zsúfolt, raktámi- 

met, itt jutányosán

Fürdőkádak
nagy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil óe 
gyermekkádak kapliatók
Wiesel Adolf
Váczi-körnt 47. Podma- 
niczky ntca sarok. Telefon 
61—20. 28783

Bntorhifel
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindentőlo 
bútorokat készpénzünk 
mellett, meghatározott idő­
re, részletre eladhatunk, 
m nthogy a kellemetlen 
bankoljárásokat mellőz- 
liotjük és csupán 6 száza­
lékos kamatot a mindig 
Csökkenő összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett. Bővebbet Liszt 
István ív., Kristóf tér 8 , 
L em. ßutirraktar.

Temetkezési
Vállalkozók, Intézetek,egy. 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Rószv.-társ. Nagymező-in 
K. 46.

fljtoh, ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, »gen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ŰLLÖI-UT 123. 

Telefon: 62—80.
ilnplttatott 18S6-baa

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Kagyar Gyorsíró- 
Egyesület minisztsri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama, Alaoitoita Barkó- 
vice Iván 18G3-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvó- 
nyii egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1-től ml. l-jg. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola. (Csak 
Liszt Feronc-tór 10., május 
1-től Hogndüs Sándor-n. 7.) 
Czimro vigyázzunk 1 — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
czógektöl s más hirdeté- 
Bünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Csak 6 fi-ért
küldök 41/* kilót tevő 66 

darab linóm enyhe

foiíetíe-szappanf,
mely n saitollfc-’nál némileg 
el formálódott r ő s n 
«JÖnnsvirdfl.inoBchu» 
jmcMill illttttnl. Igen 
ritka alkalmi vétel eláru­
sítóknak, szállodáknak, für­
dőknek és háztartások szá­
mira. Szétküldés készpénz 
ellenében, vagy utánvéttel 
(igy 70 fill. több). Szétküldi

VAJDA E.,
Első felsőmagyarországi 
toilettoszappnn gyára,

Vág-lJjhcly 870.

vehet
lege.gyszerübbtől _ 

legdíszesebb kivitelig 
minden fajta

bebizonyít­
ható legjobb 

hygit.-mkne

GUMMI
kulönlegi-ssAgi 

a évi jótállás, 
Kapható minden 
gyógyszertár­

ban és drogé­
riában.

m

Követelje azonban, hog>* a szál 
litója önnek csakis OLLA-t 
adjon. Az elárusító helyek ki­
mutatását, árjegyzéket éa ere­
deti propaganda reklámot in­
gyen küld az OLLA gumml 
gyár Wien n/8i7 Práter 

■tmsse Er. 67.

Hagy Imre
lakberendezési vállalkozó 

ezég
BUDAPEST, 

Víczi-körut 9. szám
(Bejárat Szerecao.n-utca 
l., J. cm.) Árjegyzék in­

gyen. Album í K.

Nemi betegek 
Férfiak, nős
trippertől Cink a valódi 
<■ s vilúchlrii Lande 
Capanlatól (dr. Klein) 
pytigyuihntniii meg * 
logbiztosobban. — Több 
raíut 106 orvosi bizo­
nyítvány t.mmtkodik e 
gyógyozer kiváló kni4- 
náről. Knjihátó ntánvet 
mellett klzarólaj? a ké- 
nzitdnél 2 K oof.-ert lue« 
Antal gyógyszertáriban, 
“ZAHÁDkA. Hudapestj 
főváll táros I Nyllnssy 
Ouaztáv gyógyszerONZ 
Bpeat, Fnhérvárl-ut. 
Utánzatoktól óvakodjunk.

Nyomatott •

»1 Hungária“

beszélő-gépek
lő Icaérnélk üllek ía
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, rétz. 
iettixetésre is olcsón kaphatók,

Sornyi és Társa
Budapest, VI,, Terez-körut 4,

__________________ BKT~ Kérjen árjog-yzeket

Hazai Hírlap kiadó ItészXn,társaság körforgó "gépdA"tindape,t^7^j0llvtxl.ütca,

*J-SoBányság«|*
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley lanar 
amerikai erotáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek veinek 
keblet. Hat hét alait 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség. Idegesség 
ellen, és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitiintotve.- 
Chioago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta- „ 
sitással. Főraktár ßa* Ü 
láss Bor E. Biidapesi, t 
VII., István-ut 11. n/i. j 

Telefon 156—80. I

30»/o megtakaritás!
Régi BuforszaSöii
Bndapest, rerenczleíc-tere .1 
félemelet. Vétel és eladás 
hasznsáEí és ujj
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
ssobak, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezőit 
mintaszobak, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82—13- 2859?

hugyosöfolyás, 
hugyosószükiiletek, 
hólyagbántalmak, 
aifetfl sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önlertözés utó 

következménye^ 
elgyengült férflerö, 
nol bajok,
fehérfolyás, sfb, sfb. 
alapos, gyors es gyö­
keres klgyogyifásara 
a foglal ozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
lógva legjobba« 
ajánljuk

Dr. Garai
— szakorvos — 
rondelö-infezofé,

Budapest, VL,
Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes g-unyi- 

tas ievélileg Is,
Kivánatragyógyszor- 
rő! is gondoskodik.

Rendol naponta 10 
órától 4-ig és este 

7—8 óráig,
Lovolokro azonnal 

válaszol.


